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A gazdaságpolitika lehetőségei energiasokk 
kezelésére kis és nyitott országokban

CZELLENG ÁDÁM*

A koronavírus-járványt és Oroszország Ukrajna elleni agresszióját követően első-
sorban az energiaárak emelkedése nyomán ismét két számjegyű infláció ütötte fel a 
fejét Európában. A gazdaságpolitikai döntéshozók információs korlátokba ütköz-
nek, mert nem ismert a folyamatok tartóssága, miközben a jegybanki beavatkozás 
nincs hatással a folyamatok eredetére, holott a transzmisszió rendszerint elhúzód-
va jelentkezik. A tanulmány egy kis és nyitott ország gazdaságpolitikai lehetőségeit 
vizsgálja nem permanens energiaársokk esetén egy egyszerűsített újkeynesi alapo-
kon nyugvó félstrukturális modell segítségével. A cikk a releváns nemzetközi szak-
irodalmat kiegészítve a monetáris és a fiskális politika rövid és hosszú távú telje-
sítményét értékeli. Tudományosan újszerű következtetése, hogy számos alkalmazott 
monetáris politikai szabály minősítése alapján rövid távon kedvezőbb valamilyen 
passzív monetáris politika alkalmazása, míg hosszú távon az aktív politika gazda-
sági eredményei előnyösebbek. Megfelelő kamatszabály megválasztásával ugyan-
akkor a passzív politika hátránya hosszú távon ledolgozható. Nem permanens sokk 
esetén is a fiskális politika jelentős mértékben hozzájárulhat az induló állapothoz 
való visszatéréshez. A beruházások finanszírozási forrása számottevő mértékben 
határozza meg a gazdasági pályát. A tanulmány rámutat arra, hogy a gazdaságpoli-
tikai lehetőségeket nagymértékben befolyásolja a külföldi szereplőket ért sokk és az 
arra adott válaszreakció. 

Journal of Economic Literature (JEL) kódok: E17, E47, E58, H30, H54.
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Abstract
Economic policy options to address energy shocks in small-sized and open 

countries
ÁDÁM CZELLENG 

Following the coronavirus outbreak and Russia’s aggression against Ukraine, double-digit 
inflation has resurfaced in Europe, mainly due to the rise in energy prices. Economic policy 
makers face information constraints because the persistence of the processes is unknown, while 
central bank intervention has no impact on the origin of the processes, although transmission is 
usually delayed. This paper examines the economic policy options for a small-sized and open 
country in the presence of a non-permanent energy price shock using a simplified semi-structural 
model based on New Keynesian principles. The paper assesses the short- and long-term per-
formance of monetary and fiscal policy, complementing the relevant international literature. It 
concludes, in a scientifically novel way, that the qualification of a number of applied monetary 
policy rules suggests that passive monetary policy is preferable in the short run, while active 
policy is more beneficial in the long run. At the same time, the disadvantage of passive policy 
can be overcome in the long run by choosing the right interest rate rule. Even in the case of 
non-permanent shocks, fiscal policy can make a significant contribution to a return to the initial 
situation. The source of investment financing determines the economic path to a considerable 
extent. The paper shows that economic policy options are strongly influenced by the shock to 
foreign agents and the response to it. 

Journal of Economic Literature (JEL) codes: E17, E47, E58, H30, H54.
Keywords: economic policy, energy price, monetary policy, fiscal policy.

Bevezetés

E tanulmány témájának leglényegesebb előzménye, hogy évtizednyi alacsony 
árszínvonal-emelkedés és nulla százalék közeli kamatkörnyezet után a világgazda-
ság ismét az infláció problémájával küzd. A 2008–2009. évi nemzetközi pénzügyi 
és gazdasági válság után a nagyon erős keresleti sokk tartós elmaradást eredménye-
zett a potenciális kibocsátástól. Ennek nyomán mérséklődött az egyébként számos 
tényező miatt évtizedek óta lassuló infláció. A válság után a mérsékelt inflációs kör-
nyezetet támogatta még az energiahordozók alacsony világpiaci ára is. A 2010-es 
évek végére kialakult túlfűtöttséget a koronavírus-járvány törte meg, amikor egy-
szerre érte keresleti és kínálati sokk a gazdaságokat. A keresleti sokk hatására ugyan 
mérséklődött az inflációs nyomás, a kínálati sokk eredményeként fellépő átmeneti 
áruhiány viszont áremelkedéseket indukált. A járvány és nagyszámú következmé-
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nye felerősítette a lokális gazdasági hálózatok szerepét, ennek nyomán rövidítette 
az ellátási láncokat. A korlátozások feloldása után ismét jelentős keresleti sokk érte 
a gazdaságokat, amit – más tényezők miatt – az energiahordozók áremelkedése is 
követett. Ez hosszú idő után ismét két számjegyű inflációt eredményezett az Európai 
Unióban. Az azonos mértékű globális sokk nyomán az árak, illetve az árszínvonal 
emelkedése országonként eltérő mértékű, lefolyású és összetételű, ami egyrészt a 
korábbi gazdaságpolitikai döntéseknek, másrészt a sokkra adott válaszlépéseknek 
tudható be. A tanulmány témája a jelen gazdasági környezetben megfigyelhető 
energiaársokkokra adott gazdaságpolitikai válaszok rövid és hosszú távú hatásai-
nak, ennek alapján a gazdaságpolitika teljesítményének az értékelése. 

Az energiaársokkok nem ismeretlenek, geopolitikai feszültségek esetén jelen-
tős mozgások következnek be az energiahordozók piacain. Az ilyen jellegű sokkok 
azonban eltérőek lehetnek, így különböző fajtái definiálhatók. A klímaváltozás nyo-
mán jelentkező kedvezőtlenebb időjárási viszonyok és a természeti katasztrófák ha-
tást gyakorolnak a gazdasági teljesítményre és az árakra, és jelentős költségtételként 
úgynevezett klímainflációt (climateflation) eredményeznek. Jelenleg az euróövezet 
inflációs dinamikáját egy másik sokk, a fosszilis energiahordozók árának emelkedé-
se (fossilinflation) okozza. Ez elsősorban a nagyarányú egyoldalú energiafüggőség 
eredménye nyomán jelentkezik, aminek kezelésére az európai uniós döntéshozók az 
elmúlt évtizedekben nem helyeztek kellő hangsúlyt. A harmadik típusú áremelkedés 
a zöld infláció (greenflation). Ez az energiacélok eléréséhez szükséges beruházások 
miatt jelentkező többletkereslet által okozott infláció, amely várhatóan folyamatosan 
hat a következő években a fogyasztói árakra. 

Ez az elemzés nem empirikus kutatómunka, így nem egy konkrét ország vagy 
országcsoport adatait használja fel. Energiaársokk esetében a gazdaságpolitikai 
döntéshozók információs korlátokba ütköznek: nem tudni, hogy a folyamatok tartó-
sak-e, illetve milyen mértékben gyűrűznek be annak hatásai a várakozásokba és az 
inflációs folyamatokba. 

A tanulmány célja, hogy a nem permanens energiaársokk (fosszilis infláció) ese-
tén azonosítsa a kis és nyitott országokban alkalmazható és alkalmazott gazdaságpo-
litikai eszközök hatékonyságát, amihez egy egyszerűsített újkeynesi félstrukturális 
modellt használt. A modell az euróövezethez 2022 végéig nem csatlakozott, emiatt 
önálló monetáris politikával rendelkező uniós tagállamok (Bulgária, Csehország, 
Dánia, Lengyelország, Magyarország, Románia és Svédország) adataira támaszko-
dott. A legfőbb kutatási kérdés, hogy az Európai Unió adta lehetőségek mellett, a 
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szabad monetáris politika előnyeit kihasználva, mely gazdaságpolitikai mix eredmé-
nyezheti a legkedvezőbb gazdasági kimenetet ilyen típusú sokk esetén.

A nemzetközi szakirodalomban több tanulmány is vizsgálta az alkalmazható 
optimális monetáris politikai szabály meghatározását hasonló sokkok esetén, így 
kiegészítve azt jelen tanulmány, az alkalmazott monetáris politika szabályain túl, a 
szakirodalomban tudományosan újszerű módon a fiskális politika szerepét és az Eu-
rópai Uniótól érkező transzferekből finanszírozott beavatkozások hatását is tárgyal-
ja. A tanulmány törekedett a gyakorlatban alkalmazható összefüggések feltárására 
és javaslatok megfogalmazására, a korlátok figyelembevételével a kapott eredmé-
nyek általánosítására.

A cikk először a témára vonatkozó szakirodalmi hátteret térképezi fel, majd az 
euróövezethez eddig nem csatlakozott országok inflációs környezetét tekinti át. A 
harmadik rész az alkalmazott módszertant, a szerző által készített újkeynesi alapo-
kon nyugvó gapmodellt mutatja be, majd az eredmények ismertetése következik a 
monetáris politika jellege és a fiskális politikához/beavatkozásokhoz való viszonya 
alapján. Az írást az összefoglalás és a következtetéseket tartalmazó fejezet, illetve a 
hivatkozásjegyzék és a függelék zárja. 

Szakirodalmi háttér

A monetáris hatóság elsődleges célja az árstabilitás fenntartása. Ennek meg-
felelően a jegybanki döntéshozóknak tisztában kell lenniük az inflációs folyama-
tok hátterével, várható következményeivel, hosszú távú hatásaival és a folyamatok 
perzisztenciájával (szívósságával). A monetáris politika hatékonysága annak alap-
ján értékelhető, hogy a jegybank mennyire tudja fenntartani az árstabilitást, illetve 
mennyire gyorsan tudja normalizálni (egyensúlyi pályára állítani) az inflációs folya-
matokat egy esetleges gazdasági sokk esetén. Sbordone (2007) részletesen bemutat-
ja, hogy az infláció okainak, illetve tartósságának a monetáris hatóság által történő 
hibás becslése a nem megfelelően alkalmazott monetáris eszköztár következménye-
ként jelentős károkat okoz a gazdaság számára.

Számottevő hatás továbbá, hogy az alacsony jövedelmű háztartások forrásaik 
sokkal nagyobb részét költik energiára, aminek jelentős redisztribúciós hatása is 
van. Az így fokozódó egyenlőtlenség pedig középtávon növekedési korlát lehet a 
gazdaságok számára (erről lásd többek között Czelleng & Losoncz, 2022). Chan et 
al. (2022) az energiaársokkok hatását vizsgálta heterogén háztartásokat alkalmazó 
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kis és nyitott országot szimuláló modellben. A magasabb energiaárak csökkentik a 
munkaerő részesedését a megtermelt javakból, ami a hitelfelvételi korlát miatt mér-
séklően hat az aggregált keresletre. Az energiaársokk jellege lényegesen befolyásolja 
a redisztribúciós hatást és ezáltal a válság következményeit. A modell eredményei 
alapján az optimális politika expanzív is lehet, ha a hitelfelvételi korlátok súlyosak.

Huynh (2017) az optimális monetáris politika szabályrendszerét kereste. Az 
alkalmazott DSGE-modellben négytípusú energiaársokkot modellezett (keres-
leti sokk, ársokk, kínálati sokk és termelékenységi sokk). Eredményei alapján az 
eltérő sokkokra különböző monetáris politikai szabályrendszert javasolt. Kínálati 
sokk esetén hatékonyabb a monetáris politika, ha az alkalmazott politikai szabály 
nagyobb hangsúllyal veszi figyelembe az inflációs célt, míg a termelékenységi, il-
letve az ársokkok esetében hatékonyabb, ha a gazdaságstabilitási tényező szerepel 
nagyobb súllyal. Ez a kettősség több, hatékony monetáris politikát meghatározni 
kívánó tanulmány esetében is felvetődött. Leduc & Sill (2004) energiasokk esetén az 
árstabilitási célt hangsúlyozza, míg Bodenstein et al. (2008) a gazdaságstabilitási cél 
szabályon belüli növelését szorgalmazza. A tanulmányok közötti eltérés a definiált 
sokkokból eredeztethető.

Az energiaársokk nyomán számos kutató tárgyalta a gazdasági hatásokat. Lutz 
& Xiaoqing (2022) a 2020 közepe óta magas olajárak hatását vizsgálta az inflációs 
várakozásokon. Elméletük szerint az árak emelkedése – akár rövid ideig tartó sokk 
esetén is – beépül a várakozásokba, ami így öngerjesztő módon tartósan magas inf-
lációs folyamatokat eredményez. Empirikus kutatásuk az USA-ra fókuszálva kimu-
tatta, hogy a sokknak rövid távon jelentős inflációs hatása van, azonban empirikusan 
az amerikai inflációs várakozások pozitív elmozdulása nem igazolható.

Garzon & Hierro (2022) az olajársokk hatását az euró/dollár árfolyam szem-
pontjából vizsgálta. Elemzésükben egy olajárral kibővített Phillips-görbét becsül-
tek. A többi jelentős devizapárral ellentétben szignifikáns erősödést tapasztaltak az 
olajársokk hatására az euró/dollár árfolyamban. Az energiasokkok inflációs hatását 
tehát némileg csillapítja az ezzel párhuzamosan tapasztalt árfolyam-erősödés. Ez 
lehetőséget ad az euróövezet számára a kivárásra, így megalapozott döntések meg-
hozatalára. Alipanah et al. (2022) a felzárkózó országok kockázati felárát vizsgálva a 
kőolajárat mint a globális gazdasági növekedést leíró proxyt alkalmazták modelljük-
ben. Panelregressziós eredményeik igazolják, hogy a kockázati felárak magyaráza-
tában a kőolajár a legnagyobb magyarázóerővel bíró tényező (2005 és 2021 közötti 
időszakban). 
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Garzon & Hierro (2021) az energiaársokk inflációs hatását – mértékét és tar-
tósságát – mérte fel empirikusan 12 ország adatain. Két évtized adatai alapján az 
inflációs környezetet és a sokkot megelőző inflációs várakozásokat azonosította mint 
a kínálati és keresleti sokkok transzmissziójának mértékét leginkább befolyásoló 
tényezőt. Az energiaárak változásának maginflációba gyűrűzését kizárólag magas 
inflációs környezetben érzékelte.

Az energiaársokk hatására jelentkező infláció tartósságát számos kutató vizs-
gálta empirikusan. Misati et al. (2013) eredményei szerint az energiaár sokkjának 
hatására az inflációs folyamatok tartósabbak maradtak, mint az élelmiszerársokk 
esetében. Meller & Nautz (2012) és Bratsiotis et al. (2015) az olajársokk hatására 
jelentkező tartós inflációs folyamatokat a monetáris politika hatékonyságára vezette 
vissza, mondván, hogy nem szükségszerű az infláció tartós megjelenése hatékony 
monetáris politika mellett. Bernanke et al. (1997) és Kormilitsina (2011) is arra a 
következtetésre jut, hogy a felkészült monetáris politika hatékonyan tudja kezelni 
ezeket a sokkokat, azonban mindkettő rámutat arra, hogy a sokk megjelenése után a 
monetáris politika célfüggvényének alkalmazkodása károkat is okozhat a gazdaság 
számára. Oloko et al. (2021) empirikusan vizsgálta a kőolajexportőr és -importőr 
országok inflációs perzisztenciáját olajársokk esetén, és nem detektált szignifikáns 
különbséget. FCVAR- (Fractionally Cointegrated Vector AutoRegression) módszer 
alkalmazásával nem tárt fel szignifikáns különbséget akkor sem, ha az országokat 
árfolyamrezsim alapján csoportosította. A következő fejezet az euróövezet 2008–
2009. évi nemzetközi pénzügyi és gazdasági válság utáni inflációs folyamatait mu-
tatja be, és a kapcsolódó gazdaságpolitikai dilemmát taglalja.

Infláció az euróövezeten kívül 

Ez az írás az önálló monetáris politikával bíró, nyitott európai uniós országok 
gazdaságpolitikai lehetőségeit vizsgálja. A készített elméleti modell adatait nem 
egyik vagy másik ország adataira illesztettem, hanem az eredmények minél nagyobb 
fokú általánosíthatóságát szem előtt tartva az euróövezeten kívüli országok 2010 
utáni teljesítménye alapján paramétereztem. 2010 januárja és 2022 júliusa között 
Bulgária, Csehország, Dánia, Lengyelország, Magyarország, Románia és Svédor-
szág adatait vizsgáltam.

A múlt évtizedre az alacsony energiaáraknak is betudhatóan tartós és dinamikus 
növekedés, valamint mérsékelt inflációs környezet volt jellemző. A jelentős növeke-
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dési többlet nyomán 2017-ben ismét megjelent az infláció, de az mérsékelt szinten 
maradt. A gazdaságok az egy évtizeden át tartó alacsony kamatkörnyezet és jelentős 
likviditási többlet következményeként 2018–2019-ben kezdték a túlfűtöttség jeleit 
mutatni. Ekkor a koronavírus-járvány törte meg a folyamatokat, majd a terjedését 
akadályozni hivatott korlátozások eltörlése és az emelkedő energiaárak 2021 köze-
pétől jelentős inflációs nyomás alá helyezték az országokat. Ezt mutatja az 1. ábra.

1. ábra

Inflációs adatok az euróövezeten kívüli EU-tagországokban
(2010. január – 2022. november, havi adatok)
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Forrás: Eurostat adatbázis.

A várhatóan egyre gyakrabban jelentkező permanens és nem permanens 
energiaársokkok kihívás elé állítják a gazdaságpolitikai döntéshozókat. Felvetődik a 
kérdés, hogy emelkedő, de volatilis árak mellett hogyan reagáljon a jegybank. A mo-
netáris transzmisszió ugyanis sok csatornán keresztül több hónap alatt fejti ki hatá-
sát a reálgazdaságra. A monetáris politika hitelessége csorbát szenved, ha a monetá-
ris beavatkozás későn éri el a kívánt hatást, vagy a transzmisszió folyamán változás 
történik a piacokon. Ennek nyomán mérséklődhet a várakozások lehorgonyzásának 
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(forward guidance) mint az utóbbi években felértékelődött monetáris politikai esz-
köznek a jelentősége. 

Egy energiaársokk esetén a monetáris politikai döntéshozók határozhatnak úgy, 
hogy elnyújtva, lassan reagálnak az emelkedő árakra, mivel egyes országok (jel-
lemzően kis és nyitott országok) monetáris kondíciói nincsenek hatással az inflációt 
kiváltó globális folyamatokra, ezzel kockáztatva az átmenetileg jelentős inflációt. 
Az elmúlt évtized egyik gazdaságpolitikai koncepciója a magasnyomású gazdaság 
(high-pressure economy). Ennek elterjedése nyomán a lassú reagálás stratégiájába 
illeszthető a lépés. Az elv lényege, hogy a döntéshozók átmenetileg magasabb inf-
lációt is megengednek, ha annak pozitív növekedési hozadéka van. Annak ellené-
re, hogy az áremelkedés exogén tényezők hatására jelentkezik, a monetáris hatóság 
dönthet úgy is, hogy aktívan reagál az energiaárak sokkjára. A gyors és erőteljes 
reagálás mellett is tovább romló és tartós inflációs adatok ugyanakkor alááshatják a 
monetáris hatóság hitelességét, ami hosszú távon ronthatja a monetáris transzmisz-
szió hatékonyságát. Az aktív és gyors reagálás megfékezheti a költségnyomás miatt 
jelentkező infláció jelentős mértékű begyűrűzését a gazdaságba. Ezen túlmenően, 
az energiaimport hatására romló folyó fizetési mérlegegyenleg nyomán jelentkező 
devizakiáramlást és így a nemzeti fizetőeszköz árfolyamának leértékelődését tá-
mogathatja a monetáris politika. A leértékelődés szintén fontos eleme az inflációs 
folyamatoknak. A monetáris hatóság mellett a fiskális politika is jelentős szerepet 
vállalhat a sokk hatásainak enyhítésében, aminek különféle eszközei vannak.

Valamennyi tényezőt egy egyszerűsített újkeynesi félstrukturális modell segít-
ségével vizsgálhatjuk általánosan, melyet a következő fejezet taglal.

Módszertan

A gapmodell általános jellemzői

Az energiaársokk hatására jelentkező inflációs folyamatokat befolyásoló ténye-
zők azonosításához egy újkeynesi alapokon nyugvó gapmodellt készítettem. A gaz-
daságban keresletvezérelt kibocsátást feltételeztem, de az energiaársokk ese tén 
bekövetkező kínálati problémák miatt nem a keresleti folyamat, hanem az egyen-
súlytalanságok modellezését végeztem el, ami egy gapmodellen keresztül lehetsé-
ges. A modellben monopolisztikus versenyt, ragadós árakat feltételeztem. A modell 
egyenletei az egyensúlyi pályától való eltérést ragadják meg (a kereslet és a kínálat 
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közötti különbségre utal a gapmodell kifejezés is), így a gazdaság ingadozását 
exogén sokkok és az azokra adott válaszok magyarázzák. A modell általános egyen-
súlyi, azaz azt írja le, hogy az egyensúlytól való eltérést mi magyarázza, és hogyan 
tér vissza az egyes sztochasztikus sokkok után a gazdaság az egyensúlyi pontba. A 
modell adaptív és racionális várakozásokat is tartalmaz.

A modellben az inflációt a korábbi időszak inflációja, az inflációs várakozások 
és a termelés határköltsége (rmc) határozza meg. Az a2 paraméter az ár ragadósságát 
határozza meg, ami a költségemelkedés árakba átgyűrűzését ragadja meg. Az árak 
teljes rugalmassága mellett a gazdaság folyamatosan a hosszú távú egyensúly men-
tén működhetne, ami a monetáris politika rövid távú hatásait is minimalizálná. Az 
egyenlet konzisztens az újkeynesi Phillips-görbével.

Az inflációs várakozásokat az infláció célzott mértéke, az előző időszaki infláció 
és az infláció változása határozza meg. A várakozásokon belül a targetált (megcél-
zott) infláció olyan parametrizált súllyal szerepel, amely figyelembe veszi a célér-
téktől való távolságot is, így implicit módon a jegybanki hitelesség is megjelenik az 
inflációs folyamatokban. Minél távolabb esik az inflációs cél a tényleges inflációs 
rátától, és minél tartósabban jelentkezik ez a differencia, annál kisebb súllyal jelenik 
meg a jegybank által kommunikált targetált inflációs szint a várakozási függvény-
ben, és annál inkább határozzák meg az előző időszaki inflációs folyamatok a lakos-
sági várakozásokat.

Az aggregált keresleti függvény a kibocsátás potenciálistól való eltérését ragadja 
meg, amely az üzleti ciklus értékelésének indikátora lehet. A kibocsátási rést meg-
határozza az előző időszaki kibocsátási rés, a monetáris kondíciók (mci), a külföldi 
partnerek kibocsátási rése ( ), a fiskális politika aktivitása (fci), az európai uniós 
tőketranszfer nettó értéke (EU), valamint a strukturált keresleti sokk (εD,t ). A mone-
táris kondíciókat (mci) a reálkamatláb és a reálárfolyam egyensúlyi megfelelőitől aló 
eltérése határozza meg különböző súllyal. E súly értéke határozza meg, hogy keres-
leti oldalról mennyire nyitott a gazdaság, mennyire képes a leértékelődő árfolyam 
ösztönzően hatni a termelési és az exportfolyamatokra.
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A modellben a nominális kamatszintet a jegybank határozza meg az alábbi sza-
bály szerint. A nominális kamatszintet az előző időszaki kamatszint ( a simító para-
méter) az egyensúlyhoz tartozó nominális kamatszint ( ) az inflációs várakozásoktól 
való eltérés és a kibocsátási rés alkotja.

A reálkamat a nominális kamat és az infláció különbsége, az aktuális reálkamat 
trendtől való eltérése a reálkamatlábrés. 

A reálárfolyamot az árfolyamra vonatkozó várakozások, a külpiaci és a hazai 
reálkamat különbsége, valamint az ország kockázati felára (prémium) határozza 
meg. Az egyenlet ennek alapján konzisztens a fedezetlen kamatparitás elméletével. 
A reálárfolyamgap pedig a reálárfolyam trendpályától való eltérését mutatja.

A modellben exogén módon határozzuk meg a fiskális politika magatartását, ami 
befolyásolja a kibocsátási rést és a folyó fizetési mérleg aktívumán (CA=S-I+T-G) ke-
resztül a tőkebeáramlást (XP). Ez utóbbi alakítja az árfolyamot. A tőkebeáramlást 
(XP) tehát a monetáris kondíciók (kamatcsatornán keresztüli intertemporális dönté-
sek miatt a megtakarítások és beruházások arányának változása), a fiskális politika 
pozíciója és az EU-források megléte és nettó mértéke határozza meg. Az árfolyamra 
továbbá hatást gyakorol az ország kockázati prémiuma, amelyet a kormányzat fiskális 
pozíciója alakít. 

A különböző gazdaságpolitikai szabályok egy egyszerű célfüggvény szerint ér-
tékelhetők, ezt θ-vel jelöljük. Ennek értelmében úgy érhető el gazdaságinövekedés-
többlet, hogy közben nem jelentkezik többletinfláció. Két időszakban is vizsgáljuk 
a célfüggvény értékét: egy éves és egy ötéves időhorizonton, hogy az alkalmazott 
politika rövid és hosszú távú hatásai azonosíthatók legyenek. Így a célfüggvény az 
alábbiakban írható fel. 
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A strukturális egyenletekhez tartozó paramétereket historikus adatokhoz törté-
nő kalibrálással azonosítottam, a kalibrált paramétereket az 1. táblázat tartalmazza. 
A nominális kamatszabályt meghatározó egyenletben a g1 paraméter változtatásán 
keresztül ragadható meg a monetáris politika aktivitása. Aktív, gyorsan reagáló po-
litikát feltételezve 0,4-es paraméter definiálható, míg kiváró politika esetében 0,7-es 
paraméter. A különböző politikai szabályok szimulációja során a g2 és a g3 paramé-
terek változtatásával azonosítható az árstabilizálást célzó politika, illetve a gazda-
ságstabilizáló politika súlya.

1. táblázat

A modell kalibrált paraméterei

Infláció Kibocsátási rés Kamat Árfolyam

a1 0,5 b1 0,3 g1 0,5 b7 0,5

a2 0,8 b2 0,5 g2 0,8 αprem 0,8

a3 0,75 b3 0,5 g3 0,75

b4 1,0

b5 1,0

b6 0,85

Forrás: Saját szerkesztés a modellparaméterek kalibrálásának eredményei alapján.

Az energia árának sokkja a modellben

Az energiaár sokkja a termelés során felhasznált tényező árának emelkedése-
ként közvetlenül hat az inflációs folyamatokra (rmc sokkja). A hazai termelésen és 
árfolyamatokon túl az energia mint nyersanyag árának emelkedése befolyásolja a 
külpiaci teljesítményt is. 
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A modellben feltételezzük a valóságban megtapasztalt 5-szörös áremelkedést, 
ami negyedévente 0,5 simító paraméterrel lecseng. Ez nagyjából leköveti 2022 má-
sodik félévének energiaár-dinamikáját. A sokk hatását különböző gazdaságpolitikai 
elvek, lehetőségek mellett vizsgálom. Mivel a monetáris politika nem hat az exogén 
tényezőkre, amelyek az inflációs folyamatokat befolyásolják, ezért a sokkokat két 
jellegzetesség szerint célszerű vizsgálni: az egyik a lassan reagáló, kiváró, a másik 
az aktívan reagáló monetáris politika (g1 simító paraméter 0,7, illetve 0,4). Az aktív 
és a passzív monetáris politika mellett megvizsgálom a fiskális politika szerepét is 
az energiahatékonysági beruházások finanszírozása szempontjából. A fiskális poli-
tika esetében két lehetőséget célszerű elkülöníteni: az egyik a konzisztens, a másik 
az intenzív fiskális beavatkozás. Az előbbi során a kormány a sokkot követően tíz 
negyedéven át a GDP 1 százalékát, az utóbbi során 10 százalékát költi energiaha-
tékonysági fejlesztésekre. Külön forgatókönyvként célszerű vizsgálni azt is, hogy 
ezeket a projekteket európai uniós forrásból finanszírozzák. A beavatkozásokat 
ugyanolyan mértékű és jellegű kiadási struktúrával vizsgálom tehát uniós forrásból 
történő fejlesztés esetén. Hüvelykujjszabályként a GDP 1 százalékának hatékony-
ságfejlesztésre történő fordításával 1 százalékos hatékonyságjavulás (a sokk 1 szá-
zalékos mérséklése érhető el) feltételezhető. 

2. ábra

A kutatásban végzett saját szimulációk csoportosítása

Aktív monetáris
politika

Kiváró (passzív)
monetáris politika

Fiskális
támogatás

Fiskális
támogatás

EU-forrás EU-forrás

Forrás: Saját szerkesztés a kutatási kérdés alapján.
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Eredmények

A tanulmány az önálló monetáris politikával rendelkező kis és nyitott országok 
gazdaságpolitikai lehetőségeit értékeli általánosságban az energiaársokk hatására. 
A monetáris politika reakciója megkülönböztethető aktív, illetve lassabban reagáló 
passzív/kiváró stratégia szerint, valamint vizsgálhatók a különböző kamatszabályok 
eredményei rövid és hosszú távon. A monetáris politika lépései önállóan is értékel-
hetők, míg a fiskális kiadások az alkalmazott monetáris politikához való viszonyuk-
ban elemezhetők.

Monetáris politika

A monetáris politika elsődleges, törvényben rögzített célja az árstabilitás fenn-
tartása. Az árstabilitás fenntartásán keresztül ugyanakkor a monetáris hatóság az 
üzleti ciklusok menedzselését is végzi. Az egyensúlyi pálya közvetlenül nem mér-
hető, így a jegybank leghatékonyabban az inflációs folyamatok kezelésén keresztül 
támogatja a gazdaságot, hogy az fenntartható pályán, a gazdaság termelési kapacitá-
sait kihasználva növekedjen. Globális energiaársokk hatására a termelési költségek 
emelkednek, ami a fogyasztói árak emelkedéséhez vezet. Csökken továbbá a gaz-
daság termelési kapacitása, így kibocsátása, ezen túlmenően a lakosság elkölthető 
jövedelmének visszaesésén keresztül egyúttal mérséklődik az aggregált kereslet is. 
A kereslet és kínálat csökkenése mellett jelentős inflációs nyomás jelentkezik. 

A monetáris politika a monetáris kondíciók befolyásolásával számos csatornán 
keresztül hat az aggregált keresletre. A monetáris transzmisszió több hónap alatt 
fejtheti ki hatását, így a hitelesség megtartása érdekében a jegybankok jellemzően 
kis lépésekben elhúzódó időszakok során reagálnak a gazdasági kihívásokra. A mo-
netáris politika döntéshozói dönthetnek úgy, hogy lassabban reagálnak az energiaár 
változására, feltételezve, hogy a sokk elmúltával normalizálódik a gazdasági hely-
zet. Néhány országot leszámítva a monetáris kondíciók változtatása nem hat a glo-
bális energiaárakra. 

Rövid távon vonzó is lehet a lassan reagáló monetáris politika alkalmazása, mert 
ugyanolyan mértékű sokk esetén az aktív monetáris politika rövid távon szigorúbb 
pénzügyi kondíciókat hoz létre, amelyek között az áremelkedés másodlagos hatásai 
mérséklődnek. A rövid távon szigorúbb monetáris kondíciók következménye ugyan-
akkor középtávon a mérsékeltebb kereslet. A passzív vagy kiváró monetáris politika 
esetében a rövid távon lazább kondíciók jelentősebb gazdasági teljesítményt eredmé-
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nyezhetnek a sokkot követő időszakban. Ezek negatív következménye a magasabb 
infláció (ezzel párhuzamosan az árfolyam nagyobb mértékű leértékelődése). Mindez 
hosszú távon és tartósan rontja a gazdasági növekedési kilátásokat. A szigorítást 
illetően nincs érdemi különbség a két monetáris politika között. A szimulációban az 
aktív monetáris politikát feltételező szcenárióban a jegybank rövid távon jelentősebb 
szigorítást eszközöl, míg a kiváró/passzív monetáris politika lassú ütemben szigorít, 
és a sokkot követő áremelkedés alatt összességében magasabbra is kénytelen emel-
ni a nominális kamatokat, mint az aktív monetáris politikával jellemzett jegybank. 
Természetesen az eredmények számos tényező függvényeként jelennek meg, csak 
néhányat említve: a monetáris politika megbízhatósága a várakozások menedzselé-
sén keresztül, a kibocsátási rés a kiinduló időszakban, a gazdaság nyitottsága, ener-
giaimport igénye stb.

3. ábra

Makrogazdasági mutatók aktív és passzív/kiváró monetáris politika 
alkalmazása során az energiaársokk után
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Forrás: Saját számítások eredménye.
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A monetáris politika hatékonysága azonban nagymértékben függ a külföldi 
szereplőket ért sokktól és a válaszreakciótól. A modell eredményei alapján, ha a 
külföldi gazdasági szereplőket is jelentős inflációs sokk éri, és aktívan, jelentős ka-
matemeléssel reagálnak erre, akkor a hazai gazdaságban a kamatemelés nagyobb 
gazdasági veszteséggel jár, magasabb infláció mellett. Ennek oka elsősorban az, 
hogy a kamatemelés árfolyamerősítő hatása mérsékelt, így ezen a csatornán keresz-
tül kevésbé tud hatást gyakorolni az inflációra. A visszaeső külföldi kereslet az ex-
porttevékenységen keresztül fogja vissza a növekedési kilátásokat.

Különböző monetáris politikai szabály eredményeit is vizsgáltuk a θ célfügg-
vé nyünk alapján. Rövid távon a legeredményesebb nominális kamatokat meghatá-
rozó szabályrendszer laza árstabilitási paraméterrel és közepes gazdaságstabilitá-
si paraméterrel bír (Szabály 2), ugyanakkor hosszú távon az elszabaduló infláció 
miatt ennek az eredménye az egyik legrosszabb. A rövid távon legrosszabb telje-
sítményt eredményező szabályrendszer – Szabály 7, amely az árstabilitásra erősen 
reagál, ugyanakkor a gazdaságstabilitásra érzéketlen – hosszú távon a legsikeresebb. 
Energiaársokk esetén ugyanis a gazdaságstabilitási, illetve növekedési célokat prefe-
ráló jegybankok a bezuhanó kereslet és gyengülő növekedés hatására visszafoghat-
ják szigorító politikájukat, amely hosszú távon még dinamikusabb árfolyamatokat 
eredményezhet. A passzív politikáról általánosságban elmondható, hogy alkalmazá-
sa rövid távon eredményesebb, míg hosszú távon jellemzően kevésbé sikeres az aktív 
politikához viszonyítva. Ugyanakkor a megfelelő szabályrendszer megválasztásával 
ledolgozható a passzív politika hátránya. Az aktív politikához hasonlóan a rövid 
távon eredményes politika rosszul teljesít hosszú távon, és fordítva. Laza gazdaság-
stabilitási és növekedési fókusszal a passzív politika alkalmazása mellett kedvezőbb 
hosszú távú makrogazdasági pálya érhető el. Ez elsősorban azzal kapcsolatos, hogy 
az árszínvonal növekedési ütemére erősen, de lassan reagáló kamatpálya jelentős 
volatilitást eredményez a növekedési pályán. Ez viszont magasabb szintű növekedés 
mellett történik, mint az aktívan reagáló politika esetében. A különböző szabályok-
hoz tartozó célfüggvényértéket a 4. táblázat, míg a makrogazdasági pályákat az 1. 
és a 2. melléklet tartalmazza.
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2. táblázat

Aktív monetáris politikát alkalmazó jegybankok teljesítménye különböző 
kamatmeghatározó szabályrendszerek mellett

Árstabilitás 
paramétere

Gazdaságstabilitás 
paramétere

Aktív Passzív

1 év 5 év 1 év 5 év

Benchmark g2=2 G3=1 –42,47 –203,54 –40,47 –215,5

Szabály 2 g2=1 G3=1 –40,147 –274,295 –39,1 –304,5

Szabály 3 g2=3 G3=1 –44,699 –169,6 –41,9 –168,65

Szabály 4 g2=2 g3=0,5 –42,76 –203,82 –40,77 –221,74

Szabály 5 g2=2 g3=2 –42,37 –203,04 –40,1 –209,25

Szabály 6 g2=1 g3=0,5 –40,4 –297,04 –39,36 –336

Szabály 7 g2=3 g3=0,5 –45,06 –163,92 –42,15 –161,28

Szabály 8 g2=3 g3=2 –44,46 –176,92 –41,4 –177,77

Szabály 9 g2=1 g3=2 –42,38 –203,04 –40,1 –209,26

Forrás: Saját számítások eredménye a modell alapján.

Aktív monetáris politika fejlesztéspolitikával

Az aktív monetáris politikát alkalmazó jegybank mellé fiskális beavatkozást is 
feltételezve jól megfigyelhető a sokkból való gyorsabb felépülés. A fiskális beavatko-
zás természetesen magasabb gazdasági növekedést, de magasabb inflációt is eredmé-
nyez. A θ célfüggvény szerint a fiskális beavatkozás rövid távon minimális előnnyel 
jár, ugyanakkor hosszú távon a benchmarknak tekintett fiskális beavatkozás nélküli 
aktív monetáris politika kedvezőbb eredménnyel szolgál.

A fejlesztéspolitikai beavatkozás növeli a költségvetési kiadásokat, ami a kor-
mányzat hitelkockázatának növekedése nyomán emeli az ország kockázati prémi-
umát, és így nagyobb árfolyam-leértékelődést idéz elő. Kettős hatás érvényesül: 
egyrészt az importált infláció fokozódik, másrészt rövid távú versenyelőny miatt 
emelkedik az export, így az aggregált kereslet. 



19

A gazdaságpolitika lehetőségei energiasokk kezelésére kis és nyitott …

3. táblázat

Fiskális beavatkozás melletti célfüggvényértékek aktív monetáris politika 
alkalmazása esetén

1 év 5 év

BENCHMARK –42,47 –203,54

Fiskális konzisztens –42,24 –250,51

Fiskális intenzív –41,84 –247,32

EU konzisztens –40,26 –182,02

EU intenzív –35,9 –186,65

Forrás: Saját számítások eredménye a modell alapján.

Európai uniós forrásból való finanszírozás esetén a célfüggvény kedvezőbb ké-
pet mutat. Tőkebeáramlás történik, és az országkockázati prémium sem emelkedik 
olyan mértékben, mint hitelfelvétel esetén. Mindez összességében jelentős mérték-
ben gátolja a hazai fizetőeszköz leértékelődését, így mérséklődik az importált inflá-
ció. Ezzel párhuzamosan, ennek eredményeként ugyanakkor mérsékeltebb a növeke-
dési hatás is. A benchmarknál is alacsonyabb inflációs pálya jöhet létre. Rövid távon 
a gyors növekedési többlet miatt az intenzív beavatkozás mutat jelentősen kedvezőbb 
képet, hosszú távon ugyanakkor kifizetőbb a konzisztens fejlesztéspolitika. 

Az egyensúly a sokkot követő 6. és 7. évben áll be. Az egyensúlyi pálya monetá-
ris politika alkalmazásával a korábbi egyensúlyi pálya szintje. A fejlesztéspolitikai 
beavatkozásokat feltételezve hosszú távon az egyensúlyi pálya kissé magasabb lesz, 
mint az eredeti növekedési pálya. A fejlesztéspolitika miatt nem csupán a hosszú 
távú növekedési lehetőségek javulnak, hanem a gazdaság ellenálló képessége is egy 
esetleges következő energiaársokk esetén.
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4. ábra

A makrogazdasági mutatók aktív monetáris politika és fiskális politika 
alkalmazásakor az energiaársokk után 
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Forrás: Saját számítások eredménye a modell alapján.

Passzív monetáris politika fejlesztéspolitikával

A passzív/kiváró monetáris politika mellett alkalmazott fejlesztéspolitika hatását 
a θ célfüggvény segítségével értékelve megállapítható, hogy az rövid távon hasznos, 
hosszú távon azonban veszteséges az aktív politikához képest. A fejlesztéspolitika 
rövid távon jelentős  GDP-többletet eredményez. A központi költségvetésből finan-
szírozott fejlesztéspolitika magasabb növekedéshez vezet, mivel a megnövekedett 
prémium jelentős leértékelődési nyomás alá helyezi a hazai fizetőeszközt, ami javít-
ja az ország nettóexport-pozícióját. A magasabb növekedés és a leértékelődő deviza 
ugyanakkor számottevően magasabb kamatokat, így magasabb nominális kamatpá-
lyát idéz elő. A fiskális stimulus megszűnése nyomán a fejlesztéspolitikával számoló 
szcenáriók gyorsan visszatérnek a fejlesztés nélküli pályához. Ennek oka, hogy a 
többletkereslet további monetáris szigorítást tesz szükségessé, ami ráadásul a mone-
táris politika kiváró jellege miatt elhúzódva jelentkezik. Az európai uniós források 
melletti pozitív növekedési hatás pedig az árfolyam-felértékelő hatás miatt gyorsab-
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ban meg is szűnik. Így romlik a versenyképesség, és csökken az export. Az európai 
uniós források ugyanakkor jóval eredményesebbek a célfüggvényt tekintve, mert 
jóval mérsékeltebb inflációs pályát tesznek lehetővé a fiskális beavatkozáshoz képest.

4. táblázat

Fiskális beavatkozás melletti célfüggvényértékek passzív monetáris politika 
alkalmazása mellett

1 év 5 év

BENCHMARK –40,47 –215,5

Fiskális konzisztens –39,78 –272,23

Fiskális intenzív –38,47 –266,68

EU konzisztens –37,99 –197,62

EU intenzív –33,11 –198,57

Forrás: Saját számítások eredménye a modell alapján.

5. ábra

A makrogazdasági mutatók visszarendeződése passzív/kiváró monetáris 
politika és fiskális politika alkalmazása során az energiaársokk után
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Forrás: Saját számítások eredménye a modell alapján.
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Összefoglalás, következtetések

A koronavírus-járványt követő keresleti sokk hatására 2021 második felében 
jelentősen emelkedtek az energiaárak, amelyek Oroszország Ukrajna elleni agresz-
sziója nyomán új szintre léptek. A hatások elsősorban az európai uniós tagországok 
gazdaságait érintették. Az új helyzet kihívások elé állította a gazdaságpolitikai dön-
téshozókat. Jelen tanulmány a nem permanens energiaársokkra adott gazdaságpoli-
tikai reakciók rövid és hosszú távú hatásait vizsgálta. 

A monetáris politika válasza alapján a döntéshozók egyrészt kiállhatnak a las-
sú reagálás mellett. Ez azzal indokolható, hogy mivel a sokk hossza ismeretlen és 
exogén jellegű, egyszeri ársokkra érdemben nem reagál a jegybank. Így a szigorodó 
kondíciók – anélkül, hogy hatással lennének az inflációt kiváltó elsődleges (globális) 
folyamatokra, beleértve a klíma- és a zöld inflációt – reálgazdasági veszteségeket 
eredményeznek. Másrészt dönthetnek az aktív szerepvállalás mellett azért, hogy a 
begyűrűző inflációs folyamatokat mérsékeljék. Ezzel azonban rontják a növekedési 
kilátásokat. Mindezt az energiaárak jelentős volatilitása mellett kell végrehajtani-
uk, emiatt bármiféle jegybanki beavatkozás ronthatja a központi bank hitelességét. 
A fiskális politika terén is többféle beavatkozás azonosítható: egyes országok a je-
lentkező költségek mérséklését finanszírozzák, mások energiahatékonysági fejlesz-
tésbe kezdenek.

A tanulmány a monetáris politika szerepvállalását (aktív, valamint passzív/kivá-
ró politika és különböző kamatszabályok), valamint az e melletti energiafejlesztési 
projektek rövid és hosszú távú hatásait vizsgálta, kis és nyitott ország feltételezésé-
vel. A gazdaságpolitikai lehetőségek és azok hatékonysága számos tényezőtől függ 
(ilyen lehet a monetáris politika megítélése, a gazdaság túlfűtöttsége, az aggregált 
kereslet összetétele és volatilitása, az ország fiskális pozíciója, nemzetközi megíté-
lése és még számtalan egyéb faktor), ezért a tanulmányban bemutatott eredmények 
ugyan általánosak, de nem általánosíthatók valamennyi specifikus esetben.

Az eredmények szerint a sokk után az eredeti állapothoz való visszatérés jellege 
és sebessége elsősorban a monetáris politikától függ. Ennek megfelelően a nemzet-
közi szakirodalomban több tanulmány is vizsgálta az alkalmazható optimális mo-
netáris politikai szabály meghatározását hasonló sokkok esetén (erről lásd többek 
között Bernanke et al. (1997), Kormilitsina (2011), Leduc & Sill (2004), Bodenstein 
et al. (2008) és Huynh (2017) munkáit). Ez a tanulmány kiegészíti a releváns nemzet-
közi szakirodalmat a monetáris politika irányultságával (aktív, illetve kiváró), vala-
mint a fejlesztéspolitikai beavatkozás potenciális hatásaival.
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A tanulmány tudományosan újszerű következtetéseket von le azon országok szá-
mára, amelyek nem tagjai az euróövezetnek. A monetáris politika aktív reagálása 
eredményesebb, ugyanakkor megfelelő kamatszabály megválasztásával a passzív 
politika hátránya hosszú távon ledolgozható. Rövid távon növekedési előny lehet a 
lassan reagáló monetáris politika, ugyanis a laza monetáris kondíciók növekedési 
többletet generálhatnak (magasnyomású gazdaságpolitika), ugyanakkor hosszú tá-
von a fenntarthatatlan növekedési pálya és az elszabaduló infláció miatt a gazdaság 
gyorsan elveszíti a növekedési többletet. A monetáris politika hatékonysága nagy-
mértékben függ a külföldi szereplőket ért sokktól és a válaszreakcióiktól is. Ha a 
külpiacokon is jelentős kamatemelés történik, az számottevő mértékben mérsékli 
a hazai beavatkozás árfolyamhatását. Így kedvezőtlenebb növekedési kilátásokkal 
és magasabb inflációval kell szembesülni, ami azután magasabb kamatkörnyezetet 
eredményez. A kamatszabályokat illetően a rövid távon kedvező teljesítményt le-
hetővé tevő politika alkalmazása hosszú távon kimondottan hátrányos, és fordítva. 

A leghatékonyabb válaszreakció mind az aktív, mind a kiváró politika eseté-
ben csekély figyelmet fordít a gazdaságstabilitási célra. Ezért energiaársokk esetén a 
magasnyomású gazdaságpolitikai elveket valló jegybankok politikaváltása javasolt. 
A recessziós félelmek miatt az elmúlt években jelentős támogatottságot élvező ma-
gasnyomású gazdaságpolitika alkalmazása mellett a jegybankok ugyanis visszafog-
hatják szigorító politikájukat, ami elszabaduló inflációt eredményez.

Az energiafejlesztési projektek nagymértékben támogatják a sokk előtti állapot-
hoz történő gyors visszatérést. Rövid távon a fiskális kiadások intenzív növelése ki-
fizetődőbb, míg hosszú távon az energetikai beruházás forrása meghatározza annak 
gazdasági következményeit. A költségvetési forrásból történő finanszírozás hatására 
bekövetkező tartós kockázati prémiumemelkedés miatt kedvezőbb az intenzív ki-
adás a sokk ideje alatt, míg európai uniós forrás esetében hosszú távon kedvezőbb 
a konzisztens finanszírozás. Az energetikai fejlesztés fundamentális eredményeit 
tehát befolyásolja a finanszírozás forrása, ami számottevő mértékben határozza 
meg a gazdasági fejlődési pályát. A beruházások hatására ráadásul a későbbiekben 
ellenállóbbá válhat a gazdaság hasonló jellegű sokkokkal szemben. A fejlesztéspoli-
tika hosszú távú gazdasági hatásait nagymértékben befolyásolja az alkalmazott mo-
netáris politika, így a monetáris és a fiskális politika összehangoltsága energiaársokk 
esetén felértékelődhet. Nem permanens energiaársokk esetén a szigorú árstabilitási 
célokat és a laza gazdaságstabilitási (növekedési) célokat alkalmazó monetáris poli-
tika eredményesebb. Mindez magától értetődően lényeges gyakorlati gazdaságpoli-
tikai javaslatnak is tekinthető. 
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Jelen kutatás számos korlátot tartalmaz, amelyek további kutatás során felold-
hatók. A hatások pontosabb felméréséhez javasolt az árfolyamatok felbontása mag-
inflációra és maginfláción kívüli tételekre. A tanulmányban feltételeztem a maga-
tartások változatlanságát, a gyakorlatban azonban ez nem feltétlenül teljesül. Ezért 
célszerű a fiskális és a monetáris politika időben változó jellemzőinek, magatartásá-
nak feltérképezése (például először kiváró, majd aktívan reagáló monetáris hatóság) 
és az időben alkalmazkodó politika hatásainak vizsgálata. További kutatási irány 
lehet egyéb, akár permanens energiaársokkok vizsgálata, illetve a fiskális politika 
eszköztárának részletesebb modellezése. Természetesen a hatások pontos feltárá-
sához országonként empirikus kutatásokra van szükség, erre a jelen írás terjedelmi 
okokból sem térhetett ki. 
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Czelleng Ádám

Függelék

1. melléklet

A makrogazdasági pálya különböző kamatszabályok szerint aktív monetáris 
politikai beavatkozást feltételezve
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Forrás: Saját számítás a modell alapján.
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2. melléklet

A makrogazdasági pálya különböző kamatszabályok szerint passzív monetáris 
politikai beavatkozást feltételezve
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A makroökonómiai válság-előrejelzés 
lehetőségei szövegbányászatilag specifikált 

random panelregressziós modellekkel
FELLNER ÁKOS*

A gazdaságiválság-előrejelzést két klasszikus nézet jellemzi. Az egyik szerint válság-
előrejelzésre az idősoros modellek a legalkalmasabbak, a másik szerint a legerősebb 
válságszignál a fogyasztói árindex, illetve a különböző befektetői bizalmi indexek 
változása. Ez a tanulmány magyar példán keresztül mutatja be a szövegbányászati 
módszerekkel specifikált random hatású panelmodell (REPR) működését amellett 
érvelve, hogy a modell hibatagjainak értékei jóval pontosabb összefüggések feltá-
rását teszik lehetővé panelregresszió használatával, mint idősoros modellek alkal-
mazásával, illetve válságszignálok esetén sokkal fontosabb a külkereskedelmi árin-
dexek monitorozása, mint a fogyasztói árindexé vagy a befektetői bizalmi indexé.

Journal of Economic Literature (JEL) kódok: C10, C80, E17. 
Kulcsszavak: válság-előrejelző modellek, gazdasági szövegbányászat, panel reg-
resszió.

Abstract
The potential of macroeconomic crisis forecasting with text-mining 

specified random panel regression models
ÁKOS FELLNER

There are two classical views on economic crisis forecasting: one is that time series models 
are the most appropriate for projections of crises, and the other is that the strongest crisis signal 
is the change in the consumer price index and the various investor confidence indices. This paper 
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presents a Hungarian example of a random effects panel model (REPR) specified by text mining 
methods, arguing that the values of the error terms of the model allow for a much more accurate 
correlation using panel regression than using time series models, and that monitoring the foreign 
trade price index is more important than considering the consumer price index or the investor 
confidence index for crisis signals.

Journal of Economic Literature (EL) codes: C10, C80, E17.
Keywords: economic crisis forecast, economic text mining, panel regressions.

Bevezetés

A gazdasági szövegbányászat az elmúlt közel másfél évtizedben került a gazda-
sági modellezések specifikálásának előterébe. Ennek oka, hogy a szövegbányászat 
módszereivel olyan rejtett gazdasági hatások szűrhetők ki, amelyek lényegileg befo-
lyásolhatják a leíró vagy előre jelző modelleket. A válság-előrejelzés két fő gondo-
latkörköz kapcsolódik: egyrészt a modellek szükségszerűen idősorosak, másrészt a 
fogyasztói árindex és különböző befektetői indexek a válságok megfelelő indikáto-
rai. Ez a nézet azonban a nemzetközi szakirodalom alapján is vitatható. Az idősoros 
modellek legnagyobb problémája, hogy csak erősen torzítva tudják kezelni azokat a 
rejtett változókat, amelyek a klasszikus makrogazdasági mutatók mellett specifikál-
ni képesek az előrejelzéseket. A fogyasztói, illetve a befektetői bizalmi indexekkel 
szembeni legfőbb ellenvetés, hogy ökonometriai értelemben nem bizonyítható egy-
értelműen, hogy ezeknek a mutatóknak valóban szükségszerű oksági kapcsolatuk 
van-e a válsághullámok megjelenésével. 

Ez a tanulmány ezért olyan alternatív modellspecifikációt vizsgál, amely mind-
két nézettől eltávolodik. Az előre jelző modellek nemzetközi szakirodalmában szin-
tén régóta jelen van a panelregresszió módszertana, ami több szempontból szeren-
csésebb az idősoros modelleknél. Legfőbb jellemzője, hogy olyan diszkontinuus 
magyarázó változókat tartalmaz, amelyek az idősoros modellekben nem szerepel-
nek. A szövegbányászati változók diszkontinuus változók, ezért idősoros modellek 
specifikációiban történő szerepeltetésük megkérdőjelezhető. A panelregresszió sok-
kal rugalmasabb keretet nyújt a diszkontinuus szövegbányászati változók alkalma-
zásához. A később részletezett eredményeim egyben alátámasztják a külgazdasági 
multiplikátorhatás működését, azaz igazolják, hogy az árindexek közül az importár-
index a fogyasztói árindexnél sokkal fontosabb válságindikátor.
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A tanulmány először a gazdasági szövegbányászat néhány gazdasági kontex-
tusát tekinti át, majd az árindexek és befektetői bizalmi index ökonometriai alkal-
mazhatóságáról tesz kritikai megállapításokat. Ezután a modellezés alapkérdéseit 
vizsgálja, majd hazai adatokon mutatja be a random panelregresszió működését vá-
lasztott kulcsszavak alapján. Arra keresi a választ, hogy az idősoros vagy a szöveg-
bányászati szempontból specifikált panelmodell rendelkezik-e jobb hibatesztekkel, 
illetve igazolódik-e, hogy a külgazdasági multiplikátorhatás terén az importárindex 
változása fontosabb válságszignál, mint a fogyasztói árindexé.

A szövegbányászat néhány gazdasági kontextusa

A makroökonómiai válság-előrejelzési modellek terén az elmúlt évtizedben a 
nemzetközi szakirodalomban különleges szerepet kaptak a szövegbányászati mód-
szereket használók. A szövegbányászati változó egy ökonometriai modellben egy 
bizonyos kulcsszónak, kulcsszófelhőnek (kulcsszavak csoportjának) vagy egy szö-
veges tulajdonság értékének az időbeli frekvenciája. A szövegbányászati változó 
időben diszkontinuus. Szövegbányászati módszernek nevezik azt a szegmentáci-
ós eljárást, amely valamilyen statisztikai algoritmus szerint csoportosítja ezeket a 
kulcsszavakat, kulcsszófelhőket vagy szöveges tulajdonságokat. Ezek azért rendel-
keznek magas hozzáadott értékkel a modellspecifikációban, mert tacit összetevőket 
tudnak beemelni a modellalkotásba. A gazdaságtanban, illetve az ökonometriában 
a tacit, vagy más néven rejtett tényező nem jelenti szükségszerűen ugyanazt. Az 
előbbiben rendszerint rejtett tényezők azok az összetevők, amelyek valamilyen for-
mában az emberi tevékenységhez vagy annak kulturális kontextusához köthetők. Az 
ökonometriában azt a változót nevezik rejtettnek, amelynek hibatagja autokorrelál 
a modell hibatagjával, vagy erős multikollinearitást mutat a többi változóval. A két 
meghatározás nem esik szükségszerűen egybe. Ez a tanulmány a rejtett hatásokat az 
első értelmezés szerint használja. A válság-előrejelző modellek tacit összetevői azok 
a gazdasági vagy társadalmi folyamatok, amelyek nem a klasszikus makroökonómiai 
idősorokban aggregálódnak. Ilyen klasszikus tacit indikátorok a különböző gazda-
sági bizalmi indexek, amelyek a befektetők befektetési, illetve a fogyasztók fogyasz-
tási és/vagy megtakarítási hajlandóságát hivatottak mérni, azonban a köztük lévő 
valós oksági összefüggéseket nem képesek igazolni. Ezek az indexek alkalmasak 
ugyan arra, hogy általános képet közvetítsenek a piaci várakozásokról és idősorosan 
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is megadhatók, nem alkalmasak azonban okságilag megbízható következtetések le-
vonására.

Az online szövegbányászati módszerekkel kinyert magyarázó változók sokkal 
árnyaltabb képet adnak a makrogazdasági folyamatok változásáról, mint az általá-
nos bizalmi indexek, azaz ökonometriai értelemben sokkal kisebb a kovarianciájuk 
a modell hibatagjával (Li et al., 2021). A szövegbányászati modellspecifikáció lénye-
ge, hogy a válságciklusokat, illetve azokat a rezsimváltásokat, amelyek a gazdasági 
válság-előrejelző mutatók idősorait jellemzik, valamilyen szófelhő megjelenésével 
előre jelzik. Ez a szófelhő azoknak a szavaknak az előfordulása, amelyek tipikusan 
bizonyos válságok előtt jelentkeznek a gazdasági diskurzusokban és az általános 
közbeszédben.

Klasszikus válság-előrejelzési mutatók a különböző árindexek és a befektetői jö-
vőképet, illetve hajlandóságot mérő indexek. Ezek arról informálnak, hogy az adott 
gazdasági tevékenységnek mennyi a költsége, azaz mennyire kifizetődő a gazdasági 
szereplőknek az adott tevékenység folytatása, illetve a befektetők egy adott ország-
ban mennyire bizakodóak befektetésük megtérülését illetően. Az árindexeket havi 
idősoros egységekben mérik, ami potenciális válságok begyűrűzésének megfelelő 
előrejelzése lehet. Ha egy adott árindex megnő, az azt jelenti, hogy a piaci szereplők-
nek többet kell fizetniük ugyanazért a termékért, szolgáltatásért vagy tevékenységért. 
Az árindexek azért mutatnak viszonylag hamar válságszignálokat, mert közvetlenül 
piaci hatásokat tükröznek, eltérően az olyan többszörösen aggregált makrogazdasá-
gi mutatóktól, mint a bruttó belföldi termék (GDP), a bruttó nemzeti termék (GNP), 
a bruttó hozzáadott érték (GVA) vagy a munkanélküliségi ráta. Klasszikus válság-
szignál a fogyasztói árindex, bár sokan mérik a válság begyűrűzését a munkanél-
küliségi ráta változásával. Ezek az adatok viszont sokszor nem pontosan tükrözik a 
valós válságfolyamatokat (például a szürkegazdaság hatása miatt). 

A külkereskedelmi multiplikátorhatás miatt azonban vitatható, hogy valóban a 
fogyasztói árindex változása a legjobb árindexszignál válság-előrejelzésre. Harrod 
(1939) és Samuelson (1992:1232–1238) szerint ugyanis, ami igazából befolyásolja a 
keresleti és kínálati változásokat nyitott gazdaság esetén, az nem a belföldön előál-
lított áruk vagy szolgáltatások belföldi piaci kereslete, hanem az exporttevékenység 
és az importtermékek fogyasztása. Ez a külkereskedelmi multiplikátorhatás lényege 
nyitott gazdaság esetében. Vagyis, amikor az a kérdés, hogy melyik árindexmutatót 
indokolt és célszerű vizsgálni egy válság begyűrűzésének gyorsabb feltérképezésé-
hez, akkor feltételezésem szerint érdemesebb az import- és exportárindexek változá-
sait nyomon követni a belföldi fogyasztói árindex vagy a fogyasztói kosár alakulása 
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helyett. A gazdasági szövegbányászat szempontjából ebben az esetben az a döntő 
kérdés, hogy pontosabb modell alkotható-e akkor, ha szövegbányászati változók 
szerepelnek a modellben exogén változókként, illetve a külgazdasági folyamatokat 
mutató árindexek sokkal pontosabban jelzik-e előre a válságot, mint a klasszikusan 
használt fogyasztói árindex. 

A nemzetközi szakirodalomban máig eldöntetlen kérdés, hogy ha online szö-
vegbányászattal kinyert magyarázó változókat szerepeltetnek egy makrogazdasági 
előre jelző modellben, akkor arra idősoros, panelregressziós, esetleg metaanalitikus 
vagy modularitási elven működő algoritmusokban kerüljön-e sor. 

A jelen tanulmány nem tárgyal metaanalitikus és modularitási elven működő 
modelleket, mert bemutatásuk szétfeszítené az írás tartalmi és terjedelmi kerete-
it. Ráadásul ezek az előre jelző (forecast) erő vonatkozásában nagyon bonyolult és 
erősen vitatható kimenetellel rendelkeznek. Idősoros modellek alkalmazása pedig 
azért nem indokolt, mert megbízhatóságuk erősen vitatható. Az idősoros elemzés-
hez ugyanis folytonos adatsorokra van szükség, miközben a szövegbányászati vál-
tozókra az adatsorok vonatkozásában gyakran nem lehet biztosítani folytonosságot. 
Ezt legfeljebb különböző transzformációs eljárásokkal lehet elérni, amelyek viszont 
számottevő mértékben torzítják a minta eloszlását.

Az árindex és a bizalmi index válság-előrejelzésben

A gazdasági válságszignálok a neoklasszikus megközelítések szerint három hul-
lámban jelentkeznek. Az első hullám a befektetések volumenét, a második a nem-
zetközi monetáris környezet megváltozását, a harmadik pedig az árképzések módo-
sulását érinti (Zarnowitz & Moore, 1982). Vagyis a neoklasszikus értelmezés szerint 
az árindexek változása mutatja legutoljára a válságokat, mert először a termelői és az 
azt kiszolgáló pénzügyi láncolatok szignáljai az elsődlegesek, az árképzés a piacnak 
már csak az erre adott reakciója. 

A neokeynesiánus irányzat szerint a sorrend fordított, felfogásában ugyanis az 
aggregált keresleti és aggregált kínálati oldal komplex változása okozza az infláció 
változását. Mindezt ezután követik a termelői és monetáris láncolatokban végbeme-
nő változások (Nekarda & Ramey, 2020). 

A különböző árindexek és bizalmi indexek esetében kérdéses az, hogy melyik 
tekinthető lényegesebbnek a válságfolyamatok vizsgálata, a válság-előrejelzés szem-
pontjából. Nyitott gazdaság tételezése esetén nem indokolt kiemelt jelentőséget tu-



33

A makroökonómiai válság-előrejelzés lehetőségei szövegbányászatilag …

lajdonítani a fogyasztói árindexnek, mert a már hivatkozott külkereskedelmi multip-
likátorhatás alapján feltételezhető, hogy a kibocsátást a klasszikus Solow-modellen 
túl az exporthatás és az importtermékek keresletének változása befolyásolja. Ezek 
a hatások ugyanolyanok, mint a beruházásokéi, illetve a kormányzati vásárlásokéi. 
Ha a válság külföldről gyűrűzik be (a krízisek az utóbbi száz évben világgazdasági 
jellegűek voltak) a nagy fokú világgazdasági nyitottságú és kis gazdasági dimen-
ziójú országokba, akkor a külkereskedelmi multiplikátor-hatás miatt első körben a 
válságszignálokat sem a belföldi fogyasztás vagy a belföldi termelési láncok köré-
ben kell keresni. A külkereskedelmi multiplikátor részletes tárgyalása nem tárgya 
ennek az írásnak. A témáról kiváló és alapos történeti összefoglalót ad McCombie 
& Thirlwall (1999).

A befektetői és a fogyasztói várakozásokat, bizalmat mérő indexekkel (Business 
Confidence Index, Consumer Confidence Index) kapcsolatban a legnagyobb gond, 
hogy ökonometriai szempontból ezeknek az indexeknek az előre jelző ereje proble-
matikus. Khan & Upadhayaya (2020) kimutatta, hogy az OOS (Out-Of-Sample) elő-
rejelzések esetében az idősoros hibatagok kovarianciája nem igazolja egyértelműen 
a kapcsolatot ezen indexek változása és a gazdasági trendek között, illetve a változók 
idősoros elemzése nem igazán alkalmas oksági kapcsolatok magyarázatára. Mivel 
ezek az indexek OOS-módszeren alapulnak, a fenti indexek elemzése ugyan általá-
nos képet adhat egy válságciklus kialakulásáról, de nem biztos, hogy valós oksági 
összefüggés áll fenn közöttük.

Modelltípusok: idősoros, moduláris, panel

Az ökonometriában a rezsimváltás az idősoroknak az a tulajdonsága, amikor a 
változóknak valamilyen trendszerű jellemzője megváltozik. A válság ebben a meg-
közelítésben felfogható egy rezsimnek, a válság előrejelzése pedig a rezsimváltás 
időpontjának (Hamilton, 2016). Kérdés, hogy miként lehetséges a rezsimváltásokat 
pontosabbá tenni szövegbányászati változók segítségével. Erre általában két megol-
dás kínálkozik: a monolitikus és a gépi tanulásos módszer. Az első metódus szerint 
a kutatók feltételeznek bizonyos összefüggéseket, és azokra futtatnak le kulcsszavas 
kereséseket. Megvizsgálják, hogy a kiválasztott kulcsszavak vonatkozásában ho-
gyan alakulnak a rezsimváltások. A másik megoldás, hogy először a gazdasági mu-
tatókon idősoros szegmentációt végeznek, és megállapítják a rezsimváltások időbeli 
helyét (ahol a maradványérték varianciája szignifikánsan változik). Majd a szegmen-
tumokon gépi algoritmusok segítségével szófelhőket (azaz kulcsszavak klasztereit) 
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alkotnak. Ez utóbbi megoldás rendkívül idő- és költségigényes, ugyanis igen nagy 
mennyiségű szöveget kell analizálni, de ez tekinthető pontosabbnak és objektívebb 
megközelítésnek. 

Az online idősoros szegmentáció kérdésében kiváló összefoglalót nyújt Keogh 
et al. (2001). Az idősoros szegmentáció alapjai vonatkozásában rendkívül hasznos 
Sclove (1983), illetve az idősoros rezsimek statisztikai összehasonlíthatóságáról 
Wang & Wang (2000).

A szövegbányászati változókkal dolgozó előre jelző modellek része az időso-
ros szegmentáción alapuló tartalomelemzés. Ezt azt jelenti, hogy (1) szegmentációs 
módszerekkel megvizsgálják a rezsimváltások időpontjait, majd (2) az adott időpon-
tokban gépi tanulásos módszerrel szófelhőket képeznek a rendelkezésre álló online 
szöveganyagból. Ha nincs előzetes prekoncepció, akkor először el kell végezni az 
idősoros szegmentációt (ennek részletes módszertani bemutatásától jelenleg elte-
kintek), majd a rezsimváltások időpontjában szövegmodulációt kell végezni. Ez azt 
jelenti, hogy kulcsszavak vagy egyéb más szövegbányászati változók alapján mo-
dulokat képeznek. Erre több lehetséges eljárás létezik: klaszterezés, vektoranalízis, 
maradványérték-autoregresszió, neurális hálózatelemzés. Ezek részletes bemutatá-
sára ebben a tanulmányban nincs hely, de a kérdésről kiváló szakirodalmi összefog-
lalót tartalmaz Blondel et al. (2008) és Newman (2006).

Célszerű röviden áttekinteni néhány idősoros modellt használó nemzetközi em-
pirikus kutatást. Azqueta-Gavaldón (2020) az euróövezet monetáris instabilitásait 
vizsgálta szövegbányászati változók felhasználásával. Módszere az idősoros szeg-
mentáció, és az online szöveganyag VAR- (Vector Autoregression) analízisre épülő 
kulcsszóbányászatának ötvözése volt gépi tanulásos módszer felhasználásával. Mi-
után megállapították a rezsimek időtartamát, megnézték a releváns kulcsszavakat 
az adott időszakban. Kimutatható volt olyan szófelhő, amely Németország, Fran-
ciaország és Olaszország esetében specifikusan volt köthető a gazdasági idősorok 
rezsimváltásaihoz. 

Baker et al. (2016) szintén VAR-analízisre támaszkodva dolgozott ki nemzetközi 
volatilitást előre jelző rendszert szövegbányászati változók alkalmazásával. A mód-
szer igen hasonló Azqueta-Gavaldón kutatásához, azzal a különbséggel, hogy elsőd-
legesen nem gépi tanulásos, hanem humán ágensek által végzett előzetes szelekciót 
alkalmaztak. A kettő közötti különbség az, hogy humán ágensek esetében a meg-
kérdezett egyének szelektálják előre az egyes témákat, illetve klaszterezik a kulcs-
szavakat, míg gépi tanulásos esetben ugyanezt a feladatot vektoranalitikus eljárással 
különböző algoritmusok végzik el.
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Li et al. (2021) szintén szövegbányászati módszerekkel bővített monetáris vál-
ság-előrejelző indexeket a kínai gazdaságra kalibrálva. Az idősoros szegmentáció 
módszereivel különítettek el rezsimeket, majd a rezsimek időpontjában szöveggya-
koriság-vizsgálatot végeztek. A kulcsszavas vizsgálatok alapján új topikokat azono-
sítottak, majd a már meglévő monetáris válságjelző indexet specifikálták az eredmé-
nyekkel. A kapott eredményeket GARCH (Generalized Autoregressive Conditional 
Heteroskedasticity) forecast-modellel újra lefuttatták. Igazolták, hogy a szövegbá-
nyászattal specifikált index sokkal pontosabban jelezte előre a makrogazdasági vál-
ságmutatók romlását, mint a szövegbányászati vizsgálat nélküli GARCH forecast-
modell.

Ami a magyar vonatkozásokat illeti, Ágoston (2022) nemzetközi cégek csőd-
előrejelző módszereit vizsgálta szövegbányászati modellek felhasználásával. Hor-
nyák (2014) a területi innovációk kutatásában rejlő szövegbányászati lehetőségeket 
tekintette át. Kruzslicz et al. (2016) a klaszterelemzésen alapuló szövegbányászat 
lehetőségeit foglalja össze. Kovács (2017) a részvénytőzsdék előrejelzéseit vizsgálta 
szövegbányászati módszerek felhasználásával.

Az idősoros modellek alkalmazásával kapcsolatban azonban számos probléma 
merül fel, ha szövegbányászati módszerekkel kinyert változóval szeretnék specifi-
kálni a modellt. Miként arról már korábban szó volt, a legfontosabb probléma az, 
hogy a szövegbányászati változó nem kontinuus adatsor, azaz nem áll rendelkezésre 
minden azonos időszakaszra információ. Ez még egyszerű kulcsszavas frekvencia 
esetén sem adott mindig, ugyanis a keresőmotorok sem tudnak mindig adatokat szol-
gáltatni ugyanazon időszakaszokra. Az egyik legszélesebb körben használt Google 
Trend keresőmotorja sem tud napi bontásban szókeresési információkat adni. Ezt 
a problémát sajnos nem oldják meg a MIDAS (Mixed Data Sampling) vagy HAR 
(Heterogeneous Autoregressive) típusú idősoros modellek sem, ugyanis idősoros 
modellezés esetében még eltérő frekvenciájú változónál is követelmény a kontinui-
tás, ami csak jelentős transzformációs eljárásokkal becsülhető. Ez azonban számot-
tevően torzítja a szöveges változó eloszlását a modellben.

Ennek a hiányosságnak az alternatívájaként jelentek meg a modularitásfunkció 
elvén működő különböző metaanalitikus eljárások, amelyek elsősorban a hálózat-
elemzés és a gépi tanulásos módszerek előretörésének voltak következményei. Ezek 
rendszerint többlépcsős algoritmusok, amelyek arra épülnek, hogy háromféle adat-
bázist szegmentálnak modulációs elvekkel. Ezek a tanító, a teszt-, illetve az OOS-
adatbázisok. A modularitásos szegmentáció hosszú vagy rövid távú, mechanikus 
vagy smart módon működik. A módszer lényege, hogy gráfelméleti alapokon mű-
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ködő modulképzésekkel folyamatosan szegmentálják az adatbázist, egymásra vo-
natkoztatják a tanító, a teszt- és a forecast OOS-adatbázisokat. Ezt vagy úgy teszik, 
hogy mindig a kiinduló adatbázishoz viszonyítanak, vagy pedig mindig a legutolsó 
szegmentációs állapotot veszik figyelembe. A módszer gyengéje, hogy az előrejel-
zést mindig az OOS-adatbázis szegmentációja határozza meg, így a prognózis ereje 
és pontossága mindig attól függ, hogy az OOS-modul miként kerül meghatározásra 
(Kock, 2009).

Ilyen típusú vizsgálatot közöl Cicea & Marinescuo (2021). Publikációmetrikai 
analízis segítségével vizsgálták a gazdasági kibocsátás és a külfölditőke-befekteté-
sek kapcsolatát. Modulációs klaszteranalízisre épülő eredmények szerint az elmúlt 
évtizedben a gazdasági növekedéssel kapcsolatos jellegzetes szófelhők a kemény 
gazdasági mutatók felől fokozatosan áttevődtek a puha gazdasági mutatók irányába, 
és pontosabb előrejelzési lehetőségekkel rendelkeznek, mint a kemény gazdasági 
modellekkel bemutatott idősoros előrejelzések. Tanulmányuk további kielégítő be-
vezetést nyújt a modulációs elven működő gazdasági topikelemzés szakirodalmába, 
így ennek részletes felsorolásától itt eltekintek.

Végül érdemes áttekinteni a panelregresszión alapuló modelleket, ugyanis vé-
leményem szerint szövegbányászati modellspecifikációra ez a forma a leginkább 
alkalmas. Baltagi (2007) módszeresen összegyűjtötte a panelmodellek piaci elem-
zésben, pénzügyi modellezésben és makrogazdasági összehasonlító elemzésben 
való általános használhatóságát. Bemutatásában leginkább olyan esetekkel lehet ta-
lálkozni, ahol a vizsgált terület túlságosan komplex az idősoros modellek alkalmazá-
sához. Emellett számos olyan változót tartalmaz, amely idősorosan nem megfelelően 
vizsgálható. 

A panelregresszió használható regionális gazdasági kibocsátások vizsgálata, il-
letve nagyobb ipari vagy gazdasági területek összehasonlító elemzése esetén. Balta-
gi és munkatársai (Baltagi et al., 2008) francia régiók összehasonlításával térképezte 
fel a benzinárak és a regionális keresetek kapcsolatát. Driver et al. (2004) a gaz-
dasági bizonytalanság hatását mérte fel nagy-britanniai iparágazatok összehason-
lításával. Rapach & Wohar (2002) az USA monetáris politikájának hatásait kutatta 
a befektetői hajlandóság és a cégprofilok vonatkozásában, szintén panelregressziós 
módszerekkel. Ezeknek az elemzéseknek közös eleme, hogy olyan kevert (kereszt-
metszeti és idősoros adatsorokat egyaránt tartalmazó) adatokkal dolgoztak, ame-
lyekre jellemző a diszkontinuitás, azaz bizonyos régióra vagy iparágra egy bizonyos 
időpontban állnak rendelkezésre adatok, de egy másikban nem. A különböző típusú 
modellek fontosabb jellemzőit az 1. táblázat foglalja össze.
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1. táblázat

A szövegbányászati specifikációk összefoglalása

Modelltípus Cél Hatásfok Alkalmazási környezet

Idősoros modellspecifikáció globális érvényesség, 
magas torzítás

makrogazdaság, pénz-
ügy

Panel modellspecifikáció lokális érvényesség, 
kisebb torzítás

tacit makrogazdasági/
piaci környezet

Modularitásos 
szegmentáció

rejtett összefüggések 
feltárása

globális/lokális érvé-
nyesség, bizonytalanabb 
előre jelző erő

tacit makrogazdasági/
piaci környezet

Metaanalitikus rejtett összefüggések 
feltárása

globális/lokális érvé-
nyesség, bizonytalanabb 
előre jelző erő

tacit makrogazdasági/
piaci környezet

Forrás: Saját szerkesztés az áttekintett modelleket bemutató szakirodalmi források alapján.

Kulcsszavas panelregressziós vizsgálat magyarországi adatokon

A tanulmány főbb kérdésfeltevéseinek áttekintése után egy egyszerű modellezés 
következik 2018 és 2021 közötti hazai adatok alapján. Bár az előzőekben Khan & 
Upadhayaya (2020) alapján utaltam arra, hogy az ár- és különböző befektetői kondí-
ciókat mérő indexek idősoros előre jelző ereje vitatható, ettől függetlenül az egysze-
rűbb áttekinthetőség kedvéért makroökonómiai válságszignálokként négy árindexet 
(fogyasztói, ipari, import és export) és a magflációt választottam. Szöveges magya-
rázó változó a „krízis”, a „gazdasági válság”, a „recesszió” és a „gazdasági recesz-
szió”. Mindegyik magyarázó változót 3 lag késletetett hosszúsággal vizsgáltam, ami 
jelen frekvenciában 3 hónapos időablakot jelent. Arra a kérdésre kerestem a választ, 
hogy az első lag késleltetettek melyik modellben mutatnak jobb p-value értékeket, 
valamint hogy melyik modell hibatesztjei bizonyulnak jobbnak. Benchmarkmo-
dellként egy egyszerű ARMA (Autoregressive Moving Average) idősoros modellt 
használtam, amelyben nem szerepeltettem szövegbányászati magyarázó változókat, 
a másik választott modell random hatású panelregresszió, amelyben szövegbányá-
szati változókat alkalmaztam. Feltételezésem szerint az utóbbi modell sokkal pon-
tosabban fogja a válságindikátorokat előre jelezni, mint a puszta makroökonómiai 
mutatókat tartalmazó idősoros modell.
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A makroökonómiai mutatók kapcsán feltételeztem, hogy az őket ért pénzpia-
ci sokkok kiegyenlítettek, valamint azt, hogy a választott mutatók homogenizáltak 
annyira, hogy ne kelljen a különböző külső sokkhatások befolyásoló hatásával külön 
foglalkozni. Természetesen lehet úgy is dönteni, hogy a különböző sokkhatásokat 
figyelembe vesszük, de jelen tanulmányban a szövegbányászati specifikáció műkö-
désének a bemutatása a fő cél, nem pedig egy széles körű sokkhatáselemzés a vál-
ságszignálokról. Ez érinti mind a maginfláció, mind pedig az árindexek kérdését. 

A szöveges magyarázó változók kiválasztása az egyszerűség kedvéért a hétköz-
napi gyakorlat figyelembevételével történt. Természetesen érzékenyebb módszereket 
is lehet alkalmazni a kulcsszavak kiválasztására, de feltételezésem szerint a jelen 
vizsgálatban erre nincs szükség. Végül feltételeztem, hogy a kulcsszavak frekvenci-
ájának vizsgálatára széles körben alkalmazott Google Trend szókereső valós infor-
mációkat szolgáltat. 

2. táblázat

A benchmark ARMA-modell szövegbányászati specifikáció nélkül

ARMA

Függő változó: d_core_inf_rate

Magyarázó változó Koefficiens SD p-value  

d_fogy_arindex_1 −0,642298 0,1802 0,0004 ***

d_import_arindex_1 0,36429 0,0654 2,58E-08 ***

d_export_arindex_1 −0,162669 0,0695 0,0193 **

R2 0,7

Mean Error –0,012225

Root Mean Squared Error 0,14314

Mean Absolute Error  0,10491

Forrás: KSH-adatbázis.

Első körben a benchmark ARMA-modellel készült analízis bemutatására kerül 
sor. Ebben nem szerepeltettem a szövegbányászati változókat. A függő változó a 
maginfláció, a magyarázó változók pedig az árindexek. A 2. táblázat az ARMA-
modell output adatait tartalmazza. Láthatjuk, hogy az importárindex már az első lag 
késleltetettben pontosabban jelzi a válságot, mint a fogyasztói árindex (minél kisebb 
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p-value érték). A magyarázó változók első lag késleltetettjeivel p-value **<0,05, 
***<0,001. A fogyasztói árindex és az exportárindex csökken, az importárindex 
növekszik. Ez megfelel a külgazdasági multiplikátorhatásnak. Az importárindex 
változásának p-value értéke a legjobb a magyarázó változók között. Ez is igazolja a 
külgazdasági multiplikátor jelenséget. .A modellilleszkedés jó, R2 0,7. A modell hi-
batagjainak információira (Mean Error, Root Mean Squared Error, Mean Absolute 
Error) a modellszelekciónál még visszatérek.

A modell minden tekintetben jól teljesít (R2 0,7, ami mindenképpen jónak mond-
ható). A p-value esetében az import- és az exportárindex változása a legerősebb az 
első lag késleltetettben. Sokkal erősebb, mint a fogyasztói árindex változásának ese-
tében. Nem a fogyasztói árindex az, amely a legjobban jelzi a recessziót, hanem az 
importfolyamatok változása. Az ARMA-modell igazolta a külkereskedelmi multip-
likátor-hatás működését válság-előrejelzés esetében is. 

Panelregressziót akkor célszerű választani szövegbányászati változók esetében, 
amikor a szöveges változó diszkontinuus változó, azaz nem áll rendelkezésre adat 
minden időegységre. Fix hatású panelregressziót nincs értelme ilyen helyzetekben 
választani, mert nem az a kérdés, hogy egy bizonyos szövegbányászati változó idő-
ben hogyan befolyásolja a többit, vagy fordítva, hanem az, hogy milyen szöveges 
változó és hogyan jelentkezik bizonyos makroökonómiai változó mellett (random 
hatás). Általános formában:

yit = βiXit + (αi + εit)

ahol yit a függő változó (jelen esetben a maginfláció), βiXit a regresszorok mát-
rixának becslése (ide tartoznak a makroökonómiai mutatók és a szövegbányásza-
ti változók), αi a random hatás szórásának hatása a mátrixon, εit pedig a hibatag. 
A panelregressziós vizsgálatnál Nerlove-transzformációt választottam, a paneleket 
pedig abban az arányban osztottam fel, hogy idősoros szempontból a legtöbb meg-
figyelési pont legyen. A becslési eljárás GLS (Generalised Last Squared) -becslés 
volt. Az eredményeket a 3. táblázat tartalmazza.
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3. táblázat

Random panelregresszió a magyarázó változók első, második és harmadik lag 
késleltetettjeivel, Nerlove-transzformáció alkalmazásával, két keresztmetszeti 

panelosztással

Random-effekt (GLS)

Függő változó: dcoreinfrate

Robust (HAC) standard error

Magyarázó változó Koefficiens SD p-value

const 0,165977 0,0209267 2,17E-15 ***

krizis_1 0,016862 0,00607162 0,0055 ***

krizis_2 −0,00966980 0,0223113 0,6647  

krizis_3 0,00698104 9,06E-05 0 ***

gazdasAgivAlsAg_1 −0,0518110 0,0250211 0,0384 **

gazdasAgivAlsAg_2 0,0629292 0,00856074 1,97E-13 ***

gazdasAgivAlsAg_3 −0,0402898 0,0569182 0,479  

recessziA_1 0,0147477 0,00783589 0,0598 *

recessziA_2 −0,0312579 0,0365662 0,3926  

recessziA_3 −0,0364149 0,00194494 3,22E-78 ***

gazdasAgireces~_1 −0,0169732 0,0128781 0,1875  

gazdasAgireces~_2 0,022143 0,0845206 0,7933  

gazdasAgireces~_3 0,0452321 0,0326037 0,1653  

dfogyarinde_1 −0,240039 0,138205 0,0824 *

dfogyarinde_2 −0,0522059 0,0586649 0,3735  

dfogyarinde_3 −0,383091 0,209191 0,0671 *

dipariarind_1 −0,000581390 0,0032351 0,8574  

dipariarind_2 −0,0571532 0,0452576 0,2066  

dipariarind_3 0,024051 0,0314354 0,4442  

dimportarind_1 0,246154 0,0176407 2,98E-44 ***

dimportarind_2 0,266618 0,0428705 5,00E-10 ***

dimportarind_3 0,304498 0,212028 0,151  



41

A makroökonómiai válság-előrejelzés lehetőségei szövegbányászatilag …

Random-effekt (GLS)

Függő változó: dcoreinfrate

Robust (HAC) standard error

dexportarind_1 −0,128272 0,0429605 0,0028 ***

dexportarind_2 −0,166514 0,0376031 9,50E-06 ***

dexportarind_3 −0,358887 0,138875 0,0098 ***

Between' variance 0,308251

Within' variance 0,0109618

Mean Error –0,0043551

Root Mean Squared Error 0,14002

Mean Absolute Error 0,10674

Megjegyzések: Google Trend. p-value **<0,05, ***<0,001. A constant (con) p-value értéke jó, ami azt 
jelenti, a modell jól illeszkedik a regressziós egyenesre. 

Forrás: KSH-adatbázis.

A random panelregresszió nemcsak kedvezőbb statisztikai tulajdonságokkal 
rendelkezik, mint az ARMA-modell, hanem a külkereskedelmi multiplikátor-hatás-
nak is megfelel. A függő változó szóródása nem a legjobb a középértékhez képest, 
a p-value értékek azonban mindenhol jobbak, illetve a keresztmetszeti paneleken 
belüli (Within Variance) és a panelek közötti (Between Variance) variancia (főleg 
az előző) igen jók. Az alacsony variancia a keresztmetszeti panelen belül azt jelenti, 
hogy alacsony hibatagok alacsony korrelációban vannak egymással a keresztmet-
szeti panelen belül. A három hibaérték összehasonlításánál az tapasztalható, hogy a 
random panelmodell egyedül a MAE (Mean Absolute Error) alapján teljesít rosszab-
bul, az ME (Mean Error) és RMSE (Root Mean Squared Error) vonatkozásában job-
ban. Ezek a hibatesztek arról informálnak, hogy milyen a hibatag hatása a modellre, 
azaz alapvetően meghatározzák mind a modellválasztást, mind a modellspecifikáci-
ót. Vagyis a hibatagok alapján a szövegbányászati változóval specifikált panelmodell 
megfelelőbb, mint a szövegbányászati változó nélküli ARMA.
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Összefoglalás, következtetések

Az elmúlt másfél évtizedben a gazdasági szövegbányászat jelentősége megnőtt 
az előre jelző modellek körében a modellspecifikáció terén, ugyanis a szövegbá-
nyászat számos rejtett gazdasági tényező modellezésére alkalmas. A tanulmány 
bemutatta a gazdasági szövegbányászat gazdasági előre jelző modellek finomítá-
sában betöltött jelentőségét, továbbá a legfontosabb szövegbányászati algoritmusok 
működését. A külgazdasági multiplikátor-hatás figyelembevételével két regresz-
sziós modellt állítottam fel a hazai maginfláció elemzésére: ARMA- és random 
panelregressziót vizsgáltam, ez utóbbit szövegbányászati változókkal specifikáltam, 
a benchmark ARMA-modellt nem. 

Az elemzéssel arra a kérdésre kerestem a választ, hogy igazolható-e a fo-
gyasztói árindex mint kiemelt válságindikátor létjogosultsága, illetve az időso-
ros vagy a szövegbányászati szempontból specifikált panelregresszió rendelkezik 
jobb ökonometriai jellemzőkkel. Eredményül azt kaptam, hogy a háromhibatag 
értéket tekintve (ME, MAE, RMSE) a szövegbányászatilag specifikált random 
panelregresszió hatékonyabb az összevetésül választott ARMA-benchmark modell-
hez képest. A panelmodell azt is igazolta, hogy a külgazdasági mutatók 1 lag kés-
leltetettjei jóval relevánsabbak a válság-előrejelzés szempontjából, mint a fogyasztói 
árindex 1 lag késleltetettje. Ez mind az előzőekben bemutatott panelregresszióval 
kapcsolatos összefoglaló szakirodalmat (Baltagi, 2008; Driver, 2004; Rapach & 
Wohar, 2002), mind a kutatás fő kérdéseit pozitív módon támasztja alá, illetve meg-
erősíti. 

Gyakorlati következtetés, hogy szövegbányászati modellspecifikáció esetén sok-
kal hatékonyabb a panelregressziók használata, mint az idősoros modellek alkalma-
zása. 

A tanulmányban bemutatott kutatási módszertan tudományosan újszerű követ-
keztetése, hogy igazolja a panelregressziós modellek alkalmazásának létjogosult-
ságát, ami a hazai szakirodalomban eddig háttérbe szorult mind a gazdaságivál-
ság-előrejelzés, mind a gazdasági szövegbányászat területén, a domináns idősoros 
modellezéssel szemben.

További kutatási irány a panelregresszióból nyert eredmények hibatagjainak 
vizsgálata OOS-mintán. Erre mindenképpen azért van szükség, hogy láthassuk a 
paneladatokon nyert eredmények mennyire általánosíthatók, ugyanis egyben ez a 
panelregressziós eljárás egyik legnagyobb korlátja. Másik fontos irány a kulcssza-
vak kiválasztásának statisztikailag megalapozottabb előkészítése. Vizsgálatomban 
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a leggyakrabban előforduló kulcsszavak frekvenciáit választottam specifikációnak, 
azonban nincs kizárva, hogy finomabb szűrőkkel bővíthető a szófelhő.
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A menstruációs szegénység mint láthatatlan 
depriváció – nemzetközi és hazai 

tapasztalatok
ERDEY LÁSZLÓ – VÁRNAGY EDINA*

A menstruációs szegénység a sztereotípiákkal ellentétben nemcsak a hajléktalan 
vagy halmozottan hátrányos helyzetben élő nők havonta ismétlődő problémája, 
hanem megjelenik munkahelyeken, iskolákban és egyetemeken is. A koronavírus-
járvány következményei ezt a helyzetet tovább súlyosbították. A járvány a tabuk 
sokaságával övezett láthatatlan hiányosságokat a felszínre hozta. A nemzetközi pél-
dák tanulságait levonva a leggyakoribb intézkedések a közintézmények és iskolák 
ellátása ingyenes higiénés női termékekkel, valamint az alapvető női higiéniás esz-
közök „tamponadójaként” is ismert általános forgalmiadó-kulcsának csökkentése 
vagy teljes megszüntetése. Az Európai Bizottság Taxes in Europe Database adatai 
azt mutatják, hogy e termékek adója az Európai Unión belül Magyarországon a 
legmagasabb, megelőzve még a skandináv országokat is. Ma Magyarországon még 
kevésbé tárgyalt kutatási téma a menstruációs szegénység és annak negatív követ-
kezményei, de annál sürgetőbb feltárandó és megoldandó feladat.
Journal of Economic Literature (JEL) kódok: I31, J16, O10.
Kulcsszavak: menstruációs szegénység, nemek közötti egyenlőtlenség, komparatív 
vizsgálat.
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Abstract
Period poverty as an invisible deprivation. A summary of international and 

Hungarian experience
LÁSZLÓ ERDEY – EDINA VÁRNAGY

Contrary to stereotypes, menstruation poverty is not just a recurring monthly problem for 
homeless or severely disadvantaged women but also occurs in workplaces, schools and universities. 
The consequences of the Covid-19 pandemic have made this situation more difficult and brought 
invisible inadequacies surrounded by a multitude of taboos to the surface. Drawing on lessons 
from international examples, the most common steps are the provision of free feminine hygiene 
products in public institutions and schools and the reduction or complete abolition of the general 
sales tax or value-added tax, also known as the tampon tax on basic feminine hygiene products. 
Data from the European Commission’s Taxes in Europe Database show that Hungary has the 
highest tax on these products in the European Union, even ahead of Scandinavian countries. This 
topic is not widely researched in Hungary, but it is an area that needs to be explored even more 
urgently.

JEL: I31, J16, O10. 
Keywords: menstruation poverty, period poverty, gender inequality, comparative analysis.

Bevezetés

A közösségi média felületeit 2022 januárjában elözönlötték a #nemluxustáska 
hashtagek. Közel kétezer bejegyzés született már ezzel kapcsolatban az Instagramon, 
sőt, a fiatalabb generáció tagjait megcélozva a TikTokon is népszerűsítették a pro-
jektet. A kampány célja, hogy adománygyűjtés keretében segítsék a menstruációs 
szegénység által érintett nőket és lányokat. Magyarországon ez a fogalom kevésbé 
tárgyalt, így a jelen tanulmány célja, hogy a hazai és nemzetközi szakirodalomra 
alapozva átfogó képet adjon a menstruációs szegénységről, illetve annak kiterjedt-
ségéről. Továbbá felhívja a figyelmet egy tabusított probléma feltárására. Emellett 
kísérletet tesz arra is, hogy a már alkalmazott nemzetközi jó gyakorlatok összegyűj-
tésével és rendszerezésével következtetéseket vonjon le, és szakpolitikai javaslatok-
kal szolgáljon. A téma újszerűsége miatt igen kevés konzisztens adatsor áll rendelke-
zésre. Ezek hiányában más országok elérhető adataira támaszkodunk. 

A tanulmány alapjául szolgáló kutatás kiindulópontja fejlődés-gazdaságtani, 
ezért a fejlődő és a fejlett országok csoportjára egyaránt fókuszál, tanulmányozva 
a hasonlóságokat és különbségeket. A menstruációs ciklust övező tabuk és a meg-
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bízható információn alapuló tájékoztatás elégtelensége mindkét országcsoportban 
megfigyelhető, ugyanakkor a fejlődő országokban a jelenség ismertebb, mint a fejlett 
országokban élő alacsony jövedelmű nők körében előforduló időszakos vagy állandó 
menstruációs szegénység. Külön részben elemezzük részletesebben a magyarországi 
adatokat és programokat. A menstruációs szegénység a koronavírus-járvány előtt is 
létező probléma volt, de nem kapott kiemelt figyelmet. A vírushelyzet miatt kialakult 
új körülmények, a lezárások, megbetegedések, munkanélküliség és egyéb gazdasági 
események következtében még több nő került ebbe a helyzetbe vagy annak közelébe 
(Crawford & Waldman, 2021). Az új, illetve újraélesedő nemzetközi konfliktusok, az 
ezek nyomán erősödő kényszermigráció tovább súlyosbítják a helyzetet.

A nemek közötti egyenlőség vagy egyenlőtlenség (gender gap) irodalma széles 
körű és jól ismert a közgazdaság-tudomány különböző részterületein (fejlődés-gaz-
daságtan, politikai gazdaságtan, új intézményi közgazdaságtan), ezért a tanulmány 
keretei által biztosított lehetőségeknek megfelelően a terület eredményeit nem ismé-
teljük meg, hogy szűkebben csak saját vizsgálati témánkra koncentrálhassunk.

A tanulmány első része áttekinti a téma hazai és nemzetközi szakirodalmát, ez-
zel egy időben a menstruációs szegénység fogalmát is körülhatárolja. Az „Anyag és 
módszer” című rész tartalmazza a források és adatbázisok ismertetését. A szakiro-
dalom-feltáráson túl az Európai Unió általános forgalmi adóra vonatkozó adatbázi-
sát hívtuk segítségül, amikor arra kerestük a választ, hogy valóban Magyarországon 
terheli-e a legmagasabb áfa a menstruációs higiéniai termékeket. Ezt követően a 
fejlődő és a fejlett országok, illetve Magyarország adatait és intézkedéseit vetjük 
össze, különös tekintettel a magyar kampányokra és projektekre. Végezetül a „Kö-
vetkeztetések” rész foglalja össze a szakirodalomra és az elemzésre támaszkodva a 
lehetséges alternatívákat. Megközelítésünk újszerűnek mondható abban a törekvé-
sében is, hogy jól láthatóan szemléltesse a menstruációs szegénység közvetlen és 
közvetett kapcsolatát a nők elleni erőszakkal.

Szakirodalmi áttekintés

A menstruációs szegénység nemcsak a fejlődő országokban élő nőket érinti hát-
rányosan. A jelenség megtalálható bármely fejlett országban. Az érintettek pontos 
száma – célzott kutatások hiányában – csak becsülhető. A nemzetközi szakiroda-
lomban már jelentek meg tanulmányok és folyóiratcikkek a témában, de a magyar 
tudományos szakirodalom még a kezdeti szakaszában tart: mindössze különböző 
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online blogok, hírportálok (Serdült, 2019) és magazinok (Krajnyik, 2021) oldalain 
köszön vissza. Mindezek ellenére számos civil kezdeményezés próbálja javítani a 
szegénységben élő nők helyzetét. 

A nők és a férfiak közötti egyenlőtlenség csökkentése előreviheti a fejlődést, de a 
nők ellen irányuló diszkrimináció visszavetheti azt. Ha sikerül a szegénység mérté-
két csökkenteni, akkor a nők többszörösen is jobb helyzetbe kerülnek. A szegénység 
mérséklésével mind a férfiak, mind a nők helyzete javul, a nemek közötti egyen-
lőtlenség zsugorodik (Duflo, 2012). Azok a nők, akik sikeresen fejezték be iskolai 
tanulmányaikat, hozzájárulnak a gazdasági növekedéshez, éppen ezért szükséges a 
lehető legtöbbet megtenni annak érdekében, hogy a menstruációs ciklusukból adódó 
nehézségek miatt ne maradhassanak ki az oktatásból vagy a munkából.

A menstruációs szegénység nem válogat az országok között. A nemzetközi szak-
irodalmat áttekintő Crawford & Waldman (2021) tanulmány dokumentált eseteket 
talált Nagy-Britanniában, az Egyesült Államokban, Németországban és más magas 
jövedelmű országokban is. A menstruációs ciklust övező babonák, tévhitek és tabuk 
még a fejlett országokban is gátolják a társadalmi egyenlőséget. A jövedelem és az 
iskolázottság mellett világszerte eltérő szokások, hagyományok és sztereotípiák be-
folyásolják a nőket (Sumpter & Torondel, 2013; Nyitrai & Takács, 2019; Carneiro, 
2021; Krajnyik, 2021), de erős befolyásoló ereje van a modern társadalom által kiala-
kított elvárásoknak és a média üzeneteinek is (Kovácsné Török & Szeverényi, 2006).

A menstruációs szegénység definíciója 

A menstruációs szegénység az alapvető higiéniai termékek rendszeres vagy 
időnkénti hozzáférésének hiányára utal, amelyet az anyagi helyzet idéz elő. A foga-
lomhoz tartozik még a termékek használatához szükséges megfelelő higiéné, illet-
ve az információk elégtelensége is (Crichton et al., 2013; Carneiro, 2021; Krajnyik, 
2021). Az alapvető eszközökön és információn túl Carneiro (2021) szerint a menst-
ruációs ciklussal összefüggő megbetegedéseknek is a definíció részét kellene képez-
niük, valamint az ehhez szorosan kapcsolódó pszichológiai hatásokat sem szabadna 
elhanyagolni (Crichton et al., 2013). 

A nemzetközi szakirodalom a „period poverty” (Singh et al., 2020; Crawford & 
Waldman, 2021; Hall, 2021) vagy a „menstruation poverty” (Wootton & Morison, 
2020; Carneiro, 2021; Crichton et al., 2013; Sumpter & Torondel, 2013) kifejezéseket 
használja. Hall (2021) szerint menstruációs szegénység helyett kifejezőbb nevet kel-
lene adni a problémának, amely nemcsak valaminek a hiányát írná le, hanem kiter-
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jesztené a kérdést, és új meglátásba helyezné, valamint összefogná a szükséges szak-
területeket. Ilyen ideális elnevezés lenne szerinte a menstruációs egyenlőség vagy 
a menstruációs egészség. A menstruációs egyenlőség kifejezés inkább az egyesült 
államokbeli kommunikációra jellemző, míg a menstruációs szegénység széles kör-
ben, világszerte ismert és használt kifejezés (Crawford & Waldman, 2021). A szintén 
gyakran használt „menstrual hygiene management” kifejezés nemcsak a termékek 
elérhetetlenségével és az információhiánnyal kapcsolatos problémákra vonatkozik, 
hanem az olyan alapvető feltételek meglétére, mint a tiszta víz, a tiszta és biztonsá-
gos környezet, valamint megfelelő hulladékgazdálkodás (Sumpter & Torondel, 2013; 
van Eijk et al., 2016; Rheinländer et al., 2018).

Nemek közötti egyenlőtlenség

Mind a fejlődő, mind a fejlett világban megfigyelhetőek egyenlőtlenségek férfiak 
és nők között, azonban a mértékük különbözik. Az UNDP 2021–2022. évi Human 
Development Reportja szinte példa nélkül álló módon két egymást követő évben 
visszaesést jelez az emberi előrehaladásban (UNDP, 2022), a visszaesés az előző öt 
év szinte minden előrelépését eltörölte (UNDP, 2022:4). A nemek közötti egyenlőt-
lenség terén hasonló negatív fordulat történt 2020–2021-ben, amelyet a 2022-es ten-
denciák csak némileg ellensúlyoztak. A jelenlegi trendeket extrapolálva a szakadék 
bezáródásához 132 évet kell várnunk (2020 előtt ez az adat „már” 100 év alá szorult) 
(World Economic Forum, 2022).1

A fejlett országokban a két nem közötti bérkülönbség csökken, de még mindig 
létező jelenség. A foglalkoztatásban fennálló különbségeket a kutatók egy része a 
gyermekvállalással és az azzal járó kötelezettségekkel köti össze (Kleven & Landais, 
2017; Adamecz-Völgyi, 2018; Lipták & Matiscsákné Lizák, 2018). Kleven & Landais 
(2017) becslései szerint az alacsonyabb GDP/fővel rendelkező országokban a nők 
65 százalékkal keresnek kevesebbet, mint a férfiak, míg egy magasabb GDP/fővel 
rendelkező országban ez körülbelül 35 százalék. A gazdasági növekedés és az azzal 
járó pozitív hozadékok elősegítik a nemek közötti egyenlőség csökkentését (Duflo, 
2012). Viszont míg a sokkok korábban erőteljesebben érintették a férfi munkaválla-
lókat, addig a Covid–19-világjárvány éppen ellenkezőleg hatott (World Economic 
Forum, 2022). A menstruációs ciklushoz társítható havonta ismétlődő költségek a 
nők jövedelmét érintik elsősorban (Rossouw & Ross, 2021). Egy átlagos egészséges 

1 A nemek közötti különbség még olyan, gyakran kevésbé látható területen is megjelenik, mint a 
sporttevékenység, amelynek dokumentálásaként lásd például Fenyves et al. (2019) tanulmányát.
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nő életében körülbelül 400 alkalommal számíthat menstruációs vérzésre. Ezt befo-
lyásolhatja az aktuális egészségi állapota, életmódja, táplálkozása, de a stressz is 
(Kovácsné Török & Szeverényi, 2006; László et al., 2007). 

A férfi és női szegénységnek vannak közös vonásai, de az eltérés a gyermek-
nevelési kötelezettségekben és a munkaerőpiaci diszkriminációban keresendő (Czi-
bere, 2012). Az egyik legfontosabb terület a férfiak és nők közötti egyenlőség kér-
désében az, hogy mivel töltik el az idejüket. Az alacsony jövedelmű országokban a 
nők időmérlegében domináns részt képez a fizetetlen, nem piaci alapon és még csak 
nem is az informális gazdaságban történő munkavégzés, mint például házimunka, a 
gyermeknevelés és az idősgondozás. Emiatt sem tudnak megjelenni és elég produk-
tívak lenni a munkaerőpiacon, és nem jutnak elegendő (pénzben számszerűsíthető) 
jövedelemhez. Ezzel csökken az érdekérvényesítő erejük a háztartáson belül (Duflo, 
2012). A nők szerepével és feladataival kapcsolatban a magas jövedelmű országok-
ban is vannak tradicionális nézeteket vallók (Lipták & Matiscsákné Lizák, 2018). 
A házimunka terén az európai országok is változó képet mutatnak. Az Európai Uni-
óban átlagosan a nők 79 százaléka végzett házimunkát mindennap, míg ez a szám a 
férfiak esetében 34 százalék volt 2016-ban. Az országok közül kiemelkedik Nagy-
Britannia és Görögország, ahol ez a szám nők esetében 85 százalék volt. A férfiak a 
legtöbb házimunkát Svédországban (56 százalék) és Dániában (55 százalék) végzik 
(Statista, 2018). 

A nők életébe az oktatás mind a fejlődő, mind a fejlett országokban nagyon sok 
pozitív eredményt hozhat, ami később az egész család jólétére hatással lesz. Az 
alacsony iskolai végzettségű, gyereket nevelő nők körében nagyobb a szegénység 
kockázata (Czibere, 2012). Az 1. ábrán az UNICEF (2020) adatai láthatók, az ábra 
az iskolából kimaradó általános iskolás korú gyerekek számát jeleníti meg 2000-től 
2018-ig világszerte. Az adatok azt mutatják, hogy a kétezres évek kezdete óta az is-
kolából kimaradó gyerekek száma folyamatosan csökkent. Míg 2000-ben 99 millió 
gyerek nem vett részt az oktatásban, nemekre bontva 57 millió lány és 42 millió fiú, 
2018-ra ez a szám majdnem megfeleződött. A 2018-as adatok 59 millió gyerekről 
számoltak be, nemekre bontva ez 32 millió lányt és 27 millió fiút jelentett. A kezdeti 
gyors sikerek után az utóbbi években a csökkenés stagnált. Az iskolából hiányzó 
gyermekek száma továbbra is 57-59 millióra tehető, a lányok aránya pedig továbbra 
is magasabb, mint a fiúké. 
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1. ábra

Az iskolából kimaradó gyerekek száma világszerte, millió fő
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Forrás: UNICEF (2020).

A képzettebb nő jobb munkahelyet talál, magasabb fizetést kap, ismereteket 
szerez a gyermeknevelésről, és hozzájárul a család jólétének növeléséhez. A tova-
gyűrűző hatások vizsgálata és kutatása nehéz feladat, mivel az eredményeket sok 
tényező torzíthatja, mint például az, ha a lány alapvetően jómódú családból szár-
mazik (Duflo, 2012). Az alacsony jövedelmű országokban a nők nem jutnak meg-
felelő oktatáshoz, és csak nagyon kis százalékuk tud egyetemre járni (Duflo, 2012; 
Todaro & Smith, 2020). A fejlett országokban élő, egyetemet végzett nők száma már 
meghaladja az egyetemet végzett férfiak számát (Kleven & Landais, 2017; Kálmán, 
2018). Az ENSZ fenntartható fejlődés céljai közül kiemelten jelenik meg ez a 4.1–
4.3, 4.5–4.7. területeken.2 A 2022. évi státuszriport azonban elkeserítő eredménye-
ket mutat, a koronavírus-járvány által előidézett válság miatt iskolából kimaradók 
17,3 ezer milliárd dolláros elveszett életpálya-jövedelmét előre jelezve, a nemek kö-
zötti egyenlőség számottevő javulása nélkül (ENSZ, 2022:34). Oroszország Ukrajna 
elleni háborúja is különösen súlyosan érinti az iskoláskorú lakosságot, amit az online 
oktatási lehetőségek sem tudnak mérsékelni. 

2 A fiatalok elhelyezkedési esélye, digitális ismeretek, egész életen át tartó tanulás, illetve hátrá-
nyos helyzetű és halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek, idegennyelv-ismeret, iskolai kompeten-
ciák.
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Egyenlőtlenségek az oktatáson és a munkaerőpiacon túl 

A fejlődő országbeli nők számos veszéllyel néznek szembe, amelyek közül az 
egyik a nemi alapú erőszak. Palermo et al. (2013) felmérése rámutatott arra, hogy 
az erőszakot átélt nők 40 százaléka jelezte valakinek az esetet, de csak 7 százalé-
kuk tett hivatalos bejelentést. Nagyon sok esetben az erőszak láthatatlan marad az 
egészségügyi és szociális intézmények előtt is, így csak megbecsülni lehet a tényle-
ges áldozatok számát (Sagot, 2005). Gondot jelent, hogy nagy különbségek vannak 
a bejelentést tevő és nem tevő nők között. Az egyedülálló nők kevésbé hajlandók 
erre, mint a házasok, továbbá az iskolázottabbak szintén nagyobb eséllyel tettek be-
jelentést. Különbség volt a lakóhely és a kor szerint is. A városi körzetekben élők 
szintén nagyobb hajlandóságot mutattak a hivatalos bejelentésre, illetve a magasabb 
életkor is növelte ennek esélyét. Mindezek ismeretében nem meglepő, hogy a ki-
alakított programok nem mindig érik el a legkiszolgáltatottabb rétegeket. Palermo 
et al. (2013) eredményei a jövedelmi viszonyokra nézve nem voltak egyértelműek. 
Úgy gondolták, ennek oka, hogy a szegény nők körében nagyobb hasznosságot jelent 
számukra, ha elhagyják partnerüket, mint az anyagilag függésben élő nők számára. 
Számításaik szerint a nemi alapú erőszak akár 25-ször nagyobb arányban fordul elő, 
mint amekkorára azt a rendőrségi jelentések becsülik.

Latin-amerikai országokban végzett kutatások szerint a nők elleni erőszakot 
legtöbbször hozzájuk közel álló férfiak követik el és az eseek kiemelkedő részében 
a saját otthonukban. Az áldozatok jelentős mentális és fizikai egészségügyi problé-
mákkal kénytelenek ezek után együtt élni. A családon belüli erőszak ugyanakkor 
nemcsak fizikai erőszak, hanem ide sorolható a folyamatos lelki terror, az anya-
gi függőségben tartás, a bezárás és a rabszolgaságba kényszerítés is. A gazdasági 
vagy anyagi erőszak a családon belüli erőszak egy jellemző formája. Ilyenkor a nő 
elveszíti anyagi függetlenségét, ezáltal a kitörési lehetőségei nagy részét is. A latin-
amerikai országokban a nők nem kapnak sem időben, sem minőségében megfelelő 
segítséget, sem kormányzati, sem pedig civil szervezetektől (Sagot, 2005). 

A nők és a férfiak közötti egyenlőtlenség súlyos példája a hiányzó nők esete 
Ázsiában és Észak-Afrikában. A rendkívül magas női halandóság és az alacsony 
túlélési ráták a nemi alapú szelektív abortusz, a lánycsecsemők eltüntetése, az egész-
ségi állapotuk elhanyagolása, nem megfelelő táplálásuk és egyéb társadalmi atro-
citások következményei. Mindezen tényezők hozzájárultak ahhoz, hogy az ázsiai 
országok demográfiai válsággal néznek szembe (Sen, 2001; Duflo, 2012). Indiában 
és Kínában összesen körülbelül 100 millió nő hiányzik a társadalomból (Sen, 2001). 
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A Global Gender Gap Report 2020. évi adatai alapján szerkesztett 2. ábra szerint 
a legtöbb erőszakot a közel-keleti és észak-afrikai, illetve a dél-ázsiai nők szenvedték 
el, míg a legkevesebbet a kelet-európai és a közép-ázsiai nők, valamint a nyugat-eu-
rópaiak.3 A nők elleni endemikus erőszak minden korosztályt egyaránt érint.

2. ábra

Erőszakot elszenvedett nők aránya régiók szerint 2020-ban
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Forrás: World Economic Forum (2020a).

Az erőszak és a menstruációs ciklus közötti kapcsolat

A menstruációs ciklussal összefüggő hormonális, hangulati és a megkülönböz-
tetésből adódó stresszfaktoroknak is tulajdoníthatóan ezekben az időszakokban a 
női viselkedés megváltozik. A pszichiátriai szakirodalom igazolja, hogy ebben az 
időszakban, illetve a premenstruációs napokban nő a szuicid magatartás valószí-
nűsége (lásd például Saunders & Hawton, 2006; Owens & Eisenlohr-Moul, 2021). 
A premenstruális szindrómának (PMS) súlyos diszfóriás változata is kialakul-

3 Az európai helyzet további javulása várható az Európa Tanács 2021. évi isztambuli konvenció-
jának, majd a Tanács 38 tagjának 2022. szeptember 30-i deklarációjától.
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hat (PMDD), amely akár a normál hormonszintekre adott, a „szokásostól” eltérő 
neurotranszmitter-válasz eredménye is lehet (Laird, 2019).4 Ebben az időszakban a 
nők által elkövetett erőszakos cselekmények gyakorisága is emelkedhet, amely még 
a büntetőjogi szakirodalomban védelmi stratégiai lehetőségként is feltűnik (lásd pél-
dául Lewis, 1990).5 

Tanulmányunkban a menstruációs szegénységnek az erőszakkal való össze-
kapcsolása valójában a fordított irányra kívánja felhívni a figyelmet. Ez a „gender 
gapnek” egy olyan vonatkozása, amely alapvetően megkülönbözteti azt az anyagi 
depriváció más típusaitól, és gyakran nem kap elegendő figyelmet. Ennek kiváltó 
okai természetesen ebben az irányban is lehetnek a fent leírt időleges vagy állandó-
sult pszichiátriai változások, de egyéb tényezők is szóba jöhetnek. 

A menstruációs szegénység számos negatív következménnyel jár, beleértve 
egyes menstruálók kétségbeesését. Ennek mértékét hangsúlyozzák azok a jelenté-
sek, amelyek szerint egyes lányok Kenyában, Ugandában, Ghánában, Zimbabwéban 
és Nigériában szexuális szolgáltatásokat ajánlanak fel, hogy hozzájussanak a higié-
niai termékekhez, mindezzel növelve a szexuális úton terjedő betegségek kockázatát 
és az erőszaknak való kitettségüket is.

Egyes etnikumoknál a menstruáció alatti extrém kiközösítés, amely időnként 
még a szülés időszakára is kiterjedhet, másodlagos hatásként még a gyermekek 
egészségére gyakorolt negatív hatásként is megjelenik. Bár hivatalos statisztikák 
nem léteznek, a média gyakran számol be ezekben az időszakokban nemi erőszak-
ról, zaklatásról, sőt akár fulladásos halálról is, például egyes nyugat-nepáli terü-
leteken, ahol az áldozatoknak kunyhókban, állatok számára készült ólakban kell a 
megkülönböztetett időszakot tölteniük (Joshi & Acharya, 2022).

A WoMENA (2020) tanulmánya alaposan dokumentálja a menstruációs egész-
ségügyi ellátás hozzáférésének hiányát és a nemi alapú erőszak formáit mint: a) a fi-
zikai erőszak: a termékekért fizetni kell, a fejlődő országokon belül a családon belüli 
egyenlőtlen jövedelemeloszlás kérdése jól ismert, és a belőle fakadó erőszak is; b) az 
iskolán belüli nem megfelelő WASH (Water, Sanitation and Hygiene – víz, mellék-
helyiség, higiénia) lehetőségek, amelyek alacsonyabb oktatási részvételhez, zakla-

4 Más műfaji keretek között lásd még Weiss-Wolf (2017), Okamoto (2018) és Diamant (2021) 
könyvét.

5 Köszönet illeti dr. Bélteczki Zsuzsanna (PhD) osztályvezető főorvos asszonyt a pszichiátriai 
vonatkozásokkal kapcsolatos kérdéseink tisztázásához nyújtott segítségéért. A kapott információkkal 
kapcsolatos következtetések és irodalmi hivatkozások a szerzők munkájának eredményei, hasonlókép-
pen, a levont következtetésekért is bennünket terhel a felelősség. Többek között lásd még a szerzők által 
művelt diszciplínák határain messze túleső, de megállapításainkat alátámasztó művek közül a Rennó 
Jr. et al. (2020) gondozásában megjelent kötetet.
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táshoz vezetnek; c) az általánosan hiányzó vagy nem megfelelő WASH-lehetőségek: 
zaklatásnak, nemi erőszaknak való kitettség; d) az előzőekben leírt tranzakciós szex 
a megfelelő higiénés eszközök beszerzéséért; e) a korábban szintén említett tévhitek 
és káros tradicionális gyakorlatok; f) a korai házasság, amikor a menstruáló gyerme-
ket már felnőttnek tekintik, így a szülők a menstruációval együtt járó anyagi terhet 
is le tudják vetni magukról; g) a humanitárius vészhelyzetek, amikor a zsúfoltság 
ugyancsak emeli a menstruáló nők erőszaknak való kitettségét. Ezeket a tényezőket 
a koronavírus-járvány csak súlyosbította.6

Az emberi önrendelkezés határait, a törvényes erőszak kérdéskörét feszegeti az 
a gyakorlat is, amely szerint még a világ fejlett országaiban is előfordul, hogy a fo-
gyatékkal élő nők és lányok menstruációja és menstruációs viselkedése (a higiénia 
rossz kezelése, kiszámíthatatlan viselkedés, szorongás a vér miatt) a szülők, gondo-
zók, egészségügyi szakemberek és bíróságok kényszerítő beavatkozásainak alapjai 
voltak, különösen a sterilizálás lehetősége révén. Bár az emberi jogok nemzetkö-
zi rendszerének védelemmel kellene szolgálnia az ilyen esetekre, egyes országok a 
nemzetközi egyezményeket nem tartják be, sőt, a beavatkozásokat az emberi jogok-
ra való hivatkozással racionalizálják (Steele & Goldblatt, 2020)7.

Menstruációs szegénység a fejlődő országokban

A fejlődő országokban a nők és gyermekek helyzete sokkal nehezebb, mint fej-
lett országbeli társaiké. A nőket nagyobb arányban érinti a szegénység, mint a férfi-
akat. Alacsonyabb iskolai végzettséggel rendelkeznek, és alacsony jövedelmű, igen 
gyakran pénzügyi ellentételezés nélküli munkát végeznek. A nők a háztartás jöve-
delmének felhasználásába nem vagy alig szólhatnak bele. Ennek számos oka van. 
Egyrészt a nők munkáját nem ismerik el, nem fizetik meg, jelentsen ez mezőgaz-
dasági munkát vagy ház körüli tevékenységet. Az okok közé sorolható még, hogy a 
háztartás irányítója a férfi, még akkor is, ha kevesebbet keres, mint a felesége. A nők 
a fejlődő országokban gazdaságilag kiszolgáltatottak maradnak (Todaro & Smith, 
2020). 

6 Lásd még: Bobel (2019), Bashu & Tripathi (2022), illetve Patel et al. (2022) műveit. Jahan 
(2020:526) különösen sokkolóan figyelmeztet: „… a marginalizált népesség életét veszélyezteti, mivel 
fokozódnak a nemi úton terjedő fertőzések, húgyúti fertőzések, a vérszegénység, a korlátozott élelmi-
szer- és folyadékbevitel, a nemi alapú erőszak és a rossz mentális egészség. E problémák közül több is, 
ha nem foglalkoznak velük, akár halálos kimenetelű is lehet.

7 A kötet (Bobel et al., 2020) számos további példával szolgál még, többek között a büntetés-vég-
rehajtási intézmények, illetve az LMBTQ+ közösség kapcsán is a menstruáció és az erőszak közötti 
erőteljes összefüggésekre rámutatva.
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Ghánában előrelépés történt a biztonságos víz és megfelelő higiéniai feltéte-
lek biztosítása terén az oktatási intézményekben. A ghánai iskolás lányok körében 
végzett felmérés alapján azonban megállapítható, hogy a menstruáció kezelése nem 
megfelelő. A szennyvízrendszerek elégtelensége mellett gondot okoz a mellékhe-
lyiségek állapota, nem megoldott a nemek szerinti elkülönítés, de még a gyerekek 
és felnőttek közötti sem. A kutatást fókuszcsoportos interjú keretében végezték el 
15–23 éves lányok körében, továbbá mélyinterjúkat készítettek a női dolgozókkal. 
A beszámolók alapján a lányok nem a közösségi mosdókat használták, hanem közeli 
bokrokat, mert féltek, hogy bántják, megszégyenítik vagy megbüntetik őket, ha va-
lamit nem megfelelően használnak (Rheinländer et al., 2018). 

Crichton et al. (2013) kenyai városi fiatal lányokat kérdezett meg a menstruációs 
szegénység különböző aspektusairól. Válaszaik alapján a lányok egy része a tisztasá-
gi betétet preferálta, annak higiéniai előnyei miatt. A válaszadók közel fele használt 
azonban valamilyen szövetanyagot, rongyot, zoknit, vattát annak érdekében, hogy 
spórolni tudjon a költségekkel. Néhányan azt is elmondták, hogy a tisztasági betétet 
választják ugyan, de abból az egész ciklus alatt összesen kettőt vagy hármat használ-
nak el. Nagyon sok lány a privát szféra hiányára panaszkodott mind az iskolákban, 
mind saját otthonukban. A kutatásban azt a feltételezést is megerősítették, hogy ezek 
a lányok a menstruációval összefüggő okok miatt hiányoznak az iskolából. A meg-
kérdezett lányok elmondása szerint ők maguk törekszenek arra, hogy ne hagyjanak 
ki lehetőleg egy napot se. Crichton et al. (2013) megkérdezettjei között nemcsak 
iskolás lányok voltak, hanem néhány anya is részt vett az interjúkon. Elmondásuk 
alapján ők a saját igényeiket teszik félre annak érdekében, hogy a lányaiknak meg 
tudják venni a higiénikus tisztasági betétet, hogy ne rongyokkal kelljen átvészelniük 
ezt az időszakot. Ugyanakkor arra is fény derült, hogy az anyák gyakran kerülik a 
lányaikkal való felvilágosító beszélgetést, mert szégyellik azt. Ezt a támogatást a 
kenyai megkérdezettek a tanáraiktól viszont megkapták. 

A van Eijk et al. (2016) által elvégzett metaanalízis az indiai lányok helyzetét 
vizsgálta. A 138 tanulmányt és 15 évet felölelő kutatás érdekes tanulságokra muta-
tott rá. Rávilágított az eltérő városi és vidéki szokásokra és a termékek megválasztá-
sának különbségeire. Ezenfelül ők is bizonyítékot szolgáltattak arra, hogy az iskolai 
hiányzások az esetek jelentős részében a menstruációval összeköthető okokra vezet-
hetőek vissza. A kutatás jelentőségét növeli, hogy a szerzők figyelmet fordítottak a 
különböző tiltások és kulturális tabuk vizsgálatára is. A leggyakoribb korlátozások 
vallási jellegűek voltak, azaz az érintettek nem látogathatták a szent helyeket, vagy 
nem érhettek szentnek tekintett tárgyakhoz, ugyanakkor szintén elég gyakoriak vol-



57

A menstruációs szegénység mint láthatatlan depriváció – nemzetközi és …

tak az ételekkel kapcsolatos tiltások is. Bizonyos esetekben a menstruáló lányokat és 
nőket elkülönítették a család többi tagjától, de akár még a házból sem léphettek ki. 
Ez nem egyedi, csak Indiára jellemző példa. Sumpter & Torondel (2013) is hasonló 
viselkedést tapasztalt más fejlődő országokban. 

A szikhizmus kivételével a jelentősebb világvallásokban megjelennek a menst-
ruáló nőkkel kapcsolatos tiltások és korlátozások (Bhartiya, 2013), amelyek tovább 
nehezíthetik a tradíciók, a hiedelmek, az értékek és attitűdök megváltozását.

Menstruációs szegénység a fejlett országokban

A kutatások és az adatok hiányosságai ellenére a tapasztalatok azt mutatják, 
hogy a fejlett országokban is igen nagy szükség van a nők támogatására a menst-
ruációs szegénység leküzdésében (Wootton & Morison, 2020). A tamponadóként, 
rózsaszín adóként8 vagy luxusadóként (Singh et al., 2020) is emlegetett adó a menst-
ruáció kezeléséhez használatos termékek általános forgalmi adóját takarja, amelyet 
ezen eszközök után kell fizetni, és amely megnehezíti a szegénységben élő nők szá-
mára ezt az időszakot. 

Az Egyesült Államokban közel 17 millió nőt érint ez a probléma (Singh et al., 
2020). Az iskolákban végzett kutatás során kiderült, a tanulók 23 százaléka szem-
besült azzal, hogy nem engedheti meg magának a szükséges eszközöket. A ko-
ronavírus-járvány miatt a megkérdezettek 16 százaléka az élelem, a ruházat és a 
menstruációs eszközök közötti választással szembesült. A megkérdezettek 67 szá-
zaléka jelezte, hogy a termékek hiányában túl sokan kénytelenek kihagyni napokat 
az iskolából. Ez utalhat arra, hogy a menstruációs szegénységben élő lányok aránya 
sokkal nagyobb, mint ahogyan azt a statisztika mutatja. A szégyenérzet miatt való-
színűleg nem mernek beszélni róla, a közösségben mégis tudják egymásról (Thinx 
& PERIOD, 2021). A menstruációs szegénység mentális egészségre gyakorolt ha-
tását Cardoso et al. (2021) egyesült államokbeli egyetemista nők körében vizsgálta. 
A megkérdezettek 10 százaléka minden hónapban szembesült nehézségekkel, hogy 
megvásárolja a szükséges termékeket, és 14,2 százalék legalább egyszer szembené-
zett azzal a ténnyel, hogy számára nehézséget okoz a higiéniai termékek beszerzése 
a felmérést megelőzően. Az érintett nők körében a depresszió statisztikailag bizo-
nyítottan nagyobb arányban fordult elő. A kutatás országos mintára épült, de csak a 
18–24 éves korú egyetemi tanulmányokat folytató nőket vizsgálta. A korlátok elle-

8 A rózsaszín adó (pink tax) kifejezés általánosabb értelemben is használatos, a speciálisan nők 
számára készült termékek diszkriminatív, magasabb árazására.
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nére azonban súlyos képet fest egy magas jövedelmű ország felsőoktatásában részt 
vevő tanulók nehézségeiről. 

Egy gyermekek jólétével foglalkozó nemzetközi szervezet, a Plan International 
által az Egyesült Királyságban elvégzett felmérés alapján 10-ből 3 lánynak okoz 
problémát, hogy megvásárolhassa azokat a higiénés termékeket, amelyekre szüksé-
ge lenne. Mindezt a koronavírus-járvány következményei csak tovább súlyosbították 
(Plan International, 2020). 

Wootton & Morison (2020) elemzésében, Crichton et al. (2013) interjúalanyaihoz 
hasonlóan, az új-zélandi fiatal lányok is beszámoltak kényelmetlenségről, félelemről: 
valaki észreveszi, hogy éppen menstruálnak, vagy féltek attól, hogy mások bántani 
fogják őket. Válaszaik között fellelhető volt az anyagi gondok miatti szorongás is. Ez 
a félelem és szorongás igencsak azonos képet mutat a fejlődő országokbeli hasonló 
korú lányokéval (Rheinländer et al., 2018).

Egy 2020. évi olaszországi felmérésben a részt vevő nők 74 százaléka kifogásol-
ta az olasz tamponadót, amelynek mértéke 22 százalék volt. Egyedül az organikus 
termékek adóját csökkentették 5 százalékponttal, de a válaszadók ezt nem találták 
kielégítőnek, és igazságtalannak nevezték ezt az adónemet (Statista, 2020a). Többek 
között azt is megkérdezték, hogy drágábbnak vélik-e a női tisztasági termékeket a 
férfiakéinál, és a válaszadók közel fele gondolta úgy, hogy igen (Statista, 2020b).

Egy átlagos iskolás lány 2020-ban Franciaországban átlagosan 102,87 eurót köl-
tött menstruációs termékekre. A 16 évesek és tőlük idősebbek 46 százaléka havonta 
öt és tíz euró közötti összeget költött, míg 40,8 százaléka kevesebb mint öt eurót, 13,2 
százaléka pedig tíz eurónál is többet. A menstruációs termékek (betét, tampon, ke-
hely stb.) mellett a legtöbbet fájdalomcsillapítókért fizettek. A megkérdezett lányok 
9,5 százaléka anyagi okokból készített már magának valamilyen eszközt, amely segít 
átvészelni a vérzést. A felhasznált termékek között megtalálható volt a WC-papír, 
amely a termékek egyfajta helyettesítőjeként használatos. A megkérdezettek 22 szá-
zalékának volt már olyan jellegű anyagi gondja, amely problémát okozott a szüksé-
ges termékek megvásárlásában. A megkérdezettek 10 százaléka válaszolta azt, hogy 
volt olyan eset, mikor nem tudta elhagyni az otthonát, vagy nem tudott elmenni 
dolgozni, mert nem tudta magának megengedni a legolcsóbb egészségügyi betétet 
sem, vagy nem volt pénze fájdalomcsillapítóra (Statista, 2021). 

Ausztráliában, Új-Zélandon, Európa egyes országaiban, Kanadában és az Egye-
sült Államok néhány államában már 2015-től hoztak intézkedéseket a szegénység-
ben élő nők jólétének és egészségének védelmére, legtöbbször adócsökkentések for-



59

A menstruációs szegénység mint láthatatlan depriváció – nemzetközi és …

májában. A hullámot aktivisták indították a közösségi média segítségével, és sikerült 
eredményeket elérniük (Crawford & Waldman, 2021). 

A koronavírus-járvány hatása

A koronavírus-járvány miatt azok a lányok, akik eddig az iskolákból kértek ma-
guknak tisztasági eszközöket, elvesztették ezt az egyetlen lehetőségüket is (Crawford 
& Waldman, 2021). Az említett forrás négy esetet dokumentált, ahol a koronavírus-
járvány negatívan befolyásolta a menstruációs szegénységet. Az első a megfizethető 
termékek hiánya a lezárások és a készlethiányok miatt. Az elérhető tisztálkodási 
lehetőségek elvesztése szintén a lezárásokkal kapcsolatos, mivel ezzel elvágták a 
lehetőséget a hajléktalan vagy nehéz helyzetben lévő nők tisztálkodási lehetőségei 
előtt. Zsilák (2019) egyik interjújában egy hajléktalan nő kiemelte, mennyire fontos 
számára, hogy kezet tud mosni a bevásárlóközpontokban. A harmadik terület az 
iskolák és szociális intézmények bezárásával kapcsolatos, mivel a szükséges tájé-
koztatás nem jutott el a legszegényebb rétegekig, és a rászorulók nem fértek hozzá 
az ingyenes termékekhez sem. Az utolsó terület pedig a menstruációval kapcsolatos 
stigmák és szégyenérzet. Mivel az emberek kénytelenek voltak az otthonaikban ma-
radni, sokan szembesültek környezetük negatív reakcióival. 

A U-Report (2020) készített felmérést világszerte a Covid–19 menstruációs sze-
génységre gyakorolt következményeiről. A legnagyobb változás az anyagiakban tör-
tént. A válaszadók 47 százaléka mondta, hogy kevesebb pénz jut e termékek megvá-
sárlására. A 20–24 éves korosztályon belül ez az arány 64 százalék volt. A második 
legnagyobb kategória a termékek elérhetősége volt. A koronavírus-járvány kirobba-
násakor az újságokban és az online hírportálokon cikkek sokasága jelent meg a WC-
papír-hiányról, mert az emberek pánikszerűen kezdtek vásárolni. Kevesen figyeltek 
fel rá, de ebben az időben a tamponok esetében is így jártak el, és jelentős hiány ala-
kult ki (Crawford & Waldman, 2021). A termékek elérhetősége és megfizethetősége 
sokak számára gondot okozott (Hunter et al., 2022). 

Franciaországban 2021-ben a megvizsgált 18–25 éves nők 32 százalékával elő-
fordult, hogy a lezárások okozta anyagi gondjai miatt nem tudta kifizetni a legol-
csóbb betéteket sem. A megkérdezettek szerint az egyik legjobb megoldást a közin-
tézményekben létesített ingyenes ellátóhelyek jelentenék. Ugyanígy kellene eljárni 
a vállalatok mosdóiban is. A harmadik megoldás szerintük az lenne, ha a társada-
lombiztosítás fedezné a nők ezen szükségletét. A megoldások között volt az is, hogy 
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menstruációs szabadnapot kellene biztosítani azon nők számára, akik a fájdalmaik 
miatt nem tudnak dolgozni (Statista, 2021). 

Cardoso et al. (2021) kutatásától eltérően Hunter et al. (2022) reprezentatív min-
tán vizsgálta a koronavírus-járvány menstruációs szegénységre gyakorolt gazdasági 
következményeit az Egyesült Államokban. Az adatokból kiderült, hogy a válasz-
adók 18,4 százaléka azért hiányzott a munkából, mert nem álltak rendelkezésére a 
megfelelő higiéniai termékek. Többváltozós súlyozott logisztikusregresszió-elemzé-
sük eredménye egyértelműen megmutatta az összefüggést az alacsony jövedelem, 
a 18 éven aluli gyermekkel rendelkező családok, a spanyol ajkú kisebbséghez való 
tartozás, valamint a pandémia okozta menstruációs szegénység között. 

Anyag és módszer

A menstruációs szegénység kutatásának nehézségét a hiányzó adatok okozzák. 
Magyarországon jelenleg a Magyar Vöröskereszt és a Procter & Gamble saját, há-
romszáz fős online felmérése nyújthat kiinduló alapot. Ez a kutatás azt állítja, hogy 
minden ötödik iskolás lányt érint a probléma (Portfolio, 2020; Everydayme, 2021). 
Nem ismert, hogy a gyermekeiket egyedül nevelő anyák, a hajléktalan nők vagy az 
egyetemisták körében megközelítőleg hány fő szenved hiányt valamilyen menstru-
ációs termékből. 

A kutatás a meglévő nemzetközi szakirodalomra, a nemzetközi és hazai szürke 
irodalomra, valamint az Európai Unió és a Központi Statisztikai Hivatal adataira 
támaszkodik. A hazai szakirodalom felkutatásához anyaintézményünk akadémiai 
keresőintegrátorát, a Google Scholar és a Matarka adatbázisát használtuk a „menst-
ruációs szegénység” kifejezésre keresve. A Matarka egyetlenegy találatot sem ered-
ményezett, a Google Scholar is mindössze három találatot listázott, ezek egyete-
mi hallgatói dolgozatok voltak. A nemzetközi szakirodalom feltárásához a „period 
poverty”, „menstrual poverty”, „menstruation poverty” és a „menstrual hygiene ma-
nagement” kifejezéseket alkalmaztuk. Felhasználtuk továbbá a Connected Papers 
online kutatástámogató eszközt.9

9 https://www.connectedpapers.com/
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Eredmények

Nemzetközi jó gyakorlatok

A világon elsőként, 2020-ban Skóciában foglalták törvénybe, hogy a női higiéni-
ai termékeket ingyenesen kell rendelkezésre bocsátani azért, hogy segítséget kapja-
nak a nők. A törvény szerint minden önkormányzat köteles térítésmentesen nyújta-
ni a szükséges egészségügyi termékeket mindazok számára, akik kérik (Thornton, 
2020). A törvényt már évekkel azelőtt megelőzték az iskolák, amelyek szintén biz-
tosították a tanulók számára ezeket a termékeket (Hall, 2021). A törvény 2022. au-
gusztus 15-én lépett hatályba (Halász, 2022). Ez a lépés más civil szervezeteket, 
fiatalokat és országokat is inspirált arra, hogy kövessék a példát. 

A 2021-es év Franciaországban is fordulat volt a nők milliói számára. 2021 kez-
detén az egyetemeken kötelező volt a termékeket ingyenesen hozzáférhetővé tenni 
(Statista, 2021). A francia kormány bevezette, hogy 25 éves korig térítésmentesen 
biztosítják nemcsak a fogamzásgátló szereket, hanem az ezzel összefüggő orvosi el-
látást is. Az új szabályozás mögött a nők megnövekedett anyagi gondjai álltak (Mol-
nár, 2021).

Skócia példáját követte Finnország is. A Helsinkiben induló projekt keretében 
minden általános és középiskolában osztanak ingyen menstruációs termékeket azért, 
hogy egy lépéssel közelebb jussanak a menstruációs szegénység felszámolásához, és 
jó példával járjanak elöl a többi város számára is (Yle, 2021).

Cipruson nem a társadalmi nyomás hatására sorolták át a női higiéniás termé-
keket a legalacsonyabb, 5 százalékos áfakategóriába, hanem az uniós szabályozás 
életbe lépését követően közvetlenül, azaz a tagországok közül elsőként ez az ország 
tekintett a női menstruációs termékekre alapvető szükségletként, és ennek szellemé-
ben alkalmazta rájuk a kedvezményes adókulcsot (Giokaris & Pouliasi, 2020).

Ausztráliában 2019-ben lépett életbe a női higiéniai termékek adómentességét 
előíró szabályozás. A döntést egy majdnem húszéves vita előzte meg, amely rögtön 
azután kezdődött, hogy ezeket a termékeket megadóztatták (Cook, 2018). A vitához 
hozzájárult, hogy fény derült arra, hogy az ausztrál őslakos közösségekben a lányok 
havonta napokat hagynak ki az iskolából, mert a menstruációs ciklusukkal járó alap-
vető higiéniai szükségleteik ellátásához nem rendelkeznek sem megfelelő tudással, 
sem anyagi háttérrel (Hall et al., 2017). 
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Bár a menstruációs szabadság létjogosultságát sok kritika éri, Spanyolországban 
havi három napos szabadság bevezetésén dolgoznak azon nők számára, akik orvosi 
igazolással támasztják alá rendkívül erős fájdalmaikat (Huet, 2022; Mizsur, 2022). 

Luxuscikk vagy alapvető termék?

Az Európai Unióban a négy szabadság megvalósításának egyik alapvető intézke-
dése a jogharmonizáció, különös tekintettel a hozzáadottérték-adóra. A tagállamok, 
az uniós irányelveket betartva, önállóan rendelkezhetnek az áfakulcs mértékéről. 
A meghatározott standard adókulcs minimuma 15 százalék, ettől lefelé nem, csakis 
felfelé térhetnek el a tagországok. Léteznek azonban kivételek és mentességek is. 

Magyarországon az Európai Unióban legmagasabb 27 százalékos általános 
forgalmi adó van érvényben a női higiéniás termékekre. Írország az egyetlen Eu-
rópában, ahol ezek a termékek forgalmiadó-mentesek az EU-ban (Statista, 2020c). 
Annak érdekében, hogy pontosabb képet kapjunk az Európai Unió országaiban al-
kalmazott áfakulcsokról, továbbá a szürke irodalomban fellelhető pontatlanságokat 
és változásokat kiszűrjük (Álvarez del Vayo & Belmonte, 2018), megvizsgáltuk min-
den egyes európai uniós tagország esetében a 2021-ben érvényben lévő adó mérté-
két, amelyet az 5. ábra szemléltet. A diagram elkészítéséhez az Európai Bizottság 
Taxes in Eu rope Database v3 (2022) adatbázisát használtuk. A feltüntetett adatok 
alapján megállapítható, hogy a Magyarországon forgalmazott női higiéniás termé-
kekre vonatkozik a legmagasabb áfakulcs az EU-ban. Magyarország után Dánia, 
Horvátország és Svédország következik 25 százalékos, illetve Finnország 24 száza-
lékos áfakulccsal. Bár egyes források szerint (Berger, 2019) Litvánia is 5 százalékos 
áfakulcsot vezetett be, az Európai Bizottság adatbázisában még nem található erre 
vonatkozó információ. Németországban már életbe lépett az új szabályozás, amely 
19-ről 7 százalékra mérsékelte a tampon áfakulcsát. Horvátországban 2022-ben 25-
ről 13 százalékra mérsékelték az áfakulcsot (Crowe, 2022). A megengedett legkisebb 
áfakulcsot alkalmazza Olaszország, Lengyelország, Ciprus és Málta. Két kivétel fi-
gyelhető meg a 3. ábrán, mégpedig Luxemburg és Írország. 
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Magyarországi tapasztalatok

Magyarországon is élnek még hiedelmek és rossz szokások a menstruációval 
kapcsolatban (Ossik et al., 2015; Nyitrai & Takács, 2019). A menstruációs szegény-
ségről nehéz beszélni, mert az érintettek az azt övező erős szégyenérzet miatt meg-
próbálják eltitkolni (Serdült, 2019; Halász, 2022). Bár sok szempontból eltér a felnőtt 
magyar nők és férfiak menstruációval szembeni attitűdje, ezek közül az egyik a 
nők teljesítőképessége a ciklusuk alatt, de abban megegyezik, hogy mindkét nem a 
menstruációt magát kellemetlen jelenségnek tartja (Nyitrai & Takács, 2019). 

Mivel a menstruációs szegénységre nézve nincs külön adat, ezért a KSH sze-
génységgel és társadalmi kirekesztődéssel foglalkozó adatait vizsgáljuk, hogy álta-
lános képet kapjunk. A KSH (2020) adatai azt mutatják, hogy Magyarországon az 
egy főre jutó éves nettó jövedelem folyamatosan növekszik. 2020-ban ez az összeg 
1 millió 765 ezer forint volt. A koronavírus-járvány miatt azonban nőtt a szegény-
ség vagy társadalmi kirekesztődés kockázatának kitettek aránya is, azaz 2020-ban 
1 millió 752 ezer ember nézett szembe a szegénység valamelyik dimenziójával. 

4. ábra

A szegénység vagy kirekesztődés kockázatának kitettek aránya 
Magyarországon 2010 és 2020 között
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A 4. ábra szemlélteti, hogy 2012 óta folyamatos csökkenés figyelhető meg a sze-
génységnek kitettek arányában. A trendet a koronavírus-járvány és annak gazdasági 
következményei változtatták meg. A KSH (2020) megállapításai szerint a szegény-
ség a munkaerőpiacon kedvezőtlen helyzetben lévőket és az alacsony iskolai vég-
zettségűeket érinti elsősorban, de az egyszülős családok és az egyedülállók körében 
is fokozódik. 

A szegénységi mutatók alapján Magyarországon nem tapasztalható egyértelmű-
en a szegénység feminizációja (Czibere, 2012; Nagy & Fodor, 2015). A nők aránya 
a szegénység vagy társadalmi kirekesztődés kockázatának kitettek csoportján belül 
magasabb ugyan, mint a férfiaké, de nincsenek szélsőséges különbségek. Az 5. ábra 
a szegénység vagy társadalmi kirekesztődés kockázatának kitettek arányát mutatja 
nemek szerint 2004 és 2020 között. 2019-ben az eltérés mindössze 0,1 százalékpont 
volt, de 2020-ban újra megnőtt a különbség, és a nők körében változás történt: a 
2019. évi 17,8 százalék 2020-ban 18,9 százalékra emelkedett (KSH, 2022). 

5. ábra

A szegénység vagy társadalmi kirekesztődés kockázatának kitettek aránya 
nemek szerint 2004 és 2020 között
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A Global Gender Gap Index a nők és férfiak közötti egyenlőtlenségeket vizs-
gálja négy területen, gazdasági, oktatási, egészségügyi és politikai mutatók alapján. 
Az index 0 és 1 közötti értékeket vehet fel, ahol az 1 a teljes egyenlőséget jelenti. 
Az így kapott értékek alapján rangsorolják az országokat. Magyarország 2020-ban 
a 105. helyen szerepelt a 153-ból 0,677 ponttal (World Economic Forum, 2020b), 
2021-ben a 99. helyen volt a 156-ból 0,688 ponttal (World Economic Forum, 2021). 
A jelentések szerint javult a nők gazdasági és politikai lehetőségekhez való hoz-
záférése. 2022-ben az index kismértékű növekedése már a 88. helyre pozícionálta 
Magyarországot 0,699 ponttal (World Economic Forum, 2022). 

Magyarországon munkalehetőségek, megfelelő infrastruktúra és alapvető szol-
gáltatások nélkül a vidéki kistelepülések mélyszegénységgel néznek szembe. Az ott 
élő fiatalok számára a helyzet kilátástalannak tűnik. A nők és az etnikai kisebbsé-
gekhez tartozók munkaerőpiaci perspektívái rosszabbak az ilyen térségekben. Czi-
bere & Molnár (2016) egy 350 fős zsákfaluban élő fiatal nőket vizsgált különbö-
ző szociológiai kérdések alapján. Kutatásukban helyet kapott ezeknek a nőknek a 
munkaerőpiaci helyzete is. A település lakosai folyamatos anyagi bizonytalanságban 
éltek. A faluban egyetlen bolt volt pár órás nyitvatartással. Az itt élő családokra 
általánosan jellemző volt az eladósodottság. Az egészségügyi szakemberek hetente 
egy nap látogatták a települést pár órára. Egyedül a családgondozó tartózkodott heti 
10 órát a faluban, de az kevés volt ahhoz, hogy a szükséges információkkal ellássa 
a családokat. A hagyományos nemi szerepek ebben a közösségben erőteljesebben 
domborodtak ki. Egyedül a férfiak jártak el a településtől jóval távolabb munkát 
vállalni, és csak hetente látogattak haza. A nők számára a gyermekeik miatt ez el-
képzelhetetlen volt. Bár az oktatás lenne számukra a kiút, a megkérdezettek negatív 
tapasztalatai vagy a korai gyerekvállalás miatt a középiskolát már nem fejezték be, 
szakmát nem tudtak szerezni. Felnőttként már nyitottak a képzési lehetőségekre, 
de esélyük sincs a településről eljutni a megyeszékhelyre vagy nagyobb városokba. 
A férfiak sem támogatták a nők tanulási szándékait. A válaszok között megjelent a 
saját szükségleteikről történő lemondás a család érdekében. 

A megkérdezés nem terjedt ki a menstruációs szegénység felmérésére, de a vá-
laszadók a ruházatról és a gyógyszerekről is lemondtak a családjuk ellátása érde-
kében. A korábbi kutatások eredményeivel összhangban az egészségügyi termékek 
helyett inkább az élelmet és a ruhát választják. Alátámasztja ezt a feltételezést az 
is, hogy a válaszadók nem rendelkeztek elérhető információval sem a tudatos gyer-
mekvállalásról, sem pedig a fogamzásgátlási lehetőségekről, mert ez tabutéma volt. 
Általában is megfigyelhető, hogy azok a nők, akik alacsony jövedelmű háztartást 
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vezetnek, lemondanak a saját szükségleteikről annak érdekében, hogy a család ne 
szenvedjen hiányt semmiben. Ez a magatartásforma gyakran önkárosító spóroláshoz 
vezet (Czibere, 2012). A nőket kevésbé viseli meg az anyagi helyzetükben bekövet-
kező negatív változás, mint a férfiakat (Nagy & Fodor, 2015).

A vidéki településeken a helyzetet tovább nehezíti, hogy a jellemzően egyetlen 
működő kisboltban is drágán tudják csak megvásárolni a szükséges dolgokat (Czi-
bere & Molnár, 2016; Zsilák, 2019). Pontos statisztikák nincsenek, a felmérés igen 
nehéz. Az iskolai hiányzásokból lehet időnként következtetéseket levonni (Magyar 
Vöröskereszt, 2019; Serdült, 2019; Krajnyik, 2021). Ezek alapján körülbelül 30 szá-
zalékos lehet az érintettség (Serdült, 2019; Zsilák, 2019; Krajnyik, 2021). A helyzetet 
tovább súlyosbítja, hogy az általános és középiskolás lányok menstruációs higiéné-
vel kapcsolatos tudása felszínes, nincsenek ismereteik a helyes kezelésről, ennélfog-
va nőgyógyászati fertőzéseknek is ki vannak téve (Ossik et al., 2015). Az elmaradott 
térségekben folyóvíz hiányában a helyzet még rosszabb, mivel az anyagi nehézségek 
miatt egyszer használatos termékeket nem tudnak megvásárolni, az újrahasználha-
tóakat pedig nem tudják megfelelően fertőtleníteni (Krajnyik, 2021).

Ma már nem csak a vidéki, leszakadó falvakban létezik ez a probléma, hanem 
Budapesten is (Serdült, 2019). A feltételezésekkel ellentétben a hajléktalan nőket 
érintő probléma már az egyetemista lányok körében is előfordul (Zsilák, 2019). 

A főváros néhány kerülete ugyanakkor példaként jár elöl a többi város előtt. 
A spanyol mintához hasonlóan a terézvárosi, az erzsébetvárosi (Gáspár, 2022) és a 
kispesti (Paróczai, 2022) önkormányzatok havonta egy nap menstruációs szabad-
ságot adnak az igazolással rendelkező nők számára az önkormányzati tulajdonú 
cégekben. 

Adománygyűjtések, projektek és kampányok Magyarországon

A mindennapok során tanárok, szociális munkások, védőnők veszik észre a 
menstruációs szegénység árulkodó jeleit (Zsilák, 2019). A karitatív szervezetek és az 
önkéntesek áldozatos munkájának köszönhető, hogy ma Magyarországon különböző 
projektek keretében foglalkoznak a rászorulók helyzetének javításával. Az alábbiak-
ban a különböző kezdeményezéseket mutatjuk be, megvizsgálva célcsoportjukat és 
sikerességüket. 

Magyarországon többek között a Magyar Vöröskereszt segíti a fiatal lányokat és 
nőket. A Lányból nővé projekt célja az iskolából való kimaradás csökkentése (Ma-
gyar Vöröskereszt, 2019). A Procter & Gamble támogatásával több hónapra elengedő 
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csomagokat és ezekkel együtt tájékoztatókat osztottak szét különböző iskolákban. A 
P&G háromszáz 18 és 24 közötti lány részvételével készített felmérésének eredmé-
nyei szerint Magyarországon minden ötödik iskolás lány érintett a menstruációs sze-
génységben. Ez az arány a 2018. évi online felmérés eredményeit tükrözi (Portfolio, 
2020; Everydayme, 2021). A program jelenleg is működik, amelynek keretében a 
higiénés termékek biztosítása mellett oktatóvideókat és különböző tájékoztatókat is 
készítenek (Ernőfy, 2022). A kampány hosszú távú céljainak megvalósítását erősí-
tené, ha a felmérés körét kiterjesztenék, illetve a 2018. évi kutatást megismételnék. 
Ennek segítségével a szakemberek olyan adatokhoz jutnának, amelyek nagymér-
tékben hozzájárulnának a célzott programok tervezéséhez és a változások nyomon 
követéséhez. 

Egy középiskolai csapat projektje a Ladies’ Health Organisation, amelynek cél-
ja, hogy a magyarországi 27 százalékos áfakulcsot 5 százalékra csökkentsék. Pél-
daként a skóciai szabályozást tekintik. Az Amnesty International Magyarország 
versenyének keretein belül gyűjtik az aláírásokat (Ihász, 2021), petíciójukat eddig 
6690 fő írta alá (Ladies’ Health Organisation, 2022). A csapat petíciója jelenleg nem 
elérhető, mindössze a felhívás olvasható.10

A #nemluxustáska kampány egy évente megrendezésre kerülő adománygyűjtő 
akció. Ennek során egy táskába csomagolva alapvető női higiénés termékeket gyűj-
tenek egy hónapon keresztül. Egységcsomagokat képeznek, amelyekbe 2022-ben az 
egészségügyi szárnyas betéten, szappanon, fogkefén, fogkrémen, dezodoron túl – a 
koronavírus-járvány által okozott nehézségek miatt – maszkok és kézfertőtlenítők 
is bekerültek. A Magyar Máltai Szeretetszolgálat segít a csomagok rászorulókhoz 
való eljuttatásban. Az adománygyűjtés sikerességét támogatja, hogy az egységcso-
magokat országszerte a FoxPost szolgáltatásán keresztül ingyenesen fel lehet adni a 
gyűjtőpontra (nemluxustáska, 2022). 

A gyűjtést 2018 óta szervezi három nő, akiknek a célja a menstruációs szegény-
ség enyhítése. Az eredeti 100-150 táskás célhoz képest 2019-ben a beérkezett tás-
kák száma elérte a tízezret, 2020-ban pedig a 17 ezret. A koronavírus-járvány miatt 
2021-ben elmaradt az adománygyűjtés (nemluxustáska, 2021). 

2019-ben a The Body Shop segítségével az Egyszülős Központ gyűjtést szerve-
zett a gyerekeiket egyedül nevelő anyák, valamint lányaik számára (The Body Shop, 
2019). Egy egyszülős háztartásban, ahol a szülő egy vagy több kamasz lányt nevel, 
a havonta megvásárlandó betétek/tamponok számottevő kiadást jelentenek. A gye-

10 https://oktatas.amnesty.hu/peticiok/csapatok/lho/10 (elérve: 2022. november 6.)
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rekeiket egyedül nevelő nőket több szempontból is veszélyezteti az elszegényedés. 
Egyrészt anyagi nehézségeik fakadhatnak abból, hogy az apa nem tud, vagy nem 
akar elengedő támogatást nyújtani nekik. Másrészt a nők gyakrabban végeznek alul-
fizetett munkákat, amiből nehéz eltartani egy vagy több gyermeket. Harmadszor, a 
nők nehezebben tudnak elhelyezkedni teljes munkaidős állásban, mivel a gyermek-
nevelés miatt rugalmas munkahelyet kell találniuk, vagy a gyermekeik miatt diszk-
riminációval szembesülnek a munkaerőpiacon (Czibere, 2012). 

Szintén hallgatói kezdeményezésre indult 2018-ban a Tampon- és betétgyűjtő ak-
ció. A négy szegedi szociológushallgató célja, hogy szegedi hajléktalan és rászoruló 
nők számára biztosítsa ezeket a termékeket. A gyűjtés egy hónapon keresztül folyt 
(Kósa, 2018). 2021-ben egy ugyancsak szegedi kötődésű civil szervezet, a Motiváció 
Oktatási Egyesület indított adománygyűjtést és tájékoztatást fiatal lányok számára 
(Móra, 2021).

Az ismertetett kampányok és programok különböző civil szervezetek kezdemé-
nyezései. Közös vonásuk, hogy a menstruációs szegénységet akarják megszüntet-
ni, illetve csökkenteni. A Magyar Vöröskereszt országos szervezet lévén rendkívül 
kiterjedt hálózattal rendelkezik, és viszonylag könnyen el tudja érni a hátrányos 
helyzetű lányokat és nőket. A Vöröskereszt az oktatásra is nagy hangsúlyt fek-
tet, ezáltal egészséges, biztonságos és fenntartható eszközhasználatot tanít meg. 
A Ladies’ Health Organisation program ugyan háromfős középiskolai projektnek 
indult, de ma már több mint hatezren írták alá az áfakulcs csökkentésére vonatkozó 
petíciójukat, ami a téma iránti nagy érdeklődést mutatja, és azt is igazolja, hogy a 
fiatal generáció nyitott e kihívás megoldására. A #nemluxustáska kampány előnye, 
hogy segítséget nyújt minden különböző életkorban lévő nő számára. A Máltai Sze-
retetszolgálat infrastruktúráját is tudják használni, így lehetővé válik, hogy az egy-
ségcsomagok eljussanak a legszegényebbekhez is. A program hátránya, hogy csak 
Budapesten van gyűjtőpont, de 2022-ben a FoxPost támogatásával már az ország 
szinte bármely pontjáról el lehetett juttatni az érintetteknek a csomagokat. További 
hátránya a programnak, hogy a gyűjtés időtartama évente egy hónap. A szegedi 
egyetemista hallgatók tampon- és betétgyűjtő akciója szintén a fiatalok tudatossá-
gának egyik példája. A kampány egy hónapig tartott. Árnyoldala, hogy tampono-
kat is gyűjtöttek, amivel kapcsolatban több szakember felhívta a figyelmet, hogy 
ezeknek az alkalmazása megfelelő kézmosás nélkül különösen fertőzésveszélyes 
(nemluxustáska, 2022). A Motiváció Oktatási Egyesület nemcsak adománygyűjtést 
szervezett, hanem információkkal is ellátta a fiatalokat. A magyarországi kampá-
nyok és programok közös negatívuma, hogy a gyűjtési és adományozási akciók csak 
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rövid, meghatározott ideig tartanak. Ez alól kivétel a #nemluxustáska projekt és 
a Magyar Vöröskereszt programja. Kutatási korlát az adatgyűjtés hiánya és a már 
meglévő adatok korlátozott hozzáférhetősége. 

Következtetések és javaslatok

A fellelhető szakirodalom elemzése alapján egyértelműen kijelenthető, hogy a 
menstruációs szegénység mind a fejlődő, mind a fejlett országokban létezik, és nehe-
zíti a nők ezreinek életét havonta legalább 3-5 napra, kamaszkoruktól kezdve. A fi-
gyelem főként az afrikai, a latin-amerikai és az ázsiai országokra összpontosult, ahol 
lényeges feltételek hiányoznak a menstruáció higiénikus kezeléséhez. Nemcsak az 
otthonokban, hanem az iskolákban és a munkahelyeken sincsenek meg a biztonsá-
gos és tiszta körülmények az eszközök megfelelő cseréjére és kidobására.11 A fejlett 
országokban ezzel szemben ez a típusú szegénység egészen a koronavírus-járványig 
mintha nem is létezett volna, vagy ha mégis, akkor csak a mélyszegénységben élő 
és a hajléktalan nők körében. Aktivisták és civil szervezetek kezdeményezésére kü-
lönböző felmérések és kampányok indultak, hogy felderítsék a probléma mértékét, 
illetve kidolgozzák annak megoldási lehetőségeit. A nem kellően higiénikusan ke-
zelt menstruáció könnyen fertőzésekhez vezethet, kockáztatva ezzel a meddőséget 
is. Az alacsony jövedelmű nők körében pedig ennek halmozottan nagy az esélye 
(Sumpter & Torondel, 2013). A fizikai betegségek mellett a menstruációs szegénység 
súlyos lelki teher is lehet (Crichton et al., 2013), és súlyos depresszióhoz is vezethet 
(Cardoso et al., 2021). 

A szakirodalom, az összegyűjtött esettanulmányok, valamint adatok alapján 
négy fő megoldási lehetőséget lehet elkülöníteni:

1. Különböző szervezetek adománygyűjtési akcióinak keretében a lakosság és 
az üzleti szféra bevonásával törekednek enyhíteni a menstruációs szegénysé-
gen (Magyar Vöröskereszt, 2019; nemluxustáska, 2021). 

2. Közintézményekben és iskolákban kötelezővé teszik az ingyenesen hozzáfér-
hető menstruációs termékek elérhetőségét (Thornton, 2020; Cardoso et al., 
2021; Molnár, 2021; Yle, 2021). 

11 Az ivóvízzel, a megfelelő szanitációval és higiéniával kapcsolatos SDG-célok 2030-ra a jelen-
legi javuló tendencia ütemének megnégyszerezésével érhető csak el. A trendextrapoláció alapján 2030-
ban 2,8 milliárd embernek még mindig nem lesz hozzáférése megfelelő szanitációhoz és 1,9 milliárd 
embernek a megfelelő higiéniás körülményekhez (a szappanos, folyóvizes kézmosás lehetőségéhez) 
(ENSZ, 2022).
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3. A női higiéniás termékeket terhelő adók eltörlése vagy csökkentése (Cook, 
2018; Rossouw & Ross, 2021; Hunter et al., 2022).

4. Segítség lehet, ha mind a munkahelyeken, mind az iskolákban megfelelő 
mennyiségű és minőségű termék lenne kihelyezve a mosdókban. Elenged-
hetetlen, hogy a termékek higiénikus használatához megfelelő feltételeket 
teremtsenek, mint például a biztonság, az illemhelyiségek zárhatósága és a 
megfelelő hulladékkezelés. A menstruációt körülvevő tabuk és babonák fel-
számolásához az oktatáson keresztül lehet hozzájárulni a fiúk és a lányok 
bevonásával. A biológiai folyamatok megértése hozzásegíti a társadalmat ah-
hoz, hogy leszámoljanak a káros gyakorlatokkal.12

Az egészségpénztári konstrukciók, amelyek a személyi jövedelemadó egy részé-
nek visszatérítésével támogatják-támogatnák a hasonló jellegű kiadásokat, pontosan 
a leghátrányosabb helyzetben élőket diszkriminálná még tovább.

A menstruációs szegénység mérséklésének elterjedt eszköze az adománygyűjtés 
és -osztás a rászorulóknak. Magyarországon is megtalálhatók azok a szervezetek, 
amelyek megpróbálnak segíteni, de átfogó és hosszú távú megoldásokra van szükség. 

A menstruáció kezeléséhez szükséges termékek forgalmi adójának csökkenté-
se vagy eltörlése segítené a szegénységben élő nők helyzetét, és hozzájárulna az 
egészségük fenntartásához (Singh et al., 2020). Olyan országok alkalmazzák ezt, 
mint Kanada, Ausztrália, Új-Zéland, de az Európai Unió tagországai között is terjed 
ez a tendencia. A Skócia által választott megoldás ugyanakkor egyedi és átfogó. 
Átvállalva a nőktől a költségeket, ingyenesen bocsátja rendelkezésre minden nő-
nek az alapvető higiéniai termékeket. Ezzel a lépésével Finnországot is cselekvésre 
motiválta. A menstruációs szegénység csökkentésével elejét lehetne venni a lányok 
iskolai hiányzásainak, ezzel is erősítve az oktatásban való hatékony részvételüket, 
ami végső soron csökkentheti a nemek közötti egyenlőtlenségeket, és előmozdíthatja 
a gazdasági növekedést is. 

A 6. ábrán térképen ábrázoltuk azokat az országokat, ahol az állam vagy csök-
kentette az áfakulcsot, vagy eltörölte azt, vagy közintézményeket kötelezett arra, 
hogy a női egészségügyi termékeket ingyenesen tegyék hozzáférhetővé. Bár az 
Amerikai Egyesült Államok nincs külön jelölve ábránkon, kéziratunk zárásakor 
23 szövetségi állam, valamint Washington D.C. mentesítette a menstruációs termé-
keket az állami fogyasztási adó alól, 5 szövetségi állam pedig egyáltalán nem alkal-
maz állami szintű fogyasztási adót.

12 https://www.worldbank.org/en/topic/water/brief/menstrual-health-and-hygiene 
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A probléma kezeléséhez, illetve megoldásához a jelenségnek egy új terminoló-
gia, a menstruációs egészség gyűjtőfogalom alatt való egyesítése is hozzájárulhat. 
A menstruációs szegénység ugyanis a háztartás anyagi lehetőségeinél jóval több té-
nyezőt foglalhat magába: például a háztartás anyagi eszközeihez való korlátozott 
hozzáférést vagy annak erőszakos kontrollját, ami nem más, mint párkapcsolati erő-
szak. Lehet kulturális tabu és tradicionális kirekesztés is. A menstruációs higiénia 
kifejezés is stigmatizálhat (Thompson, 2022).

A menstruációs egészség Hennegan et al. (2021) által javasolt definíciója (1. szö-
vegdoboz), nemcsak a fenti problémák elkerülésében, hanem a megfelelő politikai 
intézkedések megtalálásában is nagy segítség lehet.

1. szövegdoboz
A menstruációs egészség definíciója

A menstruációs egészség a menstruációs ciklushoz kapcsolódó teljes fizikai, mentális és 
szociális jóllét állapota, nem csupán a betegség vagy a betegség hiánya.

A menstruációs egészség elérése azt jelenti, hogy a nők, lányok és minden más ember, aki 
menstruációs ciklust tapasztal, egész életében képes:

 • pontos, időszerű, életkorának megfelelő információkhoz jutni a menstruációs ciklus-
ról, a menstruációról és az élet során tapasztalt változásokról, valamint a kapcsolódó 
öngondoskodási és higiéniai gyakorlatokról;

 • a menstruáció során úgy gondoskodni testéről, hogy az preferenciáit, higiéniáját, 
kényelmét, magánéletét és biztonságát támogassa. Ez magába foglalja a hatékony és 
megfizethető menstruációs anyagokhoz való hozzáférést és azok használatát, vala-
mint a test- és kézmosáshoz, a menstruációs anyagok cseréjéhez, valamint a használt 
anyagok tisztításához és/vagy ártalmatlanításához szükséges támogató létesítmények 
és szolgáltatások – beleértve a vízellátás, a higiéniai és egészségügyi szolgáltatások 
– meglétét;

 • hozzáférni a menstruációs ciklushoz kapcsolódó kellemetlenségek és rendellenessé-
gek időben történő diagnosztizálásához, kezeléséhez és ellátásához, beleértve a meg-
fe lelő egészségügyi szolgáltatásokat és erőforrásokat, a fájdalomcsillapítást és az ön-
gon dos kodás stratégiáit;

 • arra, hogy a menstruációs ciklushoz kapcsolódóan pozitív és tiszteletteljes környezetet 
tapasztaljon, amely mentes a megbélyegzéstől és a pszichológiai stressztől, beleértve a 
szükséges forrásokat és támogatást ahhoz, hogy magabiztosan gondoskodjon testéről, 
és megalapozott döntést hozzon az öngondoskodásról menstruációs ciklusai során;

 • arra, hogy eldönthesse, hogy részt vesz-e, és hogyan vesz részt az élet bármely te rü-
letén, beleértve a polgári, kulturális, gazdasági, szociális és politikai életet, a men-
struációs ciklus bármely fázisában, szabadon, a menstruációval kapcsolatos kirekesz-
téstől, korlátozástól, megkülönböztetéstől, kényszertől és/vagy erőszaktól mentesen.

Forrás: Hennegan et al., 2021:2, Box 1.
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A gender gappel kapcsolatos jelentések azt mutatják, hogy az eddigi tenden-
ciákat extrapolálva a nemek közötti szakadék minden dimenziójának teljes felszá-
molásához még több évtizedre van szükség. A menstruációs egészség megteremté-
se, annak többszörös multiplikatív hatásán keresztül jelentősen felgyorsíthatná ezt 
a folyamatot, és számottevő egészségügyi, pszichikai, anyagi terhet vehetne le az 
érintett csoport válláról, elősegítve a humántőke-felhalmozásban fennálló hátrányok 
kiküszöbölését is.

Összefoglalás, következtetések

A szakirodalom számára már régóta ismert tény, hogy a nők és férfiak közötti 
egyenlőtlenség csökkentése hozzájárul a gazdasági növekedéshez. Az alacsonyabb 
iskolai végzettséggel rendelkező nők nagyobb eséllyel szembesülnek a szegénység-
gel, mint a képzettebbek, következtetésképp az oktatás lehet a nemek közötti sza-
kadék bezárásának az egyik kulcsa. Az oktatás nem tudja azonban elérni a kívánt 
állapotot, ha az iskolás lányok havonta egyszer legalább három napig, de akár hosz-
szabb ideig sem tudnak megjelenni az órákon a menstruációs ciklusukkal összefüg-
gő anyagi, kulturális és képzettségbeli nehézségeik miatt.

A tanulmány céljai között szerepelt, hogy a menstruációs szegénység és menst-
ruációs egészség fogalmi kereteit behatárolja. A menstruációs szegénység a női higi-
éniás termékek megvásárlásának anyagi akadályait jelenti. Azt az állapotot, amikor 
a nők alapvető egészségügyi termékek beszerzését nem tudják anyagilag megenge-
di maguknak. A külföldi és magyar szakirodalomhoz való hozzájárulás érdekében 
rámutattunk, hogy a közhiedelemmel ellentétben ez nemcsak a fejlődő országban 
élők problémája, hanem a fejlett országok iskoláskorú lányaié, a gyereküket egyedül 
nevelő nőké, az eldugott vidéki településeken élőké is és a koronavírus-járvány kö-
vetkeztében egyre több és több nőé. 

A civil szervezetek és önkéntesek munkája nyomán a téma bekerült a köztu-
datba. Különböző adománygyűjtő akciók és kampányok keretében gyűjtenek alap-
vető higiéniás termékeket a rászorulók számára. A nemzetközi példák alapján több 
megoldási lehetőség is rendelkezésre áll az országok számára. Az Európai Unió 
egyes tagországaiban az ingyenesen elérhető termékek biztosítása és a termékeket 
terhelő általános forgalmi adó csökkentése is szerepel. 2022-ben Magyarországon 
terheli a legnagyobb áfa a női higiéniás termékeket, míg az országok egy része élt 
a kedvezményes forgalmiadó-kulcs alkalmazásával, vagy a társadalom nyomására 
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csökkentette azt. A kutatások jelenleg civil szervezeteken belül, iskolás projektek 
keretében és szakdolgozatok formájában valósulnak meg. Sürgető feladat egy repre-
zentatív magyarországi vagy nagyobb országcsoportot, akár európai uniós tagorszá-
gokat magába foglaló felmérés lefolytatása, mellyel pontos képet kapunk a jelenleg 
fennálló helyzetről, továbbá e felmérés későbbi megismétlése a javuló vagy romló 
tendenciák nyomon követesére, különösen annak fényében, hogy a nemek közötti 
egyenlőtlenségnek egy a fejlett országokban is kiterjedt formájáról van szó. Igye-
keztünk újszerűen azt nyilvánvaló tenni, hogy a menstruációs szegénység a nemek 
közötti erőszaknak is gyakori közvetlen vagy közvetett kiváltó oka.

A probléma további feltárásának empirikus stratégiájában, a módszerrel szem-
beni minden kritika ellenére, akár kistérségi szinten is helyet kaphatnak a vélet-
lenszerű elrendezésű, ellenőrzött tereptanulmányok (randomized controlled field 
experiments). Ezek eredményének feldolgozásához az elmúlt években robbanássze-
rűen és szinte követhetetlen sebességgel fejlődő, az ok-okozati viszonyokat pontosan 
feltáró, különbségek különbsége (difference-in-differences) elemzések, a látens vál-
tozókat is azonosítani képes strukturálisegyenlet-modellezés (SEM) jelentős segít-
séget nyújthat.

A kiút ebből a megbélyegző helyzetből hazánk számára is ebbe az útirányba 
vezet, végső célként minden érintett számára garantálva a menstruációs egészséget.

Tanulmányunk reményeink szerint egyszerre figyelemfelkeltő, a közpolitika és 
a civil szféra irányába segélykiáltást kifejező, az empirikus kutatással foglalkozók 
számára pedig inspiráló hatású.
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A kontextus dicsérete – avagy a közgazdaságtan állapotáról  
Farkas Beáta A közgazdasági gondolkodás rövid története 

(Akadémiai Kiadó, 2022, 488 oldal)

című könyve kapcsán

BOD PÉTER ÁKOS*

A közgazdasági elméletek története idővel háttérbe szorult az egyetemi képzésben, 
a gyors technológiai és piaci változások nyomán a gazdasági szereplők számára is 
úgy látszott, hogy a korábbi elméleti viták már nem relevánsak. A pénzügyi, majd pe-
dig a nem gazdasági válságok, valamint a szabadkereskedelemmel, piaci versennyel 
szembeni társadalmi kritikák felerősödése miatt viszont újraéledtek a közgazdasági 
gondolkodókat régóta foglalkoztató vitatémák, mint az állam és a piac kapcsolata, 
a globális kereskedelmi és pénzügyi nyitottság kérdése. Farkas Beáta monográfiája 
alapos áttekintést ad a gazdaságelmélet kiemelkedő művelőinek munkásságáról, a 
főbb gazdaságelméleti iskolákról, kitér arra a történelmi korra és társadalmi közeg-
re is, amelyben a mai elméleti tudásanyagot gazdagító szellemi eredmények megszü-
lettek. A jelenlegi domináns gazdaságelmélet sokat befogadott a korábban periferi-
kusnak számító irányzatokból, így a viselkedéselméleti, intézményi gazdaságtanból, 
a gazdaságföldrajzi, gazdaságtörténeti, jóléti iskolákból. Kérdéses azonban, hogy 
a mai gazdaságelméleti főirány mennyire képes befolyásolni az üzleti döntéshozók, 
gazdaságpolitikusok nézeteit, miként hat ki a gazdasági életre, annak irányítóira. 

Journal of Economic Literature (JEL) kódok: A10, B00, D02, N10.
Kulcsszavak: közgazdasági elméletek története, intézmények, gazdaságtörténelem, 
globalizáció, gazdaságpolitika.
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Abstract
The praise of context – or on the state of economics in the context of Beáta 

Farkas’ book A Brief History of Economic Thought

PÉTER ÁKOS BOD 
(Akadémia Publishing House, 2022, 488 pages)

The theory of economic thoughts has gradually lost ground in the economics curriculum, 
and the economic actors seemed to assume in the period of intensive technological and mar-
ket changes that the former ideational debates had lost their relevance. Yet, recent financial and 
non-economic crises, as well as renewed antipathy toward free trade and market competition 
within large segments of society have brought back long-debated academic issues such as the 
relationship between the market and the state, or challenges of global trade and financial openness. 
The monography of Prof. Beáta Farkas provides a comprehensive review of leading thinkers and 
the main schools of economic science and it also exposes the historical and social environment 
in which the great contributions to our stock of knowledge have been accomplished. The present 
economics mainstream has eventually absorbed a lot from previously peripheral tendencies such 
as the behavioural school, the institutionalists, spatial economics, and welfare economics. Yet it is 
hard to tell how much the present economics consensus influences what business leaders and po-
licy makers think of the economy and economics and, as importantly, what leverage the modern 
economic thought may exert on the economy and its shapers.  

Journal of Economic Literature (JEL) codes: A10, B00, D02, N10
Keywords: history of economic theories; institutions; economic history; globalisation; economic 
policy.

Kinek és miért fontos az elmélettörténet?

Természetesen dicsérően lesz itt szó a textusról is, Farkas Beáta munkájáról 
(Farkas, 2022). A könyv tartalma, megjelenése, súlya – átvitt és konkrét értelemben 
– méltatást igényel: a kötet az esztendő közgazdasági könyvtermésének kiemelkedő 
darabja. 

Jöjjön előbb azonban a könyvön végighúzódó fontos gondolatmenet: a jelenlegi 
közgazdasági gondolkodás hosszú evolúciós folyamat terméke. Ebből a megállapí-
tásból pedig kézenfekvően adódik a tétel, miszerint az evolúciós folyamatnak a meg-
ismerése mélyíti a mai közgazdaságtanra vonatkozó tudásunkat. 

Kézenfekvő tétel – lenne. Ám nem minden logikus összefüggés jut érvényre a 
gyakorlatban. Ez egyaránt elmondható mind az ismeretszerzésre, ismeretátadásra 
(oktatás), mind pedig az ismeretalkalmazásra (közgazdasági gyakorlat). A gyors vál-
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tozások idején – márpedig ilyen időket élünk – a múltbeli tanulságokra, a lényeges 
előzményekre nem sok figyelem jut. 

Ami a közgazdasági elméletek történetét mint egyetemi diszciplínát illeti, vala-
ha valóban szerves és fontos helyet töltött be a képzési szerkezetben, együtt egyéb-
ként a gazdaságföldrajzzal, gazdaságtörténelemmel. Mára azonban a legtöbb helyen 
kikerült a magtantárgyak közül az oktatási tantervi átrendeződések során, a törté-
nelmi és a térségi relációkkal foglalkozó tárgyakhoz hasonlóan. 

Mondhatnánk megértően: bizonyos szaktárgyak érdemeit ugyan mindenki elis-
meri, de az adott oktatási időalap szűkös, és nagy számban vannak szintén hasznos 
egyéb tananyagok, amelyeknek a képzésben van a helyük. Így a korábbi tanrendek 
néhány patinás tárgya kényszerűségből a második vonalba sorolódik; ez lett a sor-
sa az elmélettörténetnek. Felhozható további érvként a keresleti oldal módosulása: 
a hallgatói igények változnak. Lehet valami szakmai szempontból fajsúlyos tudo-
mányterület, ám a tantárgyszerkezeti szempontok között az akadémiai értékrend 
csupán egy; nem válhat döntő érvvé a hallgatói meg a munkaadói preferenciákkal 
szemben.

Ezek jogos érvek, ám nem zárják le a vitát, sőt, inkább exponálják azt a lényegi 
vonatkozást, amely miatt a jelen könyv, az abban összefoglalt témakör messze túl-
mutat az akadémiai világon. A tartalmi kérdés ugyanis nem más: az elmélettörténet 
esetében csupán oktatásszerkezeti, tudományszaki ügyről van-e szó, avagy a koráb-
bi elméletek ismerete valóban kell a mai gazdasági viszonyok jobb megértéséhez? 

A műből erős érveket nyer az, aki szerint szükséges megismernünk a jelenhez 
elvezető gondolati utat. A kötet végére érve a gondos olvasó válasza bizonyára igen-
lő: a gondolati előzmények számítanak. 

Ami viszont rímel „az intézmények számítanak” (institutions matter) tételre, 
amely az utóbbi évtizedek gazdaságelméleti fejlődésének egyik lényeges eredménye 
lett. Az ebben a kötetben többször idézett Douglass North (1920–2015), aki 1993-ban 
kapott közgazdasági Nobel-emlékdíjat, rengeteget tett azért, hogy a sokáig intéz-
mény nélküli és a történelmi időtől független economics ismét érzékeny legyen a 
jogi keretekre, társadalmi szokásokra, formális és hallgatólagos megállapodásokra, 
történelmi körülményekre. North, Williamson, Ostrom, Coase munkássága alapján 
Farkas Beáta könyve az áttekintett elméleti irányzatok között kellő súllyal tárgyalja 
az új intézményi közgazdaságtan irányzatát A főáramú közgazdaságtan határvidé-
kén című fejezetben. 

Egykor valóban határterület volt; hogy még mindig határvidék-e az intézményi 
közgazdaságtan és a gazdaságtörténelem, az már véleményesebb. Úgy látom inkább, 
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hogy az intézmények bevonultak a társadalmi-gazdasági folyamatokat magyarázó 
tényezők közé, mégpedig látványosan; Fukuyama, aki maga is a társadalmi viszo-
nyokra és intézményi hatóerőkre támaszkodik társadalomtudományi elemzéseiben, 
egyenesen azt említi, hogy az „institutions matter” tétel mantra lett a fejlődés-gazda-
ságtanban és a komparatív politikában (Fukuyama, 2012). Pedig akkor még meg sem 
jelent Acemoglu és Robinson sikerkönyve, amelyben a fejlődés évszázados dilem-
mái szinte leredukálódnak a megfelelő (inkluzív) intézmények meglétének vagy hiá-
nyának kérdésére (Acemoglu & Robinson, 2012). Deirdre McCloskey, aki maga is a 
fősodor középvonalától (az árelmélettől, akkor még Donald McCloskey néven) jutott 
el a kulturális tényezők meghatározó szerepének a felismeréséig, a northi irányzatot 
a főáramhoz sorolja (McCloskey, 2010).

Ez a kitérő is mutatja, hogy a valahai politikai gazdaságtan, majd gazdaságtu-
domány (economic science), még inkább közgazdaságtan (economics) elnevezésű 
diszciplínánknak a tartalma a körülmények hatására idővel nagyot tud változni. Az 
erőforrás-elosztás klasszikus témaköre mellé mostanra sok egyéb szakterület is be-
került a főáramlatba az oktatásban, az akadémiai életben. A történelem számít és a 
térbeliség számít – két olyan alaptétel, ami újra vitán felül áll a tudományos gondol-
kodásban. 

Ha a közgazdasági Nobel-emlékdíjak odaítélését mértékadó jelzésnek fogjuk fel 
(márpedig a díjazott személyek és kutatási területek kiválasztása most a legerősebb 
jelzés, szinte kanonizálás), akkor kimondható: a közgazdaság-elméleti konszenzus 
szerint a szokások, a formális, valamint informális intézmények, történelmi pályák 
tematikája a matematizáló, „kemény gazdaságelmélettel” egyenrangúvá vált. 

A földrajzi távolság, a térbeli sajátosságokkal való számítás kutatási irányza-
ta éppenséggel most nyert még a korábbinál is nagyobb teret az üzleti gyakorlat-
ban és a gazdaságpolitikai gondolkodásban – kényszerítő körülmények hatására. 
A nearshoring vagy a friendshoring szakkifejezések annak a régi-új gondolatkörnek 
az újonnan terjedő fogalmi elemei, amely szerint a gazdasági szereplők mindig va-
lamilyen konkrét térben léteznek és tevékenykednek. Nagyon is számít tehát a föld-
rajz, a lokáció. Mint ahogy a folyamatok előtörténete is: a szereplők viselkedése csak 
akkor érthető meg (a szűken vett üzleti racionalitás, a termelési és kereskedelmi kal-
kulációk világában is), ha tisztában vagyunk az érintettek korábbi tapasztalataival 
és rutinjaival, az egyének, szervezetek, államok történelmi előéletével, az érintett 
társadalom lassan kifejlődő és módosuló értékrendjével.

Ám vajon tényleg szükséges-e a gazdasági ideák fejlődési pályájának az isme-
rete ahhoz, hogy elsajátíthassuk és sikeresen alkalmazzuk a közgazdaság-elmélet 
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mai tudásanyagát? Ez nem magától értetődő. Más szakterületről vett példával: az 
anamnézis megismerése fontos, a kórelőzményre időt és költséget kell fordítani egy 
konkrét beteg esetében; ám szükséges-e az orvoskutatónak azt is tudnia, hogy az 
adott betegséget illető tudományos igazságok tárházához az előző évszázadokban 
kik járultak hozzá tudásukkal, résztudásukkal és tévedéseikkel? Nyilván a tudo-
mányterület előzményeinek bizonyos ismerete gazdagítja a kutatót, tágítja a szel-
lemi horizontját, de az általános tájékozottságon túl van-e relevanciája a jelenlegi 
orvosi csúcstudás számára? 

A közgazdaságtanon belül maradva: egy konkrét gazdasági ügynél persze fontos 
tudni az előzményekről, de a modern piacgazdaság elmélete szempontjából ad-e tar-
talmi többletet Adam Smith, Ricardo, Marx vagy Schumpeter munkásságának isme-
rete? Nem úgy van-e, hogy a tudás akkumulációja során a tudásvagyonba beépülnek 
a bizonyított (meg nem cáfolt) korábbi tételek és állítások, így viszont a tudomány-
fejlődés során elvetett, túlhaladott vagy módosított nézetek és korabeli fogalmak 
már csak érdekességként maradnak meg, ha egyáltalán? A mai tudós gondolhatja 
úgy, hogy ezekről az előzményekről illik tudnia az általános műveltség részeként, de 
tudása éppannyira korszerű lenne a nagy elődök munkásságának ismerete nélkül is.

A dilemmára nem valószínű, hogy azonos választ adna az elmélettörténet taná-
ra és a maga szakterületének legfrissebb eredményeit publikáló kutató, aki könyv-
re már nem is hivatkozik, csak a szakmai csúcsfolyóiratokban megjelent cikkekre. 
E dilemma dolgában a könyv szerzője, az elmélettörténet tanára nyilván nem számít 
elfogulatlannak, ám Farkas Beáta a bevezető sorokban fontos érvet hoz fel a korábbi 
gondolkodók érvelése megismerésének szükségessége mellett: a közgazdasági vita-
témák időről időre újra előjönnek. Példának a piac és az állam viszonyát említi. Ma 
valóban újra megnyíltak a viták erről az alapvető kérdésről. De ilyennek mondható a 
piaci verseny ügye is: hiába zúzta szét egykoron Adam Smith a merkantilisták tézi-
seit és a protekcionista elméleteket, most, három és fél évszázaddal később, nemcsak 
populista politikusok ágálnak, hanem társadalomtudósok is érvelnek a szabadpiaci 
mechanizmusok ellen. 

A nagy visszatérő témák között legfőképpen az egyén és az emberi szerveze-
tek viselkedésének ügyét említeném. A könyv igen helyesen érdemben taglalja a 
legutolsó, tizenötödik fejezetben a viselkedési közgazdaságtant, idézi ennek az új 
irányzatnak mai ismert és díjakkal elismert kutatóit. A téma mintha keretbe foglalná 
a kötet tárgyát, hiszen hasonló témakörrel kezdődik a könyv: a legelső fejezet témája 
(Gondolatok a gazdaságról a kapitalizmus előtt) az emberi természet és az ember 
alkotta szervezetek (városállam, állam) működése („már az ókori görögök is…”). 
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Az ember mint egyén (ha ilyennek egyáltalán van értelme) és mint társas lény 
bonyolult belső és tanult, öröklött és szerzett motívumok, különféle kognitív folya-
matok, hatások és befolyások eredőjeként végzi gazdasági tevékenységét. Ezt a bo-
nyolultságot lehetetlen egy-két a priori alapelvbe belegyömöszölni, minimalizálási 
vagy maximalizálási tétellel leírni. A gazdasági emberrel foglalkozó mai kutató a 
maga módszertani szofisztikáltságának a birtokában is érezheti annak szükségét, 
hogy visszanyúljon a korábbi gondolkodók megfigyeléseihez és teóriáihoz. 

Vagy ma már minden másként van? Ez a hit (tévhit) rendre felüti fejét, amint 
a meglepetésként, de nem teljesen váratlanul beütő 2007–8-as gazdasági-pénzügyi 
válságot követően írta nagy hatású munkájában a Reinhart és Rogoff szerzőpáros 
(Reinhart & Rogoff, 2009). Nyolc évszázad pénzügyi tévedésein, csődjein, ismétel-
ten elkövetett hibáin érzékletesen mutatták be, hogy milyen keveset tanul a múltból 
az ember, a társadalom, annak elitje. A technikai körülmények, társadalmi viszo-
nyok rengeteget változnak, de az emberi természet és az ember társas, társadalmi 
szerveződéseinek természete mintha azonos kulcsra járna. 

A 2007-től kifejlődő pénzügyi krízis azért volt különösen sokkoló a közgazdász-
szakma számára, mert nem a világgazdaság peremén, hanem a központ központjá-
ban tört ki a baj. Akkor már évtizedek óta nem volt tapasztalata mély visszaesésről 
a nyugati társadalomnak; a krízisek a gazdaságilag kevésbé fejlett, más intézmé-
nyi rendű világnak voltak a sajátjai. Így aztán R. Lucas, az újklasszikusok vezető 
egyénisége nem sokkal a krach beütése előtt magától értetődően írta le a fősodor 
emblematikus folyóiratában, hogy a modern makrogazdaságtan központi problé-
mája, nevezetesen a depresszió megelőzése, praktikusan meg van oldva, mégpedig 
évtizedekre (Lucas, 2003). Ehhez képest olyan időszakban omlottak össze hirtelen a 
pénzügyi piacok, és szorultak rá a közpénzből való szokásos kimentésre, amikor a 
modern pénzügyi technikákban jártas új generáció úgy érezte és hangoztatta is ön-
tudatosan egészen a nagy csődig, hogy „most már más idők járnak, ma már minden 
másként van”. 

Elméletek, eszmék, rögeszmék

Ez átvezet ahhoz a kérdéshez, amely már nem szükségszerűen tárgya egy el-
mélettörténeti könyvnek, bár lehetne: milyen a viszony egyfelől a „magas elmélet”, 
másfelől a közgazdaság-tudomány egésze, és harmadrészt a gazdasági szereplők, 
társadalmi tényezők fejében élő gazdaságkép, gazdaságismeret között. Van-e gaz-
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daságelméleti alapozása a nagy társadalmi és üzleti kihatású döntéshozatalnak? Ha 
igen, milyen is az a bizonyos alap? 

Avagy az üzleti, kormányzati potentátok – amint azt előszeretettel hangoztat-
ják – a saját kútfejükből, praktikus tapasztalataikból szűrik le a gazdaság működési 
elveit, a célszerű szabályozás normáit? Erre viszont Keynes, aki korának politikai, 
üzleti, jegybankári közösségét kívülről-belülről jól ismerte, korszakos könyvének 
utolsó bekezdésében a maga csípős módján ezt írta: „Azok a »gyakorlati emberek«, 
akik menteseknek vélik magukat minden szellemi befolyás hatásától, rendszerint 
valamelyik rég elhunyt közgazdász rabszolgái. Magas állásokat betöltő őrültek, akik 
hangokat hallanak a levegőben, hajdani könyvmolyoktól kölcsönözték rögeszméik 
magvát” (Keynes, 1965:407). 

Ezeket a fenti kérdéseket nagy erővel exponálta 2007–2008, amikor az üzleti élet 
csúcsmenedzsereinek és jegybanki, állami vezetőknek a döntései (vagy azok halo-
gatásai) nyomán mély pénzügyi válság tört ki a magországokban. Azóta sem jutott 
nyugvópontra a vita: vajon a gazdasági válság egyben a közgazdaságtan válsága is 
volt? 

Ben Bernanke, az egyik 2022-es közgazdasági Nobel-emlékdíjazott, akkori 
Fed-elnökként érdekes distinkciót tett ez ügyben, amikor úgy fogalmazott, hogy 
nem a közgazdaság-tudomány (economic science) mondott csődöt fontos ügyekben, 
hanem – korábbi hazai fogalmat használva – a gazdasági mechanizmus (economic 
engineering), valamint a gazdasági döntéshozatal (economic management) 
(Bernanke, 2010). Valóban felhozhatunk erős szakmai érveket amellett, hogy nem az 
elméleti tételek, és még csak nem is a közgazdasági ismeretek hiányosságai hibáz-
tathatók az amerikai pénzügyi piacokon kialakuló folyamatokért, azok nemzetközi 
következményeiért. Ugyanez elmondható itthoni dolgainkról is: súlyos pénzügyi 
bajaink sorát, így a természetes fedezet nélküli devizahitelezés elszabadulását sem 
előttünk ismeretlen makrogazdasági jelenségek okozták; konkrét hitelkonstrukciók, 
állami döntések és ösztönzők együttes hatására fújódott fel, majd pukkant ki 2009-
re a hitelbuborék. Mindezért viszont nehéz lenne a közgazdaságtani tankönyveket 
hibáztatni, hiszen az árfolyamkockázat fogalmát, az országkockázat kamatfelár-nö-
velő következményeit, az egyéni és vállalati adósságok fenntarthatósági feltételeit, 
az adósságcsapda jelenségeit világosan leírták a szakművek. A régebbi és újabb tan-
könyveket nem eldobni kell, hanem inkább elolvasni és megérteni. 

De azért mégse adjunk teljes felmentést a közgazdaságtannak a válság utáni 
kritikákkal szemben. A Lucastól idézett magabiztos – ma inkább önteltnek tűnő – 
álláspont mellett ugyan lehet érveket találni, ám a következmények felől nézve kü-
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lönös volna, ha az utóbbi évtizedekben megszilárdult gazdaságelméleti konszenzus 
tekintélyes képviselői nem néznének magukba önkritikusan a válság nyomán. 

Az önreflexiót akkor is szükségesnek gondolom, ha az újabban felbukkanó kriti-
kai nézetek, akár egész irányzatok között számomra kevés mutatkozik igazán fajsú-
lyosnak. Ebbe talán az is belejátszik, hogy a nagy recessziót viszonylag gyors hely-
reállítási szakasz követte (elég jelentős országonkénti eltéréssel azért), sőt, a világ 
más részein nem is következett be akkor visszaesés, majd a 2010-es évektől különös 
globális konjunktúraciklus vette kezdetét. A 2010-től 2020-ig tartó rendkívül hosz-
szú és igen sajátos (tartósan alacsony inflációval, történelmi mélységű kamatokkal, 
erős foglalkoztatással jellemzett) konjunktúra idején önigazolásban részesülhetett a 
gazdaságelméleti főáram. 

Azok a kritikai irányzatok pedig, amelyek alternatív elméleti konstrukció igé-
nyével léptek fel (így például az úgynevezett új monetáris elmélet), valójában csak 
speciális helyzetben bizonyultak relevánsnak: mindaddig, amíg nulla körüli-alatti a 
kockázatmentesnek ítélt pénzügyi eszközök (állampapírok) hozamszintje, és még-
sem lép fel inflációs nyomás a pénzbőség nyomán valami okból, a logikai korlátoktól 
felszabadultan lehet érvelni az államadóssági hányad bátor megemelése mellett. Ám 
az átmeneti szakaszok idővel véget érnek. Így is történt. Az efemer körülményeket 
posztulátumnak tekintő kritikai irányzatok emiatt nem is lettek képesek megren-
díteni a fő irányzatot. Különösen most, hogy a pozitív nominális kamatlábak visz-
szatértek (noha a fejlett világban még mindig negatívak, 2010 óta, a reálkamatok, a 
reál-állampapírhozamok), és ismét itt van az infláció, megint értelmezhető a helyzet 
az újklasszikus gazdaságelmélet fogalmaival és törvényszerűségeivel. Ismét meg-
jelent a túlságosan nagy állami eladósodottság miatti aggodalom; ez is visszatereli 
a gondolkodást a megelőző évtizedekben kifejlődő tudományos szintézis felé és az 
arra támaszkodó gazdaságpolitikai ajánlások irányába.

2020-tól főként nem gazdasági sokkok formálják a világkonjunktúra menetét 
(járvány, szélsőséges időjárás, háborúk, geopolitikai feszültségek, gazdasági szank-
ciók). Ezek a sokkok pedig háttérbe szorítják a gazdasági szempontokat, egyben 
leveszik a felelősséget a gazdaságelméletet művelők és alkalmazók válláról. 

A kevesebb felelősséggel a korábbinál kisebb befolyás jár. Megkockáztatható: 
a közgazdasági elméletalkotás mai csúcsszereplőinek, a Nobel-emlékdíjakkal el-
ismerteknek a társadalmi respektje, a gazdasági életet befolyásoló súlya már nem 
olyan, mint volt korábbi időszakokban. Az okok sokfélék lehetnek, érdekes vizsgá-
lati kérdés. Mint ahogy az is részletes vizsgálódást igényelne, hogy a hatalmi-üzleti 
elit ma országonként milyen elméleti előképekre és milyen korábbi eszmékre és rög-
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eszmékre támaszkodik döntéseiben; hogyan is néz ki most az a bizonyos bernankei 
hármas viszony. 

Talán az eszmetörténész szentelhetne több figyelmet a tudományos haladás so-
rán megcáfolt, hátrahagyott, inferior vagy csak kidolgozatlan és konfúzus, de mégis 
– vagy éppen ezért – életképes nézeteknek. Ilyen a Laffer-görbe, de születtek koráb-
ban vonzó teóriák a technológiai optimizmus vonzásában, még korábban az optimá-
lis állami tervezés gondolatkörében. Mondhatnák, ez már a múlt. De nem az. Itt van 
a gazdasági nacionalizmus észérvekkel megcáfolt ideája – az újszülötteknek azon-
ban minden vicc új. Ha erős hatalmi érdek szól a gazdasági elzárkózás mellett, akkor 
bizony előkerülnek majd a lejárt szavatosságú teóriák. Főként a periferiális kapita-
lizmus országaiban, de a magtérségekben is egyébként, érzékelhető az újmarxista té-
telek ismételt felbukkanása. Sőt, meghökkenéssel láthatjuk, hogy ha a politikai hatal-
mi érdek úgy kívánja, akkor a neoliberális technikák, a pénztőkeellenes újmarxista 
tételek és a merkantilista gazdaságpolitikai intézkedések képesek összekapcsolódni 
a kormányzati politika szintjén. És hiába lapozunk tovább a monográfiában annak 
biztos tudatában, hogy mindezen teóriák már rég alulmaradtak a szellemi viadalok-
ban, sőt, kellő történelmi tapasztalat alapján borítékolható hosszabb távon a rájuk 
támaszkodó hatalom gazdasági kudarca, attól ma még élő, fennálló gyakorlat áll 
előttünk, olyan-amilyen elméleti alátámasztással.

A tudós és kora

Farkas Beáta munkája a hármas kapcsolatrendszernek az első elemével, az el-
méletekkel foglalkozik, de néhány egyéb vonatkozást is – dicséretes módon – felvil-
lant a nagy személyiségek életpályájának, társadalmi beágyazottságának taglalása 
során. A kiemelt nagy gondolkodók munkásságának bemutatásánál nála nemcsak 
az adott kor legfontosabb jellemzői jelennek meg, hanem az illetők személyes adott-
ságai, családi körülményei, életviszonyai is. Adam Smith, Malthus, Schumpeter, 
Keynes és más nagy hatású alkotók életpályájának bemutatásából rekonstruálható, 
hogy ezek a személyiségek milyen élettapasztalattal, a gazdaságtanon túli szakmai 
és közéleti ismeretekkel, impulzusokkal a hátuk mögött, miféle társadalmi élmé-
nyekkel gazdagodva jutottak el munkásságukban a tételeik kimondásához. A rövid, 
de tartalmas életpálya-leírások felvillantják azt a kontextust, amelyben egy fontos 
gazdaságelméleti állítás, feltevés, „törvény” megszületik. És itt az idézőjel lényeges, 
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hiszen a társadalomtudományként értelmezett közgazdaságtan törvényszerűségei 
valóban erősen kontextusfüggők. 

Ha igaz az, hogy a közgazdaság-elmélet csúcsszereplői ma a korábbinál kisebb 
társadalmi súlyúak, e térvesztésben talán szerepe lehet annak, hogy a mostani tu-
dományos teljesítményértékelő rendszerek a rendezett egyetemi viszonyok között 
alkotóknak kedveznek. Így viszont a nem akadémiai élettapasztalatok, amelyek a 
felsorolt „klasszikusok” világképét az ő korukban gazdagították, meg sem jelenné-
nek a publikációs és idézettségi vetélkedésben. 

Mindenesetre a régi korszakok és a legutóbbi idők kiemelkedő gazdaságtudósa-
inak itt bemutatott életútjai érdekes összevetésekre adnak alkalmat. Anélkül, hogy 
visszamennénk a kifejlett piacgazdaság előtti történelmi időkig, feltűnő, hogy a 18. 
és 19. században milyen gyakori volt a teológiai, jogi, hadmérnöki vagy filozófiai elő-
élet, és milyen különös élettapasztalat állt néhány nagy gazdaságtudósunk háta mö-
gött. Később az állami szolgálattal való hol sikeres, hol kudarcos próbálkozás formált 
a tudósi nézetrendszeren. Schumpeter rövid ideig tartó pénzügyminiszterkedése, 
Keynes színes és eseménygazdag szakmai élete, többek esetében a katonai szolgálat, 
diplomáciai vagy kormányzati kitérő bizonyosan tágította a szellemi horizontjukat, 
de főleg érzékenyebbé tehette az alkotót a gazdasági folyamatokhoz keretül szolgáló 
társadalmi kontextus iránt. A modern idők Nobel-emlékdíjas közgazdász tudósai kö-
zött mintha nagy többségben lennének az elegáns (amerikai) egyetemi tanári pályán 
maradók, azt sikerrel befutók – és mindez összefüggésbe is hozható a gazdaságel-
mélet csúcsaira felérő, díjakkal elismert alkotók némelyikének szűkebb tematikai 
specializációjával.

Nem kritikaként, de megemlítendő, hogy ebben a műben a hosszú időt átfogó 
eszmetörténeti áttekintés utolsó évtizedeire rányomja a bélyegét a Nobel-emlékdíj 
intézménye. Érthető: a díjazottakkal és munkásságukkal egy ilyen átfogó, kézi-
könyvszerű munkában illik, sőt kell is foglalkozni, hiszen a díj (jó esetben) a szak-
mai konszenzus megtestesülése, referenciapont a kortársak számára. Ugyanakkor 
terjedelmi korlátok miatt a díjban nem részesített tudósok, befolyásos gondolkodók 
nyilván hátrább szorulnak, akár ki is maradhatnak a monográfiából. 

A mű jól megválasztott képanyagban gazdag, vaskos és súlyos. Így hát nem 
érdemes a hétoldalnyi mutatóban szereplők névsorát azzal a szándékkal böngészni, 
hogy a kevésbé indokoltan ott szereplőket és főként az olvasó szerint méltatlanul 
kihagyottakat listázzuk.

Egy nekem hiányzó témakört azonban szóba hozok. Ez a gazdasági fejlődés tág, 
szerteágazó, de éppen ezért gazdag témaköre: a modernitás kérdése, a fejlődő világ 
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sajátos piacgazdasági fejlődése, a szegénység és annak sajátos gazdaságtana, intéz-
ményi különlegessége, és általában a társadalmi és gazdasági átmenetek ügye. A ko-
rábbi nagy hatású szerzők között meg kellene említeni Polányi Károly munkásságát 
– és nemcsak a magyar vonatkozás erősítése okán (Polanyi, 1944). Megjegyzendő: 
a magyar közgazdaságtan jelentős és ma is releváns eredményei között helye lenne 
Jánossy Ferenc könyvének, amely a válság utáni helyreállítás természetéről sok újat 
mondott, és azóta is rezonál a gazdaságelméletben (Jánossy, 1966). Olyan téma ez, 
amely a mind sűrűbben ismétlődő válságok idején bizonyára még sokszor és új hang-
súlyokkal előkerül. 

A gazdasági fejlődés egy más, noha az előzővel sűrűn érintkező területe a termé-
szeti környezet és az anyagi növekedés konfliktusa, problémahalmaza. Ezzel ilyen 
formában, különösen a mostani drámaiságával a gazdaságelmélet klasszikusai nem 
találkozhattak; a problematika az utóbbi fél évszázadban vált kritikussá. Nem nehéz 
megjósolni, hogy a gazdaságelméletnek érdemben reagálni kell a gazdasági erő-
forrásokról, termelési tényezőkről szóló korábbi teóriák csökkenő érvényességére. 
A glóbus előtt álló hatalmas kihívások, egzisztenciális fenyegetések ismeretében az 
ember gazdasági ténykedésének alapdilemmáit leszünk kénytelenek újragondolni. 

Ahhoz viszont, hogy a cselekvés nyelvén megjelenhessenek a megoldási kísér-
letek, előbb a helyzettel adekvát fogalmak kellenek. A kimagasló elődök talán leg-
lényegesebb hozzájárulását a gazdaságról való értelmes beszédhez, teoretizáláshoz 
szükséges fogalomtisztázásban és -rendszerezésben találhatjuk meg. Kellenek a 
korszak által feldobott ügyek leírására alkalmas kulcsfogalmak: ilyen volt a mun-
kamegosztás, a szakosodás és az önkéntes csere gondolati és szaknyelvi rendszerbe 
szedése Smithnél, a komparatív előnyök fogalma, később a tranzakciós költségek 
ügye, a játékelméleti helyzetek rendszerezése, az egyéni és a társadalmi költségek 
megkülönböztetése, az ember tényleges viselkedésének tisztázása, a piaci szerkezet 
és piaci intézmények működésének leírása és modellezése.

A monográfiáról

A máig tartó gondolatfejlődési folyamat áttekinthető leírására, értelmezésére, 
a személyes álláspontját és értékelését sem elhallgató bemutatására vállalkozott a 
szerző; vállalkozását kiválóan teljesítette. 

A tizenöt fejezet időrendben és jórészt azonos szakmai mélységben fedi le a gaz-
daságról való tudományos gondolkodás menetét. Kezdi a görög bölcselőkkel, a ko-
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rai kapitalizmus pénzről, a nyereségről, a kereskedelemről gondolkodó tudósokkal, 
majd eljut a korai merkantilizmusig és protekcionizmusig. Régi korok gondolatvilá-
ga ez, de modernebb formában mindez ma is ott él sokak, nem csekély befolyással 
bírók fejében is. Igen, hiába jönnek sorra a monográfia lapjain a felvilágosodás korá-
nak gondolkodói, majd a diszciplínánk első igazi klasszikusai, mintha mindig újra le 
kellene folytatni a visszahúzás erőivel szembeni vitákat. Holott már egy évszázaddal 
ezelőtt intellektuálisan rendelkezésre álltak a modern kor gazdaságelméletének leg-
fontosabb fogalmai, teóriái, elemzési eszközei.

Az utóbbiakat tekintve viszont valóban impozáns fejlődés ment végbe, amelyet 
alaposan dokumentál a könyv a makrogazdasági és a mikrogazdasági területek szét-
válása, a matematikai, ökonometriai eljárások beépülése alapján. Az európai (ma-
gyar) olvasó számára fontos, hogy külön fejezetet kapott az ordoliberális irányzat és 
a szociális piacgazdaság modellje, ami ezen a vidéken gyakran félreértés, a tengeren 
túl pedig ismerethiány áldozata, holott gondolatilag és gazdaságpolitikai következ-
ményei okán is feltétlenül helye van a monográfiában.

Egyetlen szerzőtől nem várható el, hogy a világ minden jelentős iskoláját kellő 
mélységben és jelentőségben bemutassa. Ami benne van a majd’ félezer oldalban, 
impozáns egyéni teljesítményt dokumentál. A lektorok neve mindenképpen meg-
említendő: Hild Márta, Kőhegyi Gergely, Madarász Aladár – vadászva sem talál az 
olvasó pontatlan vagy felületes közlést (elütést is talán, ha egyet) ekkora munkában. 
A képanyag, az ábrák, az időnkénti adatok és képletek nem nehezítik vagy duzzaszt-
ják a vastag könyvet, hanem inkább segítik az olvasót. Mint ahogy továbbviszi az 
olvasási lendületet, ha a főszereplők családi ügyeiről, akár szerelmi és házassági 
dolgairól egy-egy utalás előkerül. Nem lényegi, de mégsem lényegtelen, ha egy fél-
mondatból kiderül, melyik díjazottnak van lófarka, és kinek az ősei honnan és miért 
vándoroltak ki. 

Igen, a kontextus számít, nagyon is. Számít az elméletalkotás folyamatában, 
és abban különösen, hogy a tudományos eredmény miként jut el (ha egyáltalán) a 
köznapi tudás szintjére. Látjuk, tapasztaljuk, hogy mit gondol a nagyközönség a 
piacról, a versenyről, a kereskedelem hasznáról, a profitról. El sem tudjuk kerülni, 
hogy megismerjük a tömegmédiából a mai potentátok ezekre vonatkozó eszméit és 
rögeszméit, ahogy Keynes írta volt nagy munkájának utolsó lapján a magas állást 
betöltőkről – és csak tippelhetünk, hogy a maiak milyen hajdani könyvmolyoktól 
szedték eredetinek vélt gondolataikat. 

A közgazdasági gondolkodás nagy alakjai (jórészt) ártatlanok a rájuk hivatkozó 
döntéshozók dolgaiban – de a gondolatok percepciója és gyakran különös utóéle-
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te olyan vonatkozás, amely egy újabb monográfiáért kiált. A közgazdasági gondol-
kodás „rövid története” nem erre rendeltetett. Máskor, másnak vagy másoknak a 
tollából azonban érdemes lenne elolvasni, hogy a magas tudományból mi jut el és 
hogyan oda, ahol az emberi életet, a gazdasági folyamatokat meghatározó döntése-
ket meghozzák. 
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A tanulmány a közvetlen külföldi befektetések védelmét szolgáló mongol szabályo-
zási környezet fejlődését mutatja be az országban az 1990-es évek elején bekövet-
kezett demokratikus átmenettől napjainkig. A tanulmányban elemzett változások a 
befektetők közötti egyenlőbb versenyfeltételek irányába mutatnak, mivel a beruhá-
zásvédelem kezdetben a hazai befektetők helyzetéhez képest lényegesen kedvezőbb 
kondíciókat teremtett a külföldi befektetők számára. A befektetésvédelem jogi kere-
teinek folyamatos változása érintette a beruházások engedélyezésének követelmény-
rendszerét is, ami olyan korlátok bevezetéséhez is elvezetett, amelyek hatással voltak 
a külföldi állami tulajdonú vállalatok mongóliai tevékenységére. Emellett a nemzeti 
ásványkincsek védelmét szolgálták. A tanulmány kitér a beruházásvédelem külön-
böző eszközeire, így bemutatja az adózási környezetre vonatkozó állami kötelezett-
ségvállalásokat. Tárgyalja a Mongóliát érintő, külföldi befektetésekkel összefüggő 
nemzetközi választottbírósági esetjogot is. 
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Abstract
The protection of foreign investments in Mongolia

NINJIN BATAA

This paper describes the evolution of Mongolia’s regulatory environment for the protection 
of foreign direct investment from the country’s democratic transition in the early 1990s to the 
present. The changes analysed in the study point towards a more level playing field for investors, 
as investment protection initially created significantly more favourable conditions for foreign 
investors compared to the situation of domestic investors. The continuous changes in the legal 
framework for investment protection have also affected the requirements for investment licensing, 
leading to the introduction of restrictions that have affected the activities of foreign state-owned 
enterprises in Mongolia. They also served to protect national mineral resources. The study will 
also cover the various instruments of investment protection, including the state’s commitment to 
the taxation environment. It also discusses international arbitration case law on foreign invest-
ment in Mongolia.

Journal of Economic Literature (JEL) code: K33.
Keywords: foreign investment, Mongolian law, international arbitration, investment protection.

Bevezetés

A külföldi befektetések kiemelkedő szerepet játszanak a mongol gazdaságban, 
egyes ágazatokban, mindenekelőtt a bányászatban a nagyobb projektek többsége 
külföldi beruházások révén valósulhat meg. Ebből kifolyólag a külföldi beruházások 
szabályozása mindig is a mongol jogrend fontos és egyben érzékeny tárgykörének 
számított. A beruházásvédelmi jog egyrészt biztosítja a kormányzati feladatok és a 
külföldi befektetőknek biztosítandó jogok, illetve kiváltságok összhangját. Emellett 
szem előtt tartja a társadalom jólétét, valamint olyan jogi és adminisztratív kör-
nyezetet teremt a befektetők számára, amely a mongóliai befektetéseik biztonságát 
szavatolja. 

A beruházásokkal kapcsolatos mongol jogalkotás kezdete 1991-re vezethető 
vissza, ekkor ment végbe a demokratikus átmenet Mongóliában, ennek jegyében 
számos, az ország gazdasági és társadalmi átalakulását szolgáló jogszabályi refor-
mot vezettek be. Ezek közül is elsőként a külföldi befektetésekről szóló szabályozás 
kidolgozása kezdődött meg. A kezdeti szabályozás nem eredményezte a hosszú távú 
befektetési tranzakciók fellendülését, ugyanis az a mongol gazdasági társaságokban 
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a külföldi tulajdonosok részesedését 49 százalékban korlátozta.1 Azóta a külföldi 
befektetésekre vonatkozó szabályozás többször módosult, a hatályos változat a 2013. 
évi mongol befektetési törvény, amely egységes szerkezetbe foglaltan tartalmazza az 
irányadó szabályokat, és egyben a korábbi szabályozást is hatályon kívül helyezte. 

Ez a tanulmány Mongólia korábbi és jelenlegi befektetési joganyagát elemzi. 
Kitér a választottbírósági gyakorlat fontosabb elemeire is. Utóbbi azért is megke-
rülhetetlen, mert a beruházások felértékelődésével együtt növekszik a nemzetközi 
választottbíráskodás jelentősége is. Mongólia eddig összesen öt – az ICSID2 és UN-
CITRAL3 keretei között lefolytatott – nemzetközi választottbírósági eljárásban vett 
félként részt, amelyek közül a két legjelentősebbet, a Khan Resources kontra Mon-
gólia és a Paushok kontra Mongólia ügyet tárgyalja ez a tanulmány. 

Mongólia befektetési szabályozásának fejlődése

Az 1993. évi külföldi befektetésekről szóló törvény

Mongólia első önálló befektetési szabályozása az 1993. évi külföldi befekteté-
sekről szóló törvény volt (FIL – Foreign Investment Law). Jelentősége, hogy beve-
zette a befektetés és a befektető fogalmát, egyértelmű különbséget tett a külföldi és 
a hazai befektetők között, és különleges adókedvezményeket vezetett be kizárólag a 
külföldi befektetők számára. Célja volt a külföldi tőkebefektetések beáramlásának 
ösztönzése. Emellett kialakította a befektetésvédelem szabályait. Az 1993. évi tör-
vény a következőképpen határozta meg a külföldi befektetés fogalmát: 

„Minden olyan materiális és immateriális vagyontárgy, amelyet a külföldi be-
fektető Mongólia területén abból a célból fektet be, hogy egy külföldi befektetéssel 
létrehozott gazdasági társaságot létrehozzon, vagy közösen működtessen egy Mon-
gólia területén már létező gazdasági társaságot.”4

Az 1993. évi törvény a lehető legtágabb értelemben határozta meg a befektetés 
fogalmát, és szavatolta a befektetések széles körű szabadságát. A törvény különbsé-
get tett továbbá a belföldi és a külföldi befektetők között. A külföldi befektetéssel 

1 OECD, Investment Guide for Mongolia, policy paper, 2010, 49. Elérhető: https://read.
oecd-ilibrary.org/f inance-and-investment/investment-guides-investment-guide-for-mongo-
lia-2000_9789264189607-en#page50 

2 International Centre for Settlement of Investment Disputes – Beruházási Viták Rendezésének 
Nemzetközi Központja.

3 United Nations Commission on International Trade Law – az ENSZ Nemzetközi Kereskedelmi 
Jogi Bizottsága.

4 1993. évi külföldi befektetésekről szóló törvény (Foreign Investment Law 1993) 1. cikk.
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rendelkező gazdasági társaságot létrehozó külföldi befektetők kedvezményeket és 
kiváltságokat élvezhettek. A kiváltságok közé tartozott az üzleti tőke egyes speciális 
elemeire, többek között a technológiai berendezésekre és gépekre vonatkozó adó-
mentesség. 

Az 1993. évi törvény anyagi joga elismerte a nemzetközi szerződések elsőbb-
ségét a nemzeti joggal szemben.5 Kimondta továbbá a kisajátítás jogellenességét, 
kivéve, ha a kisajátítás közérdekből, tisztességes eljárás keretében, hátrányos meg-
különböztetés nélkül és teljes kártalanítás ellenében történt.6 Emellett biztosította a 
külföldi befektetők jövedelmének és nyereségének szabad átutalását a fogadó orszá-
gon kívülre.7 Ezen túlmenően rögzítette a befektető kötelezettségét a hazai törvé-
nyek és a vállalati partnerségi megállapodások betartására, a természeti környezet 
védelmére, „a mongol nép szokásainak és hagyományainak tiszteletben tartására,”8 
valamint arra, hogy a befektetők elsősorban mongol állampolgárokat alkalmazza-
nak.9 A viták eldöntése kapcsán az ún. befektető és állam közötti vitarendezésre 
(Investor-state dispute settlement – ISDS) vonatkozó eljárásjogi rendelkezések a 
helyi fórumok joghatóságát írták elő. Ez azt jelenti, hogy a külföldi befektetők és 
a mongol természetes vagy jogi személyek közötti – utóbbiba beleértve magát az ál-
lamot és annak szerveit is – beruházásból eredő jogvitákat a nemzeti bíróságok előtt 
kell rendezni, kivéve, ha nemzetközi szerződés vagy a vitában érintett felek közötti 
szerződés másként rendelkezett.10 

Az 1993. évi befektetési törvényt 2002-ben jelentősen módosították annak ér-
dekében, hogy az összhangba kerüljön a WTO-kötelezettségekkel és megfeleljen a 
hazai befektetői követelményeknek. A belföldi befektetők ugyanis nehezményezték, 
hogy csak a külföldiek részesülhettek adómentességben, és ennek a rendelkezésnek 
a módosítását kezdeményezték. Ennek nyomán megszüntették az összes olyan adó-
kedvezményt, amely kizárólag a külföldi befektetőkre vonatkozott. Ennek ellenére 
Mongólia általános adótörvénye továbbra is előnyben részesítette a külföldi befekte-
tőket a hazaiakkal szemben (Scharaw, 2018: 153). 

A jogszabályi felülvizsgálat során megnövelték azt a küszöböt, hogy milyen 
arányban jelenhet meg külföldi tőke gazdasági társaságokban, és a korábbi har-
minchat ágazatról mindössze hatra csökkentették az üzleti tevékenységre vonatkozó 

5 Uo. 2. cikk (2) bek. 
6 Uo. 8. cikk.
7 Uo. 10. cikk (4) bek.
8 Uo. 10. cikk (2) bek. 
9 Uo. 24. cikk.
10 Uo. 25. cikk.
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korlátozásokat.11 A leglényegesebb módosítás az ún. stabilitási megállapodások (sta-
bility agreements) intézményének bevezetése volt, ami az üzleti tevékenység sta-
bil jogi környezetét garantálta. Ilyen megállapodások létrehozását a 2 millió dollárt 
meghaladó összeggel rendelkező befektetők kezdeményezhették.12 E stabilizációs 
megállapodások meghatározott ideig biztosították a befektetők adókedvezményeit, 
amelyeket a beruházott összeg függvényében differenciáltak. Például ha a befekte-
tők 2 és 10 millió dollár közötti vagy 10 millió dollárt meghaladó összegű befektetést 
hajtottak végre Mongóliában, akkor a kormány felhatalmazást kapott arra, hogy 10, 
illetve 15 évre szóló stabilitási megállapodást írjon alá. A Paushok versus Mongólia 
választottbírósági eljárásban az eljáró fórum a 2002. évi szabályozási reform alapján 
megkötött stabilizációs megállapodással foglalkozott. Az eljáró fórum a stabilizá-
ciós megállapodást olyan jogi aktusként definiálta, amelyet „az állam és egy befek-
tető között a befektető által fizetendő adók és/vagy a befektetőre vonatkozó egyéb 
törvényi, rendeleti vagy közigazgatási intézkedések legalább bizonyos mértékig és 
bizonyos időtartamra történő stabilizálása (befagyasztása) céljából” kötnek.13 

Az 1993. évi törvény a különleges adókedvezmények és kiváltságok biztosítá-
sa révén a közvetlen külföldi befektetéseket kívánta ösztönözni, ezért egyértelmű 
különbséget tett a külföldi és a hazai befektető között. Bevezette a befektetések vé-
delmének alapvető szabályait, és a legtágabb értelemben határozta meg a befektetés 
és a külföldi befektetéssel rendelkező gazdálkodó szervezetek fogalmát, a lehető 
legnagyobb befektetési szabadságot biztosítva. 

A stratégiai ágazatokba történő külföldi befektetésekről szóló 2012. évi törvény

A mongol parlament 2012 májusában a stratégiai ágazatokban működő vállalko-
zásokba történő külföldi befektetések szabályozásáról szóló törvényt (SEFIL – Law 
on the Regulation of Foreign Investment in Entities operating in Strategic Sectors) 
fogadott el. Az új törvény egyik célja az ellenőrzés megtartása volt Mongólia termé-
szeti erőforrásai felett, amelyek kiaknázása akkoriban egyre dinamikusabb ütem-
ben folytatódott (Scharaw, 2018: 155). Mivel a bányászat a külföldi befektetések fő 
célterülete, a természeti erőforrások kiaknázása hatalmas méreteket kezdett ölteni. 
A mongol kormány hazai ásványkincsvagyon feletti aggodalma érzékeny politikai 

11 OECD, i. m. 55.
12 1993. évi külföldi befektetésekről szóló törvény 19. cikk. 
13 Paushok v Mongolia, Award on Jurisdiction and Liability, 28 April 2011, 97. pont. Elérhető: 
  https://investmentpolicy.unctad.org/investment-dispute-settlement/cases/276/paushok-v- 

      mongolia
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kérdéssé vált (Sumiya, 2012: 145). A 2012. évi törvény másik célja az volt, hogy 
szabályozza a beruházásokkal kapcsolatos együttműködést a külföldi befektetőkkel, 
különösen a nemzetbiztonságot érintő, stratégiai szempontól fontos ágazatokban. 
Mongólia közérdekből próbált ellenőrzést gyakorolni a külföldi befektetések felett, 
mivel az ásványkincsek további sorsa volt a tét. Mindemellett a mongol kormánynak 
szavatolnia kellett, hogy az ország visszanyerje hírnevét mint megbízható és nyitott 
befektetési partner (Scharaw, 2018: 154). 

A törvény a bányászatot, a banki és pénzügyi ágazatokat, valamint a média, 
információ és kommunikáció területét „nemzetbiztonsági célból stratégiai fontos-
ságúnak minősítette a lakosság alapvető szükségletei, a függetlenség, a gazdaság 
alapvető működése és a nemzeti bevételek biztosítása, valamint a nemzetbiztonság 
megerősítése érdekében”.14 A 2012. évi törvény a befektetőket kötelezte, hogy a bel-
földi gazdasági társaság és a külföldi befektető közötti egyes szerződések és ügyle-
tek esetében a mongol kormánytól engedélyt szerezzenek be.15

A törvény a külföldi befektetőket attól függően, hogy magán- vagy állami tulaj-
donosokról volt szó, külön kategóriába sorolta. A befektetők e két csoportjára más-
más engedélyeztetési eljárást írt elő.16 A részben vagy teljes egészében külföldi kor-
mány tulajdonában lévő gazdasági társaságok (State-Owned Enterprise – SOE) által 
végrehajtott befektetések engedélykötelesek voltak attól függetlenül, hogy milyen 
ágazatban történt a befektetés, illetve milyen arányú részesedést kívánt a befektető 
szerezni a mongol gazdasági társaságban. Ez a szabályozás stratégiai jellegű köve-
telményeként értelmezhető, ami a hazai piac védelmét szolgálta a külföldi állami 
vállalatokkal szemben. Engedélyre akkor volt szükség, amikor a befektető jelentős 
befolyást szerzett egy gazdálkodó szervezetben, monopóliumot hozott létre a beru-
házással érintett területen, és befolyásolta az exportra szánt bányászati termékek 
piaci árát.17 

A külföldi magánbefektetők beruházásait vagy egyszerű regisztrációhoz, vagy 
engedélyeztetési eljárás lefolytatásához kötötték a beruházás összegétől és az érin-
tett ágazat jelentőségétől függően. Az ásványkincsekre vonatkozó stratégia kiala-
kítása végett 2014 májusában a mongol parlament ásványkincs-politikai stratégiát 
fogadott el, amelynek célja a természeti erőforrások kiaknázása környezetre gyako-

14 2012. évi stratégiai ágazatokban működő vállalkozásokba történő külföldi befektetések sz-
abályozásáról szóló törvény (Law on the Regulation of Foreign Investment in Entities operating in 
Strategic Sectors 2012) 5. cikk. 

15 Uo. 4. és 6. cikkek.
16 Uo. 5. cikk.
17 Uo. 6. cikk
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rolt negatív hatásainak csökkentése és a bevételek maximalizálása volt, a nemzeti 
ásványkincsvagyon megőrzése mellett. 

A jogszabály a külföldi beruházások ellenőrzése terén széles mérlegelési jog-
körrel ruházta fel a hatóságokat.18 A nemzetbiztonsági szempontok érvényesítése 
céljából szigorú átvilágítási eljárást hajtottak végre a külföldi beruházások körében. 
A 2012. évi törvény értelmében a nemzetbiztonság fogalma magába foglalta a ter-
mészeti erőforrások arányos kiaknázásának és a piaci monopólium szabad működé-
sének fenntartását. A törvény tizenhét hónapig volt hatályban, ami alatt felismerték, 
hogy Mongóliának új, összetett szabályozásra van szüksége a beruházások terén. A 
2012. évi törvény kapkodva megfogalmazott szövege és a szabályozás körüli bizony-
talanságok aggodalmat váltottak ki a már Mongóliában jelen lévő, illetve a lehetsé-
ges jövőbeni befektetőkből. Számos kritika kiemeli, hogy a stratégiai ágazatokban 
történő külföldi befektetésekről szóló 2012. évi törvény – más olyan külső ténye-
zőkkel együtt, mint a kínai gazdaság lassulása és a nyersanyagok világpiaci árának 
esése – nagyban hozzájárult a külföldi működő tőke beáramlásának lassulásához a 
törvény alkalmazásának időszakában.19

A 2013. évi mongol beruházási törvény

A korábbi szabályozás szigorúságát enyhítendő, új mongol befektetési törvényt 
dolgoztak ki és léptettek hatályba (MIL – Mongolian Investment Law)20 2013 novem-
berében. A szabályozási reform eredményeként számos módosítást vezettek be más 
kapcsolódó területeken, így változott a jogi személyek bejegyzéséről szóló törvény, 
az általános adótörvény, az ásványi nyersanyagokról szóló törvény és az atomener-
giáról szóló törvény is. 

18 UNCTAD Investment Policy Review: Mongolia, 2012. Mongólia kapcsán az UNCTAD felül-
vizsgálati jelentése megjegyezte, hogy a bányászati lelőhelyek jelentősége jogos politikai aggályokat 
vetett fel a nemzetbiztonsággal és a gazdasági érdekekkel összefüggésben, beleértve a nemzeti erőfor-
rások feletti ellenőrzést. Uo. 40. o.

19 Investment Reform Map for Mongolia. A Foundation for a new Investment Policy & Promotion 
Strategy (policy paper), World Bank Group, 2018, 39. o. Elérhető: https://documents.worldbank.org/
en/publication/documents-reports/documentdetail/158851537431181525/investment-reform-map-for-
mongolia-a-foundation-for-a-new-investment-policy-and-promotion-strategy 

20 2012 nyarán országos parlamenti választásokat tartottak, és az új koalíciós kormány szabá-
lyozási felülvizsgálatot kezdett abból a célból, hogy egyértelmű üzenetet küldjön a befektetőknek. Az 
UNCTAD idézett jelentése szerint „a felülvizsgálatra azért volt szükség, hogy helyreálljon a jogbizton-
ság, és koherens üzenetet közvetítsenek az ország befektetők iránti nyitottságáról, miközben a verseny, 
a környezetvédelem és az egészségügy tekintetében a közérdekek védelme biztosított marad”. UNC-
TAD, Investment Policy Review: Mongolia, 2013. 40. o.
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Az új befektetési törvény értelmében ahhoz, hogy Mongóliában üzleti tevékeny-
séget kezdjenek, a befektetőknek vagy külföldi befektetéssel rendelkező gazdasági 
társaságot, vagy képviseleti irodát kell alapítaniuk, amelynek minimális tőkeköve-
telménye legalább 100 000 dollár, és amelynek 25 százalékát külföldi befektető vagy 
befektetők biztosítják.21 Azon befektetők számára, akik először csak kisebb befek-
tetéseket szeretnének végrehajtani, a külföldi hozzájárulás küszöbértéke megterhelő 
követelmény lehet. Lényeges, hogy a képviseleti irodák esetében nincs minimális tő-
kekövetelmény, mivel a létrehozó anyavállalat megbízása alapján működnek, de nem 
jogosultak a mongóliai üzleti tevékenységből bevételt szerezni.22 A törvény 4. cikk 
(2) bekezdése megszüntette a magánbefektetések korlátozását, ami azt jelenti, hogy 
az – akár belföldi, akár külföldi – befektető bármilyen ágazatba befektethet korláto-
zás vagy kormányzati jóváhagyás nélkül. Az egyetlen kivétel azokra a külföldi álla-
mi tulajdonú vállalatokra vonatkozik, amelyek néhány stratégiai ágazatban (például 
bányászat, média, távközlés, banki és pénzügyi szektor) fektetnek be, és egy mongol 
vállalat részvényeinek több mint egyharmadát kívánják megszerezni.23

A 2013. évi befektetési törvény az adókedvezmények vonatkozásában ún. adó-
stabilizációs tanúsítványok kiadását tette lehetővé, amely a fizetendő adók és ille-
tékek mértékét rögzítette mindazon befektetők számára, akik megfeleltek a jog-
szabályban meghatározott követelményeknek.24 Céljukat tekintve e tanúsítványok 
hasonlóak voltak a fent bemutatott 2002. évi jogszabály stabilitási megállapodása-
ihoz azzal a különbséggel, hogy utóbbiak alkalmazási köre szélesebb volt. Az adó-
stabilizációs tanúsítványok négy bevételi típusra terjednek ki: a társasági adóra, a 
vámokra, a hozzáadottérték-adókra és az ásványi nyersanyagok után fizetendő ille-
tékekre. Az igazolások kiadásának általános feltétele, hogy a beruházás értéke elérje 
a törvény által előírt összeget, készüljön környezeti hatástanulmány, a beruházás 
hozzon létre állandó munkahelyeket, és a befektetés csúcstechnológiát vezessen be.25 
Az igazolások érvényteleníthetők, ha a beruházást felszámolják, a beruházó elhagy-
ja az országot, vagy ami a legfontosabb, ha a beruházó beruházási szerződést kötött 
az állammal. A törvény 20. cikke szerint beruházási szerződést a kormány azzal a 
beruházóval köthet, aki több mint 500 milliárd tugrik (mintegy 140 millió dollár) 
értékben fektet be Mongóliában. Lényeges kivétel, hogy az adóstabilizációs tanú-

21 2013. évi befektetési törvény (Mongolian Investment Law 2013) 3. cikk (1)5. bek.
22 Uo. 3. cikk (1).6. bek.
23 Uo. 21. és 22. cikkek.
24 Uo. 3. cikk (1)9. bek., és 13–19. cikkek.
25 Uo. 16. cikk (1) bek.
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sítványok nem terjednek ki a dohánytermelésre és az alkoholtermékek gyártására, 
illetve e termékek kereskedelmére.

A 2013. évi befektetési törvény a földterület biztosítását adómentes beruhá-
zásösztönzésnek tekinti.26 A beruházási szerződés alapján a külföldi befektető földet 
bérelhet használatra legfeljebb hatvan évre. Az időtartam egy alkalommal, továb-
bi negyven évre meghosszabbítható, tehát a földhasználat lehetősége száz évre van 
korlátozva. A mongol földtörvény 17. cikke (1) bek. kimondja, hogy a külföldiekkel 
kötött földbérleti szerződésekhez a mongol parlament jóváhagyása szükséges. A 
külföldi befektetők földhasználatából eredő szerződésen kívüli jogvitáira a törvény 
a mongol bíróságok joghatóságát írja elő,27 vagyis ebben a körben kizárt a fogadó 
ország és a befektető közötti nemzetközi választottbíráskodás.

A külföldi befektetők számára lényeges, hogy a mongol kormány kvótákat ha-
tároz meg a külföldi munkavállalók alkalmazása kapcsán. A kvóta öt és nyolcvan 
százalék között mozoghat, alapértelmezettnek az öt százalék tekinthető. A munka-
adóknak a külföldi foglalkoztatottak után munkahelyi járulékot kell fizetniük, ennek 
mértéke a vállalatnál foglalkoztatott külföldi munkavállalók minimálbérének két-
szerese. A járulékfizetés havonta esedékes, és összege minden külföldi munkavál-
laló után személyenként számítandó.28 A bányászati engedéllyel rendelkező befek-
tetőkre és alvállalkozóikra speciális szabály vonatkozik, amely szerint ők legfeljebb 
tíz százalékban alkalmazhatnak külföldi munkavállalókat.29 Ha a külföldi munka-
vállalók száma meghaladja ezt a küszöböt, akkor a munkáltatónak minden egyes 
kvótán felüli munkavállaló után a minimálbér tízszeresét kell fizetnie. 

Ebben a vonatkozásban a Világbank jelentése megemlíti, hogy bár az új befekte-
tési törvény kedvezőbbé tette a mongóliai beruházási környezetet, az nem tartalmaz 
a külföldi befektetéseket korlátozó egységesített negatív listát. Ebből kifolyólag a 
külföldi tőkerészesedésre vonatkozó korlátozások, a partnerségi követelmények és a 
korlátozott ágazatok meghatározása terén nehézkes a tájékozódás.30

26 Uo. 12. cikk (1)1. bek.
27 2002. évi Mongol földtörvény (Mongolian Law on Lands 2002) 60. cikk.
28 Kormányzati charta a foglalkoztatási járulékokról. Elérhető (mongol nyelven): https://www.

legalinfo.mn/annex/details/6652?lawid=10913 
29 2006. évi mongol ásványi nyersanyagokról szóló törvény (Mineral Law of Mongolia 2006) 43. 

cikk (1). 
30 Investment Reform Map for Mongolia. A Foundation for a new Investment Policy & Promotion 

Strategy (policy paper), World Bank Group, 2018, 43–44. o.
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Beruházásvédelmi garanciák

A kisajátítás esetén a nemzetközi beruházási szokásjogban négy fő alapelvet kell 
követni: a) a kisajátításnak közérdekből, közcél érdekében kell megtörténnie; b) a 
kisajátítást megfelelő kártalanítás megfizetése kell, hogy kövesse; c) a kisajátításnak 
jogszerű eljárásban kell megtörténnie; és d) a kisajátítás nem lehet diszkriminatív 
(Subedi, 2008 és Sornarajah, 2010). A tulajdonhoz való alapvető jogot és annak vé-
delmét Mongólia alkotmányának 5. cikk (2) bek. mondja ki, amely szerint az állam 
elismeri a köz- és magántulajdon minden formáját, és védi a tulajdonos jogait. A 16. 
cikk (3) bek.31 értelmében azonban csak mongol állampolgárok lehetnek földtulajdo-
nosok, így csak az állampolgárok részesülhetnek a kisajátítás kompenzációs formá-
iból, a külföldi befektetők nem tartoznak kisajátítási záradékok hatálya alá. Ezért a 
2013. évi befektetési törvény rögzíti, hogy az ingatlanok csak közérdekből és a kisa-
játított ingatlanok teljes kártalanítása mellett, valamint a törvényben meghatározott 
eljárásokkal összhangban vonhatók el.32 A kisajátított ingatlanok értékét a kisajátí-
tás, annak a befektetővel való közlése vagy a nyilvánosságra hozatal időszakában 
fennálló piaci érték alapján kell megállapítani.33 A beruházási törvény tehát pótolja 
az alkotmány kisajátítás kapcsán fennálló hiányosságát. Lényeges továbbá, hogy a 
törvény megszüntette a külföldi befektető fogalmát, felszámolva így a külföldi és 
a belföldi befektetők megkülönböztetését, és helyette minden belföldi és külföldi 
honosságú alanyt a befektető általános fogalma alá vont. 

A külföldi beruházók számára a befektetések védelmének következő alapvető 
garanciája a pénzeszközök és a tőke szabad hazatelepítésének, repatriálásának le-
hetősége a fogadó országból. Másképpen kifejezve, ez arra ad biztosítékot, hogy a 
befektető bármikor dönthessen úgy, hogy minden korláttól mentesen kivonja beru-
házását a fogadó országból, amely alól a hazai jog csak szűk körben határozhat meg 
kivételeket. Például feltételként írható elő, hogy a külföldi befektető tegyen eleget 
az összes adófizetési kötelezettségének, valamint devizaszabályozással összefüggő 
korlátok alkalmazhatók, illetve a fogadó országnak lehetősége van a pénzeszközök 
és a tőke szabad kiutalását fizetésimérleg-nehézségek esetén korlátozni (Scharaw, 
2018). A befektetők által Mongóliából kivihető pénzügyi eszközök felsorolását a 
törvény 6. cikk (7) bek. tartalmazza, amely egyben kimondja, hogy a készpénzben 

31 Mongólia alkotmánya 16. cikk (3) bek.: „Az ingó és ingatlan vagyon tisztességes megszerzés-
éhez, birtoklásához és örökléséhez való jog – Tilos a polgárok magántulajdonának jogellenes elvonása 
és lefoglalása. Ha az állam és szervei különös közszükséglet alapján kisajátítják a magántulajdont, ezt 
megfelelő kártalanítás megfizetése mellett kell megtenniük”. 

32 2013. évi befektetési törvény 6. cikk (4) bek.
33 Uo. 6. cikk (5) bek.
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fennálló eszközeiket a befektetők jogosultak bármely nemzetközileg szabadon vált-
ható devizára átváltani.34 Az átutalás előfeltétele, hogy a Mongólia területén fennálló 
adókötelezettségeket maradéktalanul teljesítsék.35

A további befektetési garanciák közül a fejlett országokban többnyire a nemzeti 
elbánást (national treatment) részesítik előnyben, aminek alapján a külföldiek szá-
mára is ugyanazokat a kiváltságokat biztosítják, mint a saját állampolgáraik számá-
ra. Egyes országok azonban a külföldi befektetőknek magasabb szintű kiváltságokat 
adnak, mint a saját állampolgáraiknak. Miként az a fentiekből kivehető, az 1993. 
évi törvény átfogó adókedvezményeket biztosított a külföldi befektetőknek, de az 
ilyen adókedvezményeket helyiek nem vehették igénybe. Mindazonáltal a nemzeti 
elbánás nem jelenti azt, hogy a külföldi befektető minden olyan joggal rendelkezne, 
mint a belföldi, például a politikai jogok terén alkalmaznak eltéréseket. A 2013. évi 
befektetési törvény mondja ki explicit módon a külföldi befektetőkkel szemben al-
kalmazandó nemzeti elbánás elvét. Lényeges azonban, hogy miként fent jeleztük, a 
törvény eltörölte a „külföldi” jelzőt a beruházó kapcsán, és a 4. cikk (1) bek. rögzíti, 
hogy a törvény „a külföldi és belföldi befektetők által Mongólia területén eszközölt 
beruházásokra” vonatkozik. 

A tisztességes és méltányos bánásmódra vonatkozó garancia (FET – fair and 
equitable treatment) nem szerepel a 2013. évi befektetési törvényben. Általában a 
kétoldalú nemzetközi beruházási megállapodások túlnyomó többsége tartalmazza 
ezt a garanciát, így a nemzeti jogalkotó nem látta szükségesnek, hogy az elvet a 
nemzeti jogba is belefoglalja (Parra, 1992). Ez nem jelenti azt, hogy a befektetők-
nek aggodalomra lenne okuk, ugyanis az alkotmányban foglaltak szerint Mongó-
lia betartja a nemzetközi jog általánosan elismert normáit és elveit.36 Ennélfogva, 
még ha a 2013. évi befektetési törvény a FET-alapelvet nem is definiálja közvetlenül 
beruházásvédelmi garanciaként, a befektetők a nemzetközi normák és szerződések 
védelmét élvezik. 

A befektető és az állam közötti vitarendezési (ISDS) eljárás biztosítása a nemzeti 
jogban a beruházásvédelmi keretrendszer fontos részét képezi. Különösen azokban 
a helyzetekben van ennek jelentősége, amikor a befektetőt nem védik olyan nemzet-
közi beruházási megállapodások, amelyek lehetővé teszik a befektetők számára az 
ISDS kezdeményezését. Általános szabályként a hazai beruházásvédelmi normák a 
nemzetközi szokásjog és a nemzetközi beruházási szerződések által biztosított be-
ruházásvédelmi anyagi jogi normákra és az ISDS szabályaira épülnek. Ha a fogadó 

34 Uo. 6. cikk (8) bek.
35 Uo. 6. cikk (7). bek.
36 Mongólia alkotmánya, 10. cikk (1) bek. 
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állam nemzetközi szerződésben, választottbírósági megállapodásban, beruházási 
szerződésben vagy nemzeti jogszabályaiban nem járult hozzá a beruházási válasz-
tottbírósági eljáráshoz, a vita a fogadó állam joghatósága alá tartozik. A választott-
bírósági záradékok belföldi törvényekbe való felvétele önálló és egyoldalú ajánlatot 
képez a felmerülő viták független nemzetközi bíróság előtti rendezésére (Dolzer & 
Schreuer, 2013). Ezt az egyoldalú ajánlatot pedig ténylegesen a befektetőnek kell 
elfogadnia, ami az ISDS-eljárás megindításával történik meg. Ennek a megoldásnak, 
vagyis annak, hogy a fogadó állam egyoldalúan szavatolja ezt az eljárási lehetősé-
get, az a hátránya, hogy a törvény módosításával az ajánlat bármikor visszavonható. 
Emiatt az irodalom javasolja (Scharaw, 2018), hogy a fogadó állam egyoldalú vá-
lasztottbírósági ajánlatára viszonossági alapon reflektáljanak a beruházók. Ezáltal 
Schreuer (2009) szerint az ilyen módon megadott hozzájárulás az ISDS-hez már 
külön kezelendő az állam egyoldalú választottbírósági kötelezettségvállalásától, és 
akkor is hatályban marad, ha az ígéretet tartalmazó jogszabályt hatályon kívül he-
lyezik. Emellett az ISDS igénybevétele szempontjából fontos, hogy a fogadó állam 
eljárási joga tartalmazhat bizonyos előfeltételeket vagy általános szabályokat, mint 
például a felek közötti egyeztetésnek vagy a helyi jogorvoslati lehetőségeknek a ki-
merítése az ISDS igénybevétele előtt.

Az ismertetett 1993. évi és 2012. évi törvények nem tartalmaztak sem közvet-
len hozzájárulást az ISDS-hez, sem egyoldalú állandó választottbírósági ajánlatot. 
Ennek értelmében a beruházással kapcsolatos jogviták kizárólag a mongol nemzeti 
bíróságok hatáskörébe voltak utalva.37 A 2013. évi befektetési törvény azonban kor-
rigálta ezt a helyzetet, és kifejezett választottbírósági ajánlatot iktatott be. A törvény 
6. cikk (9) bekezdése szerint „amennyiben törvény vagy nemzetközi szerződések, 
amelyeknek Mongólia részes fele, nem rendelkeznek másként, a befektető jogosult 
nemzetközi vagy hazai választottbíróságot választani a Mongólia állami hatóságá-
val kötött szerződéssel kapcsolatban felmerülő viták rendezésére.” Fontos kiemelni 
azonban, hogy ez az ajánlat a „befektető és az állam közötti szerződésekkel” össze-
függésben felmerülő vitákra korlátozódik. 

37 1993. évi külföldi befektetésekről szóló törvény 25. cikk, illetve 2012. évi stratégiai ágazatok-
ban működő vállalkozásokba történő külföldi befektetések szabályozásáról szóló törvény 25. cikk. 
Mindkét jogszabály azonos módon, főszabály szerint a nemzeti bíróságok joghatóságát írta elő, kivéve, 
ha Mongólia a választottbírósági eljáráshoz hozzájárult kétoldalú befektetési egyezményben, az Ener-
gia Charta Egyezményben vagy a külföldi befektetőkkel kötött választottbírósági megállapodásban. 
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A beruházási választottbíráskodás gyakorlata

Khan Resources kontra Mongólia

Az ügy hátterében a Dornod tartományban található uránfeltárási és -kitermelé-
si projekttel összefüggő jogvita állt. A tényállás szerint a CAUC Holding Company 
Ltd. (CAUC Holding) Brit Virgin-szigeteken bejegyzett vállalat, amely a többségi 
tulajdonában lévő mongol vegyesvállalatán, a Central Asian Uranium Companyn 
(CAUC) keresztül fektetett be a Dornod projektbe. A holland honosságú Khan Re-
sources B.V. (Khan Netherlands) a kizárólagos tulajdonában lévő mongol leányvál-
lalata, a Khan Resources LLC (Khan Mongolia) révén vett részt a projektben. A ke-
resetet indító felperes pedig a kanadai Khan Resources Inc. (Khan Canada), amely 
az előbbi két társaságnak kizárólagos tulajdonosa egy bermudai bejegyzésű cégen 
keresztül. A mongol kormánnyal szemben indított választottbírósági eljárásban a 
felperes kereseti kérelmében előadta, hogy a Dornod-projektbe történő beruházása-
ikat közvetett módon, jogtalanul kisajátították azzal, hogy a mongol kormány meg-
semmisítette az engedélyeiket. A CAUC bányászati engedélye eredetileg két lelő-
helyre vonatkozott, amelyet később kérelmére korlátoztak, adó- és díjmegtakarítási 
céllal egy konkrét szegmenst kivontak az engedély alól. Ezt a kizárt részt később 
egy külön bányászati engedély hatálya alatt a Khan Mongolia szerezte meg. 2009 
októberében azonban a Nemzetközi Atomenergia-ügynökség jogsértésekre hivat-
kozva felfüggesztette a CAUC és a Khan Mongolia mindkét említett engedélyét. 
A 2009. évi atomenergiáról szóló törvény értelmében az engedélyek újbóli nyil-
vántartásba vételre vártak, azonban 2010 márciusában a projekt ellenőrzése után 
megállapították, hogy a vállalatok nem orvosolták a kifogásolt jogsértéseket. Ennek 
következtében 2010 áprilisában az ügynökség bejelentette, hogy az érintett két enge-
délyt véglegesen érvénytelenítik, így a felperes már nem kérheti újbóli bejegyzését. 
A 2011-ben indult választottbírósági eljárásban a felperesek arra hivatkoztak, hogy 
az engedélyek felfüggesztése és érvénytelenítése jogellenes kisajátításnak minősül, 
amely sérti Mongóliának a mongol jogból, a nemzetközi szokásjogból származó, 
valamint abból az „Alapító Megállapodásból” származó kötelezettségeit, amellyel a 
befektetők létrehozták a projektben közvetlenül részt vevő CAUC vegyesvállalatot. 
A Khan Hollandia az Energia Charta Egyezmény (Energy Charter Treaty) ún. er-
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nyőzáradékára38 hivatkozva kérte annak megállapítását, hogy Mongólia megsértette 
a külföldi befektetésekre vonatkozó törvényét. 

Az ügyben a választottbíróságnak két joghatósági kifogást kellett tisztáznia. 
Egyrészt Mongólia kifogást nyújtott be a fórum Khan Canada feletti joghatóságával 
szemben, hivatkozva arra, hogy a vállalat nem volt aláírója az „Alapító Megállapo-
dásnak”, így fél sem lehetne a jogvitában. A kifogással kapcsolatban a választottbí-
róság megállapította, hogy a nem aláíró fél is részesévé válhat a megállapodásnak és 
következésképpen a jogvitának, ha az aláíró féllel (felperessel) fennáll az akarategy-
ség, közös szándék a per tárgyában.39 Az eljáró fórum megállapította, hogy a felperes 
által benyújtott bizonyítékok alátámasztják a CAUC Holding és a Khan Canada kö-
zötti közös szándék fennálltát. Emellett Mongólia arra hivatkozott, hogy az Alapító 
Megállapodás választottbírósági záradéka nem köti, mivel a megállapodásban nem 
volt részes, azt ugyanis nem közvetlenül a mongol kormány, hanem egy vállalat 
(MonAtom) írta alá. Mongólia érvelése szerint a mongol állam és a MonAtom két 
különböző, független jogalany. A felperes jogi szakértőjének meghallgatása alapján 
azonban a választottbíróság megállapította, hogy a MonAtom egy teljes egészében 
állami tulajdonban álló mongol társaság, és Mongólia képviselőjeként járt el. Emel-
lett olyan kötelezettségeket vállalt, amelyeket csak egy szuverén állam teljesíthet, 
nevezetesen kötelezettséget vállalt a CAUC által fizetendő adók csökkentésére. Kö-
vetkezésképpen az Alapító Megállapodás alapján a fórumnak fennáll a joghatósága 
Mongólia felett.40

A választottbíróság nem értett egyet Mongóliával a mongol jog értelmezésében 
sem. Mongólia mindenekelőtt azzal érvelt, hogy a bányászati engedélyek nem tartoz-
nak a külföldi befektetésekről szóló törvény hatálya alá, amely a külföldi befektetést 
tárgyi és immateriális tulajdonként határozza meg. Mongólia továbbá azzal érvelt, 
hogy a bányászati engedélyek a mongol jog szerint nem minősülnek tulajdonnak, 
mivel a mongol legfelsőbb bíróság egyik határozata szerint a „jogalany a bányászati 
engedély [...] birtokában van, de nem tulajdonosa, és ezért nincs jogalap arra, hogy 

38 Energia Charta Egyezmény, 10. cikk (1) bek.: „[…] Minden Szerződő Fél tiszteletben tartja azo-
kat a kötelezettségeket, amelyekhez csatlakozott valamely befektetővel, vagy befektető befektetésével, 
vagy más Szerződő Féllel együtt.” Az Egyezmény ún. ernyőzáradéka minden olyan további kötele-
zettséget az Egyezmény alkalmazásának körébe von, amelyet a felek a befektető irányában bármilyen 
formában vállaltak. 

39 Khan Resources Inc., Khan Resources B.V., and Cauc Holding Company Ltd. v. The Govern-
ment of Mongolia, UNCITRAL PCA Case No. 2011-09, Decision on Jurisdiction, 329-330. pont. 

40 Uo. 345. pont.
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az ilyen bányászati engedélyt olyan tulajdonjognak tekintsék, amely átruházható.”41 
A választottbíróság viszont úgy ítélte meg, hogy az általános fogalom szerint az 
engedélyek alapján fennálló jogosultságok, valamint a természeti erőforrások kiak-
názására vonatkozó szerződéses jogok immateriális tulajdonnak minősülnek,42 így 
nem vette figyelembe a mongol legfelsőbb bíróság értelmezését. Az engedélyek ér-
vényesítésével kapcsolatban a fórum arányossági tesztet végzett, és arra a követ-
keztetésre jutott, hogy az érvénytelenítés szankciója aránytalan volt az állítólagos 
jogsértésekhez képest. A választottbíróság megállapította továbbá, hogy Mongólia 
nem tudott „rámutatni a mongol jog olyan megsértésére, amely indokolná a bányá-
szati engedélyek érvénytelenítésére és újbóli nyilvántartásba vételének mellőzésére 
vonatkozó döntéseket.”43 A bizonyítékok elemzése során a választottbíróság arra a 
következtetésre jutott, az engedély érvénytelenítésének tényleges indítéka az volt, 
hogy a Dornod-projekt lelőhelyeit Mongólia egy orosz partnerrel nagyobb haszonnal 
aknázhassa ki.44 A választottbíróság megállapította, hogy Mongóliának kötelessége 
lett volna a bányászati engedélyek újbóli nyilvántartásba vétele, mivel „nem volt 
olyan jogilag jelentős indok, amely alapján a felperesek ne teljesítették volna az [elő-
írt] követelményeket.” Ennek elmulasztásával pedig Mongólia megtagadta a tisztes-
séges eljáráshoz való jogot.45 Mindezen okok alapján a bíróság arra a következtetésre 
jutott, hogy a mongol kormány megsértette az Energia Charta Egyezményt a CAUC 
uránbányászati engedélyeinek érvénytelenítésével. Azzal tehát, hogy Mongólia 
megsértette a külföldi befektetésekről szóló törvényt, megalapozta az ernyőzáradék 
alkalmazásán keresztül az Energia Charta Egyezmény sérelmének megállapítható-
ságát is. A kártérítés kiszámításakor a bíróság a Dornod-projekt beruházását a 2005 
és 2010 között beérkezett ajánlatok elemzésével értékelte. Így a végleges kártérítés 
80 millió dollár volt, szemben a befektetők által követelt 358 millió dollárral. 

Paushok kontra Mongólia

A Mongóliát érintő másik jelentősebb választottbírósági eljárás főszereplője az 
aranybányászatban és -kereskedelemben érdekelt Szergej Paushok. Paushok egye-
düli részvényese volt a CJSC Golden East-Mongolia (GEM) és a CJSC Vostokneft-

41 Khan Resources Inc., Khan Resources B.V., and Cauc Holding Company Ltd. v. The Govern-
ment of Mongolia, UNCITRAL PCA Case No. 2011-09, Award on the Merits, 303. pont.

42 Uo. 302. pont.
43 Uo. 319. pont.
44 Uo. 340–342. pontok.
45 Uo. 359–360. pontok.
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gaz vállalatoknak. 2007-ben nyújtott be keresetet a mongol kormány ellen, miután 
a mongol parlament extraprofitadóról szóló törvényt vezetett be (windfall profit 
tax law),46 amely 68 százalékos adót vetett ki az unciánként 500 dollárt meghaladó 
aranyértékesítésekre. A felperest érintette továbbá az ásványi nyersanyagokról szóló 
újonnan hatályba lépett törvény is, amely a minimálbér tízszeresének megfelelő havi 
büntetést szabott ki minden olyan külföldi munkavállalóra, aki túllépte az alkal-
mazható külföldi munkavállalók szokásos 10 százalékos kvótáját.47 A választottbí-
rósági eljárás megindításakor a GEM alkalmazottainak 50 százaléka orosz állampol-
gár volt. A GEM érvelésében az 1995-ben Oroszország és Mongólia között létrejött 
kétoldalú befektetési egyezményre (Russian-Mongolian Bilateral Investment Treaty 
– BIT) hivatkozott azzal, hogy az alperes a diszkriminatív adókulcsok és foglalkoz-
tatási szabályok bevezetésével megsértette a tisztességes és méltányos bánásmódra, 
a kisajátításra és kártalanításra, a teljes védelemre és biztonságra vonatkozó szerző-
déses kötelezettségeket. 

A felperes hivatkozott arra, hogy versenytársát, a kanadai tulajdonú, szintén 
aranybányászatban érdekelt KOO Boroo Gold vállalatot nem érintette az extrapro-
fitadó-törvény, mivel az a mongol kormánnyal kötött stabilizációs megállapodással 
rendelkezett. A GEM és Mongólia közötti tárgyalások nem jártak sikerrel, mivel a 
GEM nem volt hajlandó kötelezettséget vállalni a mongol kormány által kért hosszú 
távú jövőbeli beruházások megvalósítására. Amikor az adótörvény hatályba lépett, 
a GEM szerződést kötött a Mongol Központi Bankkal (MongolBank), amelynek ér-
telmében az aranyat a bank őrizetébe helyezték megőrzés és későbbi értékesítés cél-
jából. Ezért a GEM az eladási ár 85 százalékát kapta volna meg.48 A központi bank 
azonban a GEM értesítése nélkül az aranyat az Egyesült Királyságban finomítási 
célokra használta fel. 

A választottbíróság megállapította, hogy Mongólia – bár nem volt szerződő 
fél a MongolBank és a GEM közötti szerződésben – megsértette a tisztességes és 
méltányos bánásmóddal kapcsolatos kötelezettségét azáltal, hogy a MongolBankkal 
kötött letéti őrzési szerződéssel ellentétben elvonta a GEM által szolgáltatott arany 
tulajdonjogát (Klager, 2012). A MongolBank cselekményéért a nemzetközi jog be-

46 Az egyes árucikkekre kivetett áremelési (extraprofit) adókról szóló 2006. évi törvény (Law on 
Imposition of Price Increase [Windfall] Taxes on some Commodities 2006). 

47 A mongol ásványi nyersanyagokról szóló 2006. évi törvény (Mineral Law of Mongolia 2006) 
43. cikk (1) bek. 

48 Sergei Paushok, CJSC Golden East Company and CJSC Vostokneftgaz Company v. The Go-
vernment of Mongolia, UNCITRAL 2011-04, Award on Jurisdiction and Liability, 111. pont.
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tudhatósági szabályai alapján Mongólia kormánya volt felelős.49 Az extraprofitadó-
törvény bevezetése tekintetében a bíróság azonban nem fogadta el az orosz–mongol 
BIT megsértésére vonatkozó érvet, ugyanis az automatikusan nem állapítható meg 
csak azért, mert egy jogalkotási aktus átgondolatlannak, kontraproduktívnak vagy 
túlságosan terhesnek tekinthető.50 Az adókulcsok megemelése olyan lényeges kocká-
zat, amellyel a befektetőnek tisztában kell lennie, különösen a fejlődő államokban.51 
A választottbíróság álláspontja szerint a külföldi munkavállalói kvóták megsértése 
miatt alkalmazott szankciók szintén nem ütköztek az orosz–mongol BIT 3. cikk (1) 
bekezdésében rögzített tisztességes és méltányos bánásmódot elvébe.52 A fórum eb-
ben a vonatkozásban más bányavállalat példáját hozta fel, és megállapította, hogy a 
10 százalékos külföldi munkavállalói kvóta kezelhető lett volna, következésképpen 
ez nem minősül a tisztességes bánásmód megsértésének.53 A választottbíróság ér-
velésének lényege az volt, hogy ilyen helyzetek kiküszöbölése érdekében a befekte-
tőnek olyan stabilitási megállapodást kellene kötnie, amely kiterjed az adózásra és 
egyéb kérdésekre, máskülönben sokkal nehezebb egy kétoldalú befektetési megálla-
podás megsértésének bizonyítása.54

Következtetések

A nemzetközi befektetések kapcsán számos kihívással és lehetőséggel kell 
számolni, amelyeket célszerű folyamatosan újraértékelni, mert a külföldi befekte-
tők és a fogadó országok kapcsolatát szabályozó normarendszer tárgya a globális 
világgazdaság egyik fontos elemének tekinthető. A folyamatos újraértékelésben a 
nemzetközi bírói fórumok gyakorlatának is nagy szerepe van. A Mongóliát érintő 
választottbírósági eljárások elemzése során látható volt, hogy az olyan ügyek, mint 
a Khan Resources kontra Mongólia és a Paushok kontra Mongólia e szabályozási 
területnek szinte az összes lényeges kérdését érintették. Ezzel összefüggésben a ta-
nulmány bemutatta, hogy az eljáró fórumok értelmezésükkel milyen módon oldják 
fel a szabályozásban rejlő bizonytalanságokat. A befektetéseket fogadó államok fo-
lyamatosan törekednek arra, hogy új jogszabályok bevezetésével még több beruhá-
zót legyenek képesek vonzani, és ennek érdekében a jogi szabályozási környezetüket 

49 Paushok, CJSC Golden East Company and CJSC Vostokneftgaz Company v. The Government 
of Mongolia, UNCITRAL 2011-04, Award on Jurisdiction and Liability, 576. pont.

50 Uo. 298–299. pontok.
51 Uo. 302., 305. pontok.
52 Uo. 360–362. pontok.
53 Uo. 368. pont.
54 Uo. 370. pont.
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is attraktívabbá tegyék. Éppen ezek az eljárások mutatnak rá viszont arra is, hogy a 
jogalkotóknak és a befektetőknek egyaránt körültekintően kell eljárniuk a befekteté-
seket érintő garanciák szavatolhatósága végett. 

Elemeztük továbbá a külföldi befektetésekre vonatkozó mongol nemzeti sza-
bályzást is, amelynek hatékonysága és kiszámíthatósága nagyban befolyásolja a 
beérkező beruházásokat. Mongólia 1993-ban fogadta el a külföldi befektetésekről 
szóló első törvényét, amelynek célja a közvetlen külföldi beruházások ösztönzése 
volt a kizárólag külföldi befektetők számára elérhető különleges adókedvezmények 
és kiváltságok biztosításával. Az első jogszabály egyértelműen különbséget tett a 
külföldi és a hazai befektető között, bevezette a befektetések védelmének alapvető 
szabályait, és meghatározta a befektetés, valamint a külföldi befektetéssel rendelke-
ző gazdálkodó szervezetek fogalmát. A befektetés fogalma az 1993. évi törvényben 
volt a legtágabbra szabva, és ezáltal a legszélesebb körben biztosította a befekte-
tési szabadságot. Az 1993. évi törvényt 2002-ben módosították. Ennek hátterében 
a külföldi befektetők kizárólagos adókedvezményeire vonatkozó hazai befektetői 
panaszok, valamint a WTO befektetések biztonságára és stabilitására vonatkozó kö-
vetelményeinek való megfelelés álltak. 

2012-ben Mongólia törvényt alkotott a stratégiai ágazatban történő külföldi be-
fektetésekről, amelynek elsődleges jogpolitikai célja a nemzeti természeti erőfor-
rások feletti ellenőrzés megtartása, valamint annak megakadályozása volt, hogy 
külföldi államok tulajdonában lévő szervezetek ellenőrzés nélkül fektessenek be 
stratégiai ágazatokba. A törvényben szabályozott, a befektetésekre vonatkozó szigo-
rú átvilágítási folyamat bizonytalanságot okozott a befektetők körében, ami a műkö-
dő tőke beáramlásának csökkenését eredményezte, emiatt a törvény csak egy évig 
maradt hatályban. 

A 2013-ban elfogadott új beruházási törvényt már azzal a céllal fogadták el, 
hogy a korábbi szabályozások hiányosságait kiküszöböljék. Az új törvény a külföldi 
és a hazai befektetőkre egyaránt vonatkozik, ezáltal felszámolja a külföldi befekte-
tők pozitív diszkriminációját, és egyenlő bánásmódot biztosít a külföldi és a hazai 
vállalkozásoknak. Az új törvény azonban továbbra is fenntartja a külföldi állami 
tulajdonú befektetések ellenőrzését. A 2013. évi törvény új elemei közé tartozott 
az adóstabilizációs tanúsítványok bevezetése, amelyeket a mongol kormány bocsát-
hat ki a törvény bizonyos követelményeinek megfelelő befektetők számára. Emellett 
a törvény tartalmazza Mongólia kötelezettségvállalását a beruházási szerződéssel 
kapcsolatos jogviták nemzetközi választottbírósági rendezésére, és számos, a fenn-
tartható fejlődésre vonatkozó szabályt is bevezetett. A tanulmány rámutatott, hogy 
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a mongol szabályozás képes tanulni a korábbi hibákból, és meg kívánja őrizni az 
egyensúlyt Mongólia befektetésekből származó előnyei és a külföldi befektetők ér-
dekei között. 
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